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ΠΡΟΛΟΓIKΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Η μελέτη της ιστορίας αποτελεί καθήκον κάθε ανθρώπου γιατί αντλούνται 

πολύτιμα διδάγματα για το παρόν και το μέλλον με σκοπό τη βελτίωση του 

ατόμου και της κοινωνικής ζωής. Αποτελεί ένα οδηγό για το αύριο και μια 

πυξίδα που μας δείχνει δρόμους. 

Η υποχρέωση αυτή βαρύνει κατεξοχήν εμάς τους Έλληνες γιατί έχουμε 

ιστορικό παρελθόν που φώτισε ολόκληρη την ανθρωπότητα. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν για τον καθένα μας και τα ιστορικά 

γεγονότα της περιοχής που ζούμε ή γεννηθήκαμε. 

Μέσα στα πλαίσια αυτά εντάσσεται και η αξιόλογη προσφορά του κ. 

Γεωργίου Κόνδη ο οποίος προσθέτει νέα στοιχεία στην έρευνα του έπους 

του’40 ιδιαίτερα από τον Αργολικό χώρο. 

Η ιστορία και τα πραγματικά γεγονότα μικρά ή μεγάλα πολλές φορές 

χάνονται στα κλειστά ντουλάπια διάφορων αρχείων. 

Ένα μέρος από την πραγματική ιστορία από τους πρωταγωνιστές του’40, 

χάθηκε όταν αυτοί έκλεισαν τα μάτια. 

Σε κάποιες περιπτώσεις όμως αυτοί οι πρωταγωνιστές φρόντισαν να 

αφήσουν στα παιδιά και τα εγγόνια τους τα ημερολόγια που κρατούσαν και 

εξιστορούν μάχες, γεγονότα και βιώματα. 

Τέτοια στοιχεία εντόπισε ο συγγραφέας και με την έρευνά του αυτή 

συμβάλει στην προσπάθεια ολοκλήρωσης της ιστορίας του έπους του’40. 

Είναι οι αυθεντικές καταγραφές από Αργείους μαχητές του’40 που πήραν 

μέρος στις επιχειρήσεις και κατέγραψαν την καθημερινότητα και την τραγική 

ατμόσφαιρα στο μέτωπο. 

Είναι οι καταγραφές και μαρτυρίες των: Άγγελου Τερζάκη, Κωστή 

Κωτσοβού, Γεωργίου Νανόπουλου, Παναγιώτη Τούμπα και κυρίως το 

τετράδιο πολέμου του μαχητή του’40 Δημητρίου Ι. Σιώτου, που αποτελείται 

από 67 σελίδες και παρατίθεται ολόκληρο στο παρόν βιβλίο. 

Τα όσο αναφέρει στο ημερολόγιό του ο Δημήτρης Ι Σιώτος ενδιαφέρουν 

και την τοπική ιστορία της Αργολίδος. Είναι μια καταγραφή των εμπειριών του 

και των αναμνήσεων από τον επικό αγώνα του 1940-41. 

Ο συγγραφέας διασταυρώνει και συμπληρώνει τα γεγονότα και τα 

πρόσωπα που υπάρχουν στο ημερολόγιο από άλλες πηγές και συμπολεμιστές 

τους και έτσι φωτίζει και πλουτίζει την ιστοριογραφία του πολέμου του’ 40. 

Συνάμα μας δίνει την ατμόσφαιρα που επικρατούσε στην Αργολίδα και στο 

μέτωπο. 

Ο Ελληνο-ιταλικός πόλεμος εκτός από τις ιαχές του θριάμβου άφησε πίσω 

του και οδύνες για όσους έπαθαν καταστροφές, απώλειες ζωής και αναπηρίες 

συγγενών. 

Για τα δραματικά γεγονότα αυτού του πολέμου γράφτηκαν πολλά.  

Μακάρι να υπήρχαν και άλλοι συγγραφείς σαν τον εκπαιδευτικό Γεώργιο 

Κόνδη για να γίνουν μέλισσες στον τόπο τους και να μαζέψουν ό,τι απόμεινε 

σα ζωντανή μαρτυρία αυτού του αγώνα. 



 11 

Τα ημερολόγια των μαχητών του’ 40, μας δίνουν ανάγλυφη τη σκληρότητα 

των μαχών και τις δυσκολίες εκείνης της περιόδου. 

Χαρακτηριστικό είναι το απόσπασμα από το τετράδιο του Δημ. Σιώτου στη 

σελ.31. 

 

Στις 23/11/40 το βράδι εξεκίνησε όλο το Σύνταγμα να φύγει πήραμε έναν 

ατραπό ένας πίσω τον άλλον μέσα σε κάτι ρεματιές και σε κάτι δάση που δεν 

έβλεπες ούτες θεό από της οξιές. Δο να μίνουμε κι να φθάσουμε που να 

μίνουμε άλος έπεφτε δόθε άλλος γλίστραγε κίθε από της λάσπες και την 

κακοτοπιά άλο μουλάρι έβλεπες  ήχε ντουμπαρίση και είχε πάη στο ρέμα άλο 

είχε γιρίση και το σίκοναν. Τι να έβλεπες χάλια αδιόρθοτα. Στις 12 η όρα τη 

νύχτα ανεβένουμε σε μια κοριφή ενός ψιλού βουνού και καθήσαμε να 

ξεκουραστούμε μα που να καθόσουν είχε πασπάλα χιόνη ρίξη και κατόπιν 

πάγο μας έκοψε το κρίο…. 

 

Ο συγγραφέας δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στους Αργείους μαχητές 

του’40 που δε γύρισαν από το μέτωπο και έμειναν για πάντα στη γειτονική 

χώρα μαζί με άλλους 8.000 περίπου συμπολεμιστές τους. 

Γι’ αυτούς παραθέτει κατάλογο με τα ονόματά τους κατά τόπο τιμής και για 

ορισμένους και τις φωτογραφίες τους (όσες μπόρεσε και βρήκε). 

Διαβάζοντας αυτό το βιβλίο όσοι από τους μαχητές του 1940 ζουν, θα 

νοιώσουν  περηφάνια και ικανοποίηση και θα θυμηθούν πλήθος περιστατικών 

απ’τη ζωή τους στο μέτωπο. Οι νεότεροι θα θαυμάσουν την ευψυχία των 

μαχητών του’40 που υποχρέωσε και τους ξένους να ψελλίσουν «Οι Ελληνες 

πολεμούν σας ήρωες». 

Αποτελεί για μένα ιδιαίτερη χαρά γιατί στους ερευνητές της νεοελληνικής 

ιστορίας προστέθηκε άλλος ένας και εκφράζω τις θερμές μου ευχαριστίες στο 

συγγραφέα ο οποίος περισυνέλεξε αυτά τα «Αργολικά κειμήλια» τα 

επεξεργάστηκε και τα διαμόρφωσε σε εκδοτικό κείμενο και μας προσφέρει το 

δικό του πολύτιμο πετραδάκι στο αιματοβαμμένο οικοδόμημα της 

νεοελληνικής μας ιστορίας. 

Καλό διάβασμα στον αναγνώστη και συγχαρητήρια στο συγγραφέα για την 

κοπιαστική δουλειά του. 

 

 

 

                                         Αγαθοκλής Προκ. Παναγούλιας 

                                         Ιστορικός ερευνητής- Συγγραφέας 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος, η Ελλάδα και ο Δημήτριος Ι. Σιώτoς 

 

   Όταν τα χαράματα της 28ης Οκτωβρίου του 1940 ο τότε δικτατορικός  

πρωθυπουργός της χώρας Ιωάννης Μεταξάς απέρριπτε χωρίς ενδοιασμό  το Ιταλικό 

τελεσίγραφο για παράδοση της  Ελλάδας  άνευ όρων, κανείς δεν μπορούσε να 

φανταστεί ότι από εκείνη τη στιγμή θα άρχιζε μια πορεία θριάμβου  και ένας τιτάνιος 

αγώνας για τις αξίες που από τα βάθη της ιστορίας αγωνίστηκε να διαμορφώσει και 

να υπερασπιστεί ο ελληνικός λαός. 

   Ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος άρχισε το Σεπτέμβριο  του 1939 και τέλειωσε, για 

την Ευρώπη, τα χαράματα της 8ης Μαϊου του 1945, όταν ο εκπρόσωπος της 

ναζιστικής Βέρμαχτ υπέγραψε εκ μέρους του γερμανικού Ράϊχ τη συνθηκολόγηση 

στη γαλλική πόλη Ρέμς. Με την υπογραφή αυτή και την μετά από τρεις μήνες 

συνθηκολόγηση της Ιαπωνίας τερματιζόταν ο φονικότερος πόλεμος στην ιστορία και 

κατέρρευσε η τρομακτική επιδρομή  του ναζισμού και του φασισμού εναντίον του 

ανθρωπισμού και της ελευθερίας. Ήταν ο πρώτος πόλεμος που κατά τη διάρκειά του 

σκοτώθηκαν περισσότεροι άμαχοι από τους στρατευμένους, δηλαδή τα δύο τρίτα 

περίπου από τους συνολικά εξήντα εκατομμύρια νεκρούς. Οι περισσότεροι άμαχοι 

δεν ήταν θύματα μόνο παράπλευρων απωλειών αλλά συχνά εξοντώνονταν με βάση 

συγκεκριμένους σχεδιασμούς μαζικής έκτασης. Εκτός όμως από τους νεκρούς, 

αναρίθμητες και τρομακτικές υλικές καταστροφές συνέβησαν στη διάρκειά του, ενώ 

άλλαξε εντυπωσιακά το γεωπολιτικό τοπίο. Με τον τερματισμό του πολέμου κάποιες 

δυνάμεις έπαψαν να είναι «μεγάλες», ενώ οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και η 

Σοβιετική ΄Ενωση μεταβλήθηκαν σε υπερδυνάμεις του νέου παγκόσμιου δίπολου. 

Για πρώτη φορά το κέντρο των παγκόσμιων αποφάσεων μετατοπίστηκε από το 

ευρύτερο κέντρο της Ευρώπης στην περιφέρεια, ανατολικά και δυτικά, ενώ ο ψυχρός 

πόλεμος κλιμακωνόταν ραγδαία. Τέλος τα γεγονότα και η μνήμη του πολέμου 

επηρέασαν καθοριστικά και τις μεταπολεμικές κοινωνικές εξελίξεις. Διαμορφώθηκαν 

ταυτότητες και ιδεολογίες με άξονα τις δοξασίες για το δραματικό αυτό γεγονός. 

Μέχρι σήμερα εξακολουθεί να επηρεάζει συμπεριφορές και συνειδήσεις, ενώ η 

δημόσια συζήτηση συνεχίζεται με αρκετή ένταση. 

   Ο ηρωικός αγώνας της Ελλάδας εναντίον των Ιταλών και των Γερμανών, το έπος 

του 40, όπως ονομάστηκε, εκτός του ότι αποτελεί την πιο ένδοξη σελίδα της 

ιστορίας της Ελλάδας  κατά τον εικοστό αιώνα, έχει ιστορική σημασία για την 

εξέλιξη και την έκβαση  του Β΄ παγκοσμίου πολέμου. Πέρα από τις νίκες στα πεδία 

των μαχών, η αντίσταση και ο αγώνας του ελληνικού λαού διέψευσαν το θρύλο του 

αήττητου του Άξονα αναπτερώνοντας το ηθικό των λαών της Ευρώπης που 

προσπαθούσαν να αντισταθούν στη Γερμανοϊταλική επιδρομή. Είναι γεγονός, 

επίσης, ότι επηρέασε την τελική στάση κρατών που  θεωρούνταν ότι θα μετείχαν 

στον πόλεμο υπέρ του Άξονα κάνοντάς τα διστακτικά ή και αρνητικά στη 

συμμετοχή. Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η συμβολή του πολέμου της Ελλάδας  στην 

ήττα των Γερμανών στο Ανατολικό μέτωπο, αφού ανάγκασε τη Γερμανία να 

αναβάλλει για πέντε εβδομάδες την επίθεση εναντίον της Σοβιετικής Ένωσης.   
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   Για την εικόνα του πολέμου, έτσι όπως διαμορφώθηκε στις δεκαετίες που 

ακολούθησαν το τέλος του, υπάρχει τεράστιο χάσμα ανάμεσα στις επίσημες, τις 

συλλογικές και τις συχνά τραυματικές ατομικές μνήμες, ιδιαίτερα όσο ζουν οι 

τελευταίοι αυτόπτες μάρτυρες. Οι ιστορικοί με τεράστιο όγκο έργων επιχείρησαν και 

επιχειρούν να παρουσιάσουν όλες τις εκφάνσεις του πολέμου, να φωτίσουν γεγονότα 

λιγότερο γνωστά, να αποκαλύψουν φοβερά εγκλήματα που έγινε προσπάθεια να 

αποκρυβούν, να ερμηνεύσουν την άνοδο του ιταλικού φασισμού και του γερμανικού 

ναζισμού καθώς και την ξέφρενη πορεία τους προς τον όλεθρο και την καταστροφή. 

Τέλος επεχείρησαν να κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν τις συμπεριφορές και τις 

στάσεις των απλών ανθρώπων που υπήρξαν και οι πρωταγωνιστές του πολέμου 

αναλαμβάνοντας και το άμεσο κόστος αλλά και τις μετέπειτα συνέπειές του. 

   Αυτές, επομένως, οι εκ των υστέρων ερμηνείες των ιστορικών  αποτελούν και την 

επίσημη ιστορία. Υπάρχει όμως και ένας τεράστιος όγκος βιογραφιών και μαρτυριών 

για τον πόλεμο που επιχειρούν να καταγράψουν την προσωπική βίωση των 

γεγονότων που επηρέασαν την ζωή των συγγραφέων και τη ζωή των άλλων. Αυτές 

οι προσωπικές ερμηνείες είναι λιγότερο φιλτραρισμένες από τις ερμηνείες που 

δόθηκαν στα μεταγενέστερα έργα και απηχούν τη ζωντάνια, το άγχος, την έκπληξη,  

το φόβο και γενικότερα την αυθεντική αντίδραση απέναντι στα γεγονότα. Αν 

μάλιστα ο μάρτυρας είναι ένας απλός άνθρωπος, άνθρωπος της καθημερινότητας και 

του μόχθου, μακριά από σκοπιμότητες και ιδεολογικά καθορισμένους στοχασμούς, η 

μαρτυρία του αποκτά την ισχύ ενός προσωπικού αυθεντικού ντοκουμέντου που 

παραθέτει τα γεγονότα εν θερμώ και με το βάρος όλων των επιδράσεων και σκέψεων 

της στιγμής. Βέβαια, ο προσωπικός και περιορισμένος τοπικά, οπτικά, βιωματικά και 

ιδεολογικά  χαρακτήρας των μαρτυριών αυτών μπορεί να περιορίζει την έννοια της 

αντικειμενικότητας και της αξίας των πληροφοριών που μας προσφέρει, όμως μας 

δίνει πληροφορίες αυθεντικές και μια διαφορετική οπτική, έτσι ώστε να 

κατανοήσουμε  τον απλό άνθρωπο και τη στάση του απέναντι σ’ ένα γεγονός 

παγκοσμίων διαστάσεων. 

   Έτσι, λοιπόν, και το ημερολόγιο του στρατιώτη Δημήτρη Σιώτου, από τα Σταθέϊκα 

της Αργολίδας, που με σεβασμό στο τεκμήριο του πολέμου, με άρτια επιστημονική 

προσέγγιση και με απέραντη αγάπη για καθετί ανθρώπινο και δεμένο με την τοπική 

ιστορία  φέρνει στο φως ο ακούραστος ερευνητής Γιώργος Κόνδης, αποτελεί μια από 

τις αμέτρητες  προσωπικές ιστορίες του πολέμου, ανήκει δηλαδή σ’ αυτό που λέμε 

μικροϊστορία, και μας περιγράφει την προσωπική του ιστορία στον πόλεμο απλά, 

χωρίς περίτεχνες διατυπώσεις, με τη  σαφήνεια και αυθεντική ακρίβεια του απλού 

ανθρώπου που βλέπει καθαρά, βιώνει συνταρακτικά  και στοχάζεται ανθρώπινα και 

αληθινά  πάνω στο μεγαλείο αλλά και τη διαστροφή της ανθρώπινης φύσης και 

δράσης.  Το ημερολόγιο αυτό προστίθεται στον σημαντικό αριθμό έργων που έχουν 

εκδοθεί από πρωταγωνιστές του πολέμου, όχι όμως από τη θέση του ηγέτη ή 

καθοδηγητή αλλά από τη θέση του απλού στρατιώτη που έζησε τον πόλεμο και 

προσπάθησε μέσα από μύριες κακουχίες να απαντήσει, μαζί με τους συμμαχητές 

του, στην ιταμή πρόκληση του φασισμού και του ναζισμού αλλά και να επιβιώσει 

από τη λαίλαπα του πολέμου προσδοκώντας στο βάθος της ψυχής του την ειρηνική 

και δημιουργική ζωή.  



 14 

   Αυτή η έκδοση αποτελεί ένα ακόμη αυθεντικό τεκμήριο για τη μελέτη και 

κατανόηση των  πραγματικών διαστάσεων του πολέμου καθώς και των αιτιών που 

οδήγησαν τους  Έλληνες σε επανάληψη των επικών τους κατορθωμάτων σε πείσμα 

αυτών που αγνόησαν και  αγνοούν ή  και εκμεταλλεύονται τις δυνατότητες και τις 

αξίες που τους χαρακτηρίζουν. Συμπληρώνει, λοιπόν, και φωτίζει από μια άλλη 

σκοπιά τη βιβλιογραφία για το τρομακτικό γεγονός του Δεύτερου παγκόσμιου 

πολέμου.   
 

 

                                                                                     Βασίλης Τσιλιμίγκρας 
                                                                           Φιλόλογος - Ιστορικός
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Σημείωμα του συγγραφέα 

 

Είναι ευχάριστη η έκπληξη που νιώθει ένας ερευνητής όταν του εμπιστεύονται ένα  

οικογενειακό ή προσωπικό αρχείο. Εκτός από την τιμή που γίνεται στο πρόσωπό του 

καθώς αποτελεί αναγνώριση των ικανοτήτων του να σέβεται, να χρησιμοποιεί σωστά 

και να αναδεικνύει τα στοιχεία που του εμπιστεύονται, δημιουργεί τις περισσότερες 

φορές μια ερευνητική διάθεση που τον οδηγεί εκτός αρχικού στόχου. Η παρέκβαση 

αυτή είναι τόσο δημιουργική που χρειάζεται μια «σκληρή» επαναφορά σε 

ερευνητικά όρια που φαίνεται να έχει ξεχάσει. Αυτό συνέβη με τη μελέτη του 

«Τετραδίου Πολέμου» του Δημητρίου Ι. Σιώτου, ενός απλού ανθρώπου από το χωριό 

Σταθέικα  του Δήμου Άργους στην Αργολίδα. Έβαλα στόχο μια κριτική έκδοσή του 

ώστε να μη χαθεί ένα πολύτιμο ντοκουμέντο. Το διάβασα πολλές φορές και κάθε μία 

από αυτές τις αναγνώσεις μου δημιουργούσε την ανάγκη να ξαναδώ τα γεγονότα. 

Διάβασα πολλά από τα σημειώματα ή τις ενθυμίσεις άλλων στρατιωτών στο μέτωπο 

του ’40, λογίων και μη, έψαξα να βρω νέες πηγές πληροφοριών και έτσι είχα την 

τύχη να γνωρίσω τον κ. Αγαθοκλή Παναγούλια που ερευνούσε ήδη στα μέρη των 

μαχών, αλλά και άλλους που μου εμπιστεύτηκαν κείμενα και φωτογραφίες από 

γονείς ή συγγενικά πρόσωπα που χάθηκαν στα βουνά της Αλβανίας. Η ανάθεση της 

οργάνωσης της επετειακής εορτής του «Όχι» στην πόλη του Άργους με έφερε κοντά 

στους μοναδικούς δυο επιζώντες των γεγονότων στην Αργολίδα : τον κ. Γεώργιο 

Νανόπουλο και τον κ. Δημήτριο Θηβαίο. Άρχισα να συλλέγω περιγραφές, να παίρνω 

συνεντεύξεις, να σκαλίζω στα αρχεία του Δήμου. Είχα ξεφύγει εντελώς από τον 

αρχικό μου στόχο. Έβρισκα όλο και περισσότερα στοιχεία αλλά κυρίως ζούσα με 

πρωτόγνωρο τρόπο την ένταση του ιστορικού γεγονότος. Ούτε ως μαθητής, ούτε ως 

φοιτητής, ούτε ως εκπαιδευτικός δεν είχα ζήσει ποτέ με τέτοια ένταση το μεγάλο 

αυτό γεγονός. Και όμως! Σε πόσες επετειακές εκδηλώσεις δεν είχα συμμετάσχει… 

Ίσως γι’αυτό να θεωρώ πως το «Τετράδιο Πολέμου» που παρουσιάζω, είναι ένας 

μικρός, πολύ μικρός, φόρος τιμής στον μπαρμπα-Μήτσο Σιώτο και σε όλους τους 

πατριώτες που άφησαν το σώμα τους στα βουνά της Αλβανίας και τη ψυχή τους 

κληροδότημα για μια ελεύθερη και δημοκρατική κοινωνία. Αλλά και σε όλες εκείνες 

και όλους εκείνους που στη μακρά ιστορική διάρκεια αγωνίστηκαν για τα ιδανικά 

αυτά. Είναι το μόνο χρέος  που δεν πρέπει να παραγραφεί ποτέ από τη συλλογική μας 

μνήμη.   

Η παρούσα έκδοση είχε το προνόμιο της βοήθειας από τρεις εκλεκτούς ανθρώπους. 

Τον κ. Αγαθοκλή Παναγούλια του οποίου οι προσωπικές επιτόπιες έρευνες στην 

Αλβανία και τα αποτελέσματά τους έχουν αρχίσει, ευτυχώς, να αναγνωρίζονται και 

να προβάλλονται. Τον κ. Βασίλη Τσιλιμίγκρα, φιλόλογο – ιστορικό, με τον οποίο 

έχω κάνει ένα μέρος της προσωπικής μου διαδρομής μοιραζόμενος ιδέες, απόψεις 

και φιλία. Τον κ. Τάκη Ουλή που ανέλαβε ολόκληρο το βάρος της έκδοσης σε μια 

περίοδο εξαιρετικά δύσκολη και συνεχίζει την μοναχική αλλά ελπιδοφόρα πορεία της 

διάσωσης της τοπικής επιστημονικής έρευνας.   

                                                                                    

                                                                                      Γεώργιος Η. Κόνδης 

                                                                                         Αύγουστος 2011 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 

Ο Πόλεμος του ’40 και οι διηγήσεις του  

 

 
 

Ο Ελληνοϊταλικός πόλεμος, ο πόλεμος του ’40, αποτελεί για την νεότερη ελληνική 

ιστορία μια λαμπρή περίοδο αντίστασης στο τέρας του φασισμού που αρχίζει να 

καταπνίγει την Ευρώπη και τον κόσμο. Το φασιστικό καθεστώς του Ιταλού 

δικτάτορα Μουσολίνι αναζητεί νίκες εκτός συνόρων για να στηρίξει την εξουσία του 

στο εσωτερικό και να ενδυναμώσει το αίσθημα ανωτερότητας που καλλιεργεί η 

ιδεολογία του. Μια καλοστημένη στρατιωτική μηχανή θεωρεί πως η κατάκτηση της 

Ελλάδας θα είναι ένας περίπατος και ταυτόχρονα θα αποτελέσει μια μεγαλειώδη 

απόδειξη της ορθότητας των επεκτατικών τάσεων του φασιστικού καθεστώτος. Η 

Ιστορία όμως αναδεικνύει άλλον πρωταγωνιστή : τον Ελληνικό λαό και τον 

Ελληνικό στρατό που μάχονται με ελάχιστα εφόδια, μέσα σε τρομερά δύσκολες 

κλιματικές συνθήκες, αλλά με ένα σπουδαίο φρόνημα. Μέσα σε λίγες εβδομάδες οι 

Έλληνες στρατιώτες καταφέρνουν να αντιστρέψουν την κατάσταση στο μέτωπο και 

με το σύνθημα «Πετάξτε τους στη θάλασσα» να γελοιοποιήσουν το φασιστικό 

καθεστώς του Μουσολίνι. Τα γεγονότα είναι γνωστά. Οι λεπτομέρειες των 

στρατιωτικών κινήσεων επίσης. Έχουν δημοσιευτεί για τα ζητήματα αυτά 

σημαντικές έρευνες και ιστορικές αναλύσεις. Η παρουσίαση που γίνεται εδώ δεν έχει 

σκοπό να αναπαραγάγει μέρος του ήδη δημοσιευμένου υλικού, αλλά να προσφέρει 

νέα στοιχεία για την περίοδο εκείνη. 

       Αν κάτι ακόμα εκπλήσσει και μας επιτρέπει να ανακαλύψουμε αθέατες πλευρές 

της περιόδου, είναι οι αυθεντικές καταγραφές από στρατιώτες που πήραν μέρος στις 

επιχειρήσεις και κατέγραψαν την καθημερινότητα στο μέτωπο. Και η έκπληξη είναι 

διπλή καθώς τόσο το περιεχόμενο των καταγραφών όσο και η ψυχική δύναμη που 

χρειάζεται για να καταγραφεί «εν θερμώ» μια κατάσταση ή γεγονός δεν είναι 

δεδομένη ούτε εύκολη. Πρόκειται ουσιαστικά για μια έντονη, κατά τη γνώμη μου, 

εσωτερική δύναμη που ωθεί κάποιον να γράψει αυτό που βιώνει ώστε να μείνει η 

ανάμνησή του στους επόμενους. Ενώ δε τα αυτοβιογραφικά σημειώματα μιας, για 

παράδειγμα, ειρηνικής περιόδου παρέχουν την άνεση χρόνου και την ψυχική ηρεμία 

καταγραφής προσωπικών δεδομένων και γεγονότων, σε μια πολεμική περίοδο 

αποτελεί από τον ίδιο της το χαρακτήρα ένα επιπλέον στοιχείο ηρωισμού για όποιον 

αποτολμήσει την καταγραφή του ή μέρος αυτής. Αν σε αυτά προσθέσουμε και το 

σημαντικότερο ίσως στοιχείο της προσωπικής διαδρομής εκείνου που καταγράφει, 

τότε η καταγραφή αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σπουδαιότητα. Είναι εντελώς 

διαφορετική η λογική της καταγραφής από έναν μορφωμένο, λόγιο, σε σχέση με ένα  

πρόσωπο που δεν έχει καν τα απαραίτητα γραμματικά εφόδια της στοιχειώδους 

εκπαίδευσης. Αυτό συμβαίνει με το «Τετράδιο Πολέμου» του Δ.Σιώτου καθώς 
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στοιχεία όπως η μόρφωση ή η συγγραφική εμπειρία δεν αποτελούν κριτήρια που θα 

βοηθούσαν στην κατανόηση της απόφασης να καταγραφεί τη στιγμή που συμβαίνει 

ένα τόσο σημαντικό γεγονός όσο εκείνο του πολέμου. Η ψυχική και σωματική 

ένταση, ο φόβος, η αμφιβολία, οι πολεμικές δραστηριότητες και κινήσεις, 

διαμορφώνουν ένα εξαιρετικά δύσκολο περιβάλλον για τέτοιου είδους καταγραφές 

και αποτυπώσεις. Ακόμα και οι μετέπειτα καταγραφές ως αναμνήσεις των περιόδων 

αυτών εμπεριέχουν την αίσθηση αυτής της ανυπέρβλητης προσπάθειας και της 

δύναμης μιας εσωτερικής παρόρμησης που χρειάζεται σε κάποιον για να καταγράψει 

γεγονότα και καταστάσεις.  

       Πρόκειται δε για μια ανάμνηση που δεν έχει πάντα καθαρά προσωπικό 

χαρακτήρα αλλά συλλογικό και μερικές φορές αυτοκριτικό. Είναι χαρακτηριστικό το 

απόσπασμα του Μιχαήλ Βλοντάκη σχετικά με την συνολική εικόνα του νικηφόρου 

ελληνικού στρατού που μεταδίδεται στα μετόπισθεν, στους πολίτες της ελεύθερης 

Ελλάδας. 

 

Πόσο αλλοίμονο μακριά βρίσκεται από την πραγματικότητα. Τις κακουχίες, τις 

στερήσεις, τους κινδύνους και ό,τι τραβούμε εδώ πάνω, τα εξαϋλώνει η φαντασία 

και η απόσταση. Πολλά απ’αυτά μας φαίνονται ειρωνικά γιατί ως σήμερα, εμείς 

τουλάχιστον, ούτε σαν ήρωες μοιάζουμε ούτε έχουμε κάνει τίποτε που μοιάζει σαν 

ηρωϊσμός. Εισπράττομε απλώς και μεις τον ενθουσιασμό που ανήκει σε άλλα 

τμήματα του ελληνικού στρατού.1  

 

Παρά τα ερωτήματα που θέτει το απόσπασμα αυτό καθώς και άλλα επίσης 

σημαντικά στα οποία θα αναφερθούμε στη συνέχεια, η σημασία της νικηφόρου 

ελληνικής προσπάθειας έχει τεράστιες θετικές επιπτώσεις στον αγώνα κατά του 

φασισμού καθώς και στις διεργασίες αποσταθεροποίησης του μουσολινικού 

καθεστώτος στο εσωτερικό της Ιταλίας. Επίσης θετικές είναι και οι επιπτώσεις στο 

εσωτερικό της Ελλάδας καθώς ενδυναμώνει την εθνική αυτοπεποίθηση και ενισχύει 

την εικόνα της δύναμης που έχει ο λαός, δύναμη που ξεχειλίζει από τους στίχους του 

Άγγελου Σικελιανού : « Ομπρός, να γίνουμε ο τρανός / στρατός που θα νικήσει, / 

σ’Ανατολή και Δύση, / το μαύρο φίδι, ομπρός!». Η αυθόρμητη και αθρόα κατάταξη 

στο στρατό με την κήρυξη του πολέμου παραμένει μια πρώτη και συμβολικά ισχυρή 

εικόνα της λαϊκής αντίδρασης και συμμετοχής στον αγώνα κατά του φασισμού.  

 

Ήμουν στο Άργος υπάλληλος στο μπακάλικο του Αγιωργίτη», γράφει ο 

Κ.Κατσένης (Κωτσιο-Κατσένης) στο αφιέρωμα της 28ης Οκτωβρίου στην τοπική 

εφημερίδα «Καρυά» του ομώνυμου αργολικού χωριού του σημερινού Δήμου 

Άργους, και συνεχίζει: «Το πρωί της 28ης Οκτωβρίου 1940 είδα τα απιδιά του 

δημοτικού σχολείου να επιστρέφουν, ώρα 8.30 π.μ., από το σχολείο κλαίγοντας. 

Απόρησα γιατί κλαίνε και τα ρώτησα : «Γιατί κλα’ιτε παιδιά;». τα 7-10 χρονών 

παιδάκια μου απάντησαν : «Οι Ιταλοί μας άρχισαν τον πόλεμο και οι δάσκαλοί μας 

επιστρατεύτηκαν». Αμέσως άκουσα τις καμπάνες να χτυπάν…. Τα Καρυωτάκια με 

τραγούδια και χαρές άφησαν αρραβωνιαστικές, γυναίκες με βυζασταρόνια, επήραν 

 
1 Πολεμικόν Ημερολόγιον 1940-1941, εκδ. Οδός Πανός, Αθήνα, 2007, σ.60. 
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την αυχή από τους γονιούς τους και έφυγαν ποδαρόδρομο για το Άργος. Από κεί με 

ό,τι μέσον ευρήκαν, σούστες, μοτοσικλέτες, σαραβαλάκια φορτηγά, τρένα και 

ποδήλατα έφθασαν στο Ναύπλιο να ντυθούν….2 

 

Εξαιρετική είναι επίσης η εικόνα που μας παραδίδει ο Κωστής Κωτσοβός από το 

Κουτσοπόδι και το Άργος (σημερινός Δήμος Άργους-Μυκηνών) : 

 

Στις 27 (Οκτωβρίου) ξεκουράστηκα λιγάκι και στις 28 κατέβηκα στον 

σιδηροδρομικό σταθμό Κουτσοποδίου για να πληροφορηθώ την ανταπόκριση του 

τρένου για το Ναύπλιο. Φεύγοντας από εκεί με φωνάζει ο Σταθμάρχης Χρήστος 

Δερζιώτης : «Κώστα Κώστα γύρισε πίσω εκηρύχθη πόλεμος». Τότε εκείνος από το 

τηλέφωνο παίρνει τις σχετικές οδηγίες  από την υπηρεσία του και εγώ τις γράφω. 

Αφού εγύρισα στο πατρικό μου σπίτι  ανήγγειλα την κήρυξη του πολέμου στις 

αδελφές μου Σοφία και Βασιλική. Ο πατέρας μου και τα άλλα αδέλφια μου 

Παναγιώτης και Βαγγέλης έμαθαν την κήρυξη του πολέμου και άφησαν τον σπαρτό, 

όπως και ο άλλος ο κόσμος και επέστρεψαν στα σπίτια τους για τον πόλεμο. Δεν 

περίμενα το τρένο αλλά με αυτοκίνητο περαστικό ήλθα στο Άργος. Εδώ 

διαπιστώνω μεγάλον ενθουσιαμό, σωστό πανηγύρι, να πηδούν οι επίστρατοι 

γρήγορα επάνω στα αυτοκίνητα σαν τα κατσίκια για να προφθάσουν να 

παρουσιαστούν στη μονάδα τους, ενώ ρήτορες στην Πλατεία του Αγίου Πέτρου της 

πόλεως έβγαζαν πύρινους λόγους για τον πόλεμο. (…) Με τον ίδιο και εγώ 

ενθουσιασμό μετέβηκα και παρουσιάστηκα στο χωριό Λευκάκια έξω από το 

Ναύπλιο. Σε χωριό ήταν το κέντρο επιστρατεύσεως για να αποφύγουμε τον 

βονβαρδισμόν από τα Ιταλικά αεροπλάνα.3 

 

          Δ. Σαρρής, Προπαγανδιστικές αφίσες στην Ελλάδα : 1940-19494  

 

 
2 «Σαν να πήγαιναν σε πανηγύρι. 74 Καρυώτες που πολέμησαν στην Αλβανία», εφ. Καρυά, αρ. φ. 29, Σεπτέμβριος-

Οκτώβριος 2010. Ο συγγραφέας του αφιερώματος διασώζει τα ονόματα όσων αγωνίστηκαν στο μέτωπο και 

προέρχονταν από την Καρυά και τη γύρω περιοχή. 
3 Κωστής Κωτσοβός, «Οδοιπορικό μνήμης στο Έπος του 1940-1941 στην τότε δόξα της Ελλάδος», αδημοσίευτο 

κείμενο. 
4 Σε μια εξαιρετική αδημοσίευτη εργασία μεταπτυχιακού προγράμματος, ο Δημήτρης Σαρρής καταθέτει μια σημαντική 

συλλογή από προπαγανδιστικές αφίσες της πολεμικής περιόδου (Dimitrios Sarris, Affiches de propagande en Grèce 

1940-1949, Master en Histoire 2009-2010, Université de Caen Basse Normqndie). 
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       Η Αργολίδα θα έχει τη δική της συμμετοχή στον αγώνα αυτόν με είδη ανάγκης 

για τους στρατιώτες (ρουχισμό, κουβέρτες, κλπ)5, αλλά και με στρατιώτες του 8ου 

Συντάγματος Πεζικού που παίρνουν μέρος σε όλες τις μεγάλες μάχες του Αλβανικού 

μετώπου.  Από την Αργολίδα επίσης, ο μεγάλος μας συγγραφέας Άγγελος Τερζάκης6 

γράφει :  

 

19.11.1940 : Φεύγουμε για το μέτωπο. Κυριακή απόγευμα ώρα 4:40. Όλη η 

κακομοίρα η Ρωμιοσύνη μας χαιρέτησε στο πέρασμά μας. Νέοι, γέροι, γυναίκες, 

παιδιά. Μας στέλνουν φιλιά. Κάνανε το σταυρό τους και ύστερα σηκώναν στον 

ουρανό τα χέρια. Λυπάμαι τους συναδέλφους μου που δεν γνώρισαν τέτοιες στιγμές. 

Τα δάκρυα σου έρχονται στα μάτια.  

 

Το Πολεμικό Ημερολόγιο έγραψε ο Τερζάκης το 1964 ύστερα από παραγγελία του 

Γενικού Επιτελείου Στρατού και επανεκδόθηκε στην δεκαετία του 1990 καθώς 

εορτάστηκαν τα πενήντα χρόνια από τον πόλεμο της Αλβανίας. Η αξία του είναι 

μεγάλη καθώς αποτελεί μια από τις σημαντικότερες καταγραφές των γεγονότων του 

πολέμου εκείνου, αλλά και γιατί ο ίδιος ο συγγραφέας επιβεβαιώνει7, όπως ήδη 

σημειώσαμε, το γεγονός ότι ο πόλεμος της Αλβανίας παραμένει άγνωστος σχεδόν 

στο επίπεδο της καθημερινότητας του μετώπου και της δράσης των απλών ανθρώπων 

του. Αυτό τονίζει και τη μεγάλη σημασία των εκδόσεων της τελευταίας δεκαετίας 

κυρίως με καταγραφές, μνήμες και γεγονότα από τους ίδιους τους πρωταγωνιστές 

στο μέτωπο. Γράφει λοιπόν ο Α.Τερζάκης :  

 

Ωστόσο αυτή η εκστρατεία, που όλοι τη λένε «το Έπος», έχει τούτο το παράδοξο : 

πως είναι ένα έπος άγνωστο – θέλω να πω άγνωστο στις ζεστές του πτυχές, στην 

ανθρώπινη ουσία του. Φαινόμενο χρονολογικά και Ιστορικά απροσδόκητο, 

δημιούργημα μιας στιγμής ανεπανάληπτης, αδικήθηκε από τα μετέπειτα γεγονότα, 

την πλησμονή των βιωμάτων : Η Κατοχή, η Αντίσταση, το Κίνημα του Δεκέμβρη, 

τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, το ξύπνημα ενός νέου κόσμου, του κόσμου της 

πυρηνικής εποχής, ήρθανε να κατακαλύψουν τη στιγμή της Αλβανίας. Το κεφάλαιο 

τούτο της Ελληνικής Ιστορίας, ένα από τα πιο σημαντικά, κλείστηκε, σφραγίστηκε 

και τοποθετήθηκε στο Αρχείο προτού μνημονευτεί.       

 

 
5 Η παραγωγή στα μετόπισθεν κυρίως από γυναίκες υλικού ένδυσης καθώς και η αποστολή άλλων ειδών αναγκαίων για 

τις συνθήκες εκείνες του πολέμου βοηθούσε πολύ στην ψυχολογία των στρατιωτών αλλά και στην αντιμετώπιση των 

δύσκολων συνθηκών του χειμώνα και ιδιαίτερα του ψύχους. «Τα κορίτσια προσφέρανε ολόκληρες προίκες, για τον 

αγώνα. Ανοίξανε τα μπαούλα τους, διαπλατώνανε τις ντουλάπες τους και βγάλανε από μέσα, μ’όλη τους την άδολη 

προθυμία, ό,τι θα μπορούσε  να ζεστάνη τους φαντάρους. Στον κάθε στρατιώτη», γράφει στις αναμνήσεις του ο 
Δημήτριος Σωτ. Λουκάτος, «αυτές βλέπανε τον αδελφό τους, τον συγγενή τους, τον αγαπημένο τους. (…) Πήρανε τη 

βελόνα στο χέρι και γράψανε απάνου – με καλωσύνη και φιλαρέσκεια – τ’όνομά τους. Έτσι διαβάζουμε τώρα, πάνω στην 

κουβέρτα της φρουράς…. «Ευδοκία Αποστολίδου, Νέα Κίος» (ωραιότατες, παχιές, μάλλινες κουβέρτες, άλλες με κεντίδια 

γύρω, άλλες με ωραιότατα σχέδια, άλλες με μαλλί χυτό, όλες στον αργαλειό, όλες δείγματα λαϊκής τέχνης), Οπλίτης στο 

Αλβανικό Μέτωπο. Ημερολογιακές Σημειώσεις 1940-41, εκδ. Ποταμός, Αθήνα, 2001, σ.53. 
6 Ο συγγραφέας Άγγελος Τερζάκης, γεννημένος στο Ναύπλιο, πολέμησε στο μέτωπο ως Δεκανέας του 1ου Συντάγματος 

βαρέως πυροβολικού και έγραψε την «Ελληνική Εποποιΐα 1940-1941». Οι δυο πρώτες σελίδες του χειρογράφου, η 

φωτογραφία και προσωπικά του είδη εκτίθενται στο Πολεμικό Μουσείο Ναυπλίου απ’όπου και η φωτογραφία. 
7 Στον πρόλογο της πρώτης έκδοσης του «Ημερολογίου». Μια καλή παρουσίαση από τον Βάιο Παγκουρέλη στο 

www.imageshack.gr. 



 20 

    

 
 

Χειρόγραφο και άλλα είδη που ανήκουν στον συγγραφέα Άγγελο Τερζάκη. 

(Πολεμικό Μουσείο Ναυπλίου) 

 

Η καταγραφή των γεγονότων από έναν μεγάλο Έλληνα συγγραφέα όπως και η 

συμμετοχή στα γεγονότα από άλλους σημαντικούς εκπροσώπους των γραμμάτων και 

των τεχνών (Οδ. Ελύτης, Άγγ.Σικελιανός, Κ.Παλαμάς, Στρ.Μυριβήλης 

Μ.Μαλακάσης, κ.α)8 αποτελεί μιας πρώτης τάξεως πηγή πληροφοριών για την εποχή 

εκείνη καθώς μια από τις σημαντικότερες ομάδες της Ελληνικής διανόησης 

αναδεικνύει με το έργο και την προσφορά έντονα πτυχές της ιστορίας της περιόδου 

εκείνης. Αυτό ίσως να είναι και ο οδηγός ανάδειξης της εξαιρετικής σημασίας για 

την έρευνα που έχουν οι καταγραφές των απλών ανθρώπων, των στρατιωτών, των 

πραγματικών πρωταγωνιστών στη μεγάλη αυτή στιγμή για την Πατρίδα.  

       Η ανάδειξη ενός απαράμμιλου αγωνιστικού φρονήματος που ξεπέρασε κάθε 

πολιτικό ενδοιασμό και κάθε εμπόδιο ή πρόβλημα που δημιουργούσε η πολεμική 

προετοιμασία ή οι πολεμικές επιχειρήσεις, αναδύονται μέσα από τις διηγήσεις με 

τρόπο τόσο έντονο που μοιάζουν απίστευτες. Τα ερωτήματα επίσης που θέτουν είναι 

εξαιρετικά και φωτίζουν κάποια σημεία των γεγονότων. Η πολεμική προετοιμασία 

δεν φαίνεται να είναι αντίστοιχη του προειδοποιητικού χαρακτήρα των γεγονότων, 

 
8 10 Νοεμβρίου 1940 οι μεγαλύτεροι εκπρόσωποι των γραμμάτων στη χώρα απευθύνουν ανοικτή επιστολή στους 

στρατιώτες και τον ελληνικό λαό. Ο πλήρης κατάλογος των ονομάτων  καθώς και άλλες πληροφορίες για τη συμμετοχή 

και τη δράση τους, όπως επίσης μια σύντομη και περιεκτική ιστορική ανασκόπηση στο αφιέρωμα της εφημερίδας 

«Καθημερινή» με τίτλο «28 Οκτωβρίου 1940. 70 χρόνια μετά», Αθήνα 2010. 

Επισημαίνω πως στη συνέχεια παραθέτω ένα απόσπασμα από το έργο του Οδυσσέα Ελύτη «Άξιον Εστί»δίπλα σε ένα 

απόσπασμα από το «Τετράδιο Πολέμου» του Δ.Σιώτου καθώς η ομοιότητα είναι εκπληκτική  αλλά και η δύναμη της 

γλώσσας και της περιγραφής εξαιρετική.  
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παρότι κρίνεται ως η καλύτερη στην στρατιωτική ιστορία της χώρας9, ενώ 

παράλληλα δεν είναι λίγες οι αρνητικές παρατηρήσεις για τη συμμετοχή και τη 

συμπεριφορά των μονίμων αξιωματικών. Οι εξαντλητικές πορείες για να φτάσουν τα 

στρατιωτικά τμήματα στο μέτωπο δημιουργούσαν τεράστια σωματική και ψυχική 

κόπωση. Ο Γεώργιος Στ. Κουτσοδόντης μας δίνει μια εικόνα τέτοιας πορείας στο 

Ημερολόγιό του : 

 

 Κατόπιν απελπιστικής πορείας, φθάσαμεν περί το μεταμεσονύκτιον εις τον 

σιδηροδρομικόν σταθμόν «Νέστης». Καθ’οδόν πολλοί των στρατιωτών έπεσαν εξ 

υπερκοπώσεως , άλλοι δε έμειναν βραδυπορούντες και ούτω το 3ον τάγμα, 

παρουσίαζεν απελπιστικήν όψιν, διότι δεν ήτο πλέον στρατός, αλλά αιχμάλωτοι 

πότε να φθάσουν εις τον τόπον της συγκεντρώσεως. (…) Δεν έφθαναν όλα αυτά, 

αλλά και η κακή συμπεριφορά ελαχίστων αξιωματικών, εχαλάρωνε το ηθικόν του 

υπερήφανου Έλληνος στρατιώτου. Ούτω, εκτός του διοικητού συνταγματάρχου 

κ.Ρόκου όστις δεν έμεινεν ευχαριστημένος από την πορείαν λόγω των 

βραδυπορούντων… και ο υπασπιστής λοχαγός Γαλανούδης καθίμενος επί 

ευτραφούς φορβάδος… με υβριστικόν τόνον εφώναζε, «βρε είστε Έλληνες 

στρατιώται;…». Πολύ θα έμενα ευχαριστημένος εάν ο κύριος αυτός λοχαγός 

εδέχετο να βαδίσει μόνον ημισείαν ώραν με όλην την εξάρτησιν του στρατιώτου και 

κατόπιν εκστομούσε όσα η γλώσσα του είπε.10 

 

Οι ίδιες εικόνες περιλαμβάνονται σε πολλές περιγραφές ενισχύοντας, παρά την 

μαρτυρία τους για το βαθμό πολεμικής προετοιμασίας, την αίσθηση του ηρωισμού 

αυτών των στρατιωτών. Ο Δημήτριος Γ.Μαστέλλος γεννημένος στο Ξυλόκαστρο 

 
9 Ο Νίκος Κ.Αλιβιζάτος, Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, σημειώνει σχετικά με το θέμα 

αυτό : «Το «όχι» συνδύαζε κατά τη γνώμη μου πολύ μυαλό και ψυχή. Το μυαλό ήταν η καλή πολεμική προετοιμασία των 

χρόνων που είχαν προηγηθεί, η οποία ενίσχυε το ηθικό και τόνωνε την αυτοπεποίθηση, παρά την ασάφεια των 

υποσχέσεων του Λονδίνου για συνδρομή, σε περίπτωση ελληνικής εμπλοκής στον πόλεμο. Όπως λένε οι ειδικοί, η 

επιστράτευση του 1940 ήταν η καλύτερα οργανωμένη στη νεοελληνική ιστορία». «Στις παραποιήσεις, ας αντιτάξουμε το 
δικό μας «όχι», 28 Οκτωβρίου 1940, Καθημερινή, Αθήνα, 2010, σ.11.  

Βέβαια, έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις για το βαθμό και την ποιότητα της στρατιωτικής προετοιμασίας.  Οι 

Θ.Βερέμης – Γ.Κολιόπουλος αναλύοντας την κατάσταση όπως δημιουργήθηκε με την άνοδο του Μεταξά στην εξουσία 

μιλούν για «απαράσκευο των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της παράκτιας άμυνας» και «έλλειψη επαρκούς 

συγκοινωνιακού δικτύου και αντιαρεπορικής κάλυψης των λιμανιών και των αεροδρομίων» (σ. 384), στοιχεία που 

έκαναν διστακτική την Βρετανία ως προς την επιλογή μορφών στρατιωτικής συνεργασίας με την Κυβέρνηση Μεταξά. 

Οι δυο συγγραφείς σημειώνουν επίσης πως καθοριστικό ρόλο έπαιξε και η λογική στην οποία εντασσόταν μια 

πολεμική σύγκρουση στην περιοχή : «Ήταν ωστόσο αναπόφευκτο να βλέπει η ελληνική στρατιωτική ηγεσία  τον 

ελληνικό πόλεμο ως ένα τοπικό βαλκανικό πόλεμο, για τον οποίο άλλωστε είχε προετοιμάσει τις ένοπλες δυνάμεις τις 

χώρας» (σ. 388), (Ελλάς. Η σύγχρονη συνέχεια. Από το 1821 μέχρι σήμερα., εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα, 2006). 
10 Ευαγγελία Γεωργ. Κουτσοδόντη, Το ημερολόγιο ενός στρατιώτου. Αφήγηση Ελληνοϊταλικού πολέμου 1940, εκδ. 
Πελασγός, Αθήνα, 2000, 19. Ο Γ. Κουτσοδόντης που συνέταξε το ημερολόγιο μιλάει μάλιστα για το «αίσχος της 

Ελληνικής διοικήσεως», καθώς παραθέτει διάφορα παραδείγματα άσκοπων κινήσεων (ώρες ορθοστασίας των 

στρατιωτών, κλπ). Στην συλλογή γραμμάτων από το μέτωπο ο Κώστας Φωτίου παραθέτει μεταξύ άλλων γράμμα ενός 

έφεδρου αξιωματικού της 30 Δεκεμβρίου 1940 που αναφέρει πως οι μόνιμοι αξιωματικοί δεν αναγνωρίζουν το έργο και 

τον αγώνα του. (Έπος 1940-1941. Γράμματα από το μέτωπο. Μια συλλογή πληροφοριών από «πρώτο χέρι», Εκδ. 

«Συλλογές»-Αργύρη Βουρνά, Αθήνα, 2008, σ.85-89). 

Φαίνεται, παρά το γεγονός ότι πολλοί μόνιμοι αξιωματικοί έπεσαν στις μάχες του πολέμου, ότι η πικρία αυτή 

εκφράζεται από πολλούς πολεμιστές στα απομνημονεύματά τους.  Ο Γεώργιος Νανόπουλος θα τονίσει στις 

συνεντεύξεις που μου έδωσε : «Έτσι κι αλλιώς, μόνιμους αξιωματικούς δεν είδαμε ποτέ. Καθόντουσαν στο 

παρατηρητήριο και διατάζανε. Σε όλο τον πόλεμο είχαμε εφέδρους εμείς. Και μ’αυτούς πολεμήσαμε». 
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Κορινθίας στις 2 Δεκεμβρίου 1915, περιγράφει με τον παρακάτω τρόπο την 

(πεζο)πορεία του τάγματός του από τη Ναύπακτο προς το μέτωπο :  

 

Κατά το διάστημα της πορείας μας, το τάγμα διελύθη και πολλοί βραδυπορούντες 

από την κούραση και κάτω από το βάρος του οπλισμού και μούσκεμα από τη 

συνεχή βροχή και από τις καρούλες στα άμαθα πόδια, από τις αρβύλες, όντες όλοι 

ασυνήθιστοι, πέφταμε από δω και από κει στις άκρες του δρόμου.11 

 

Μεταξύ των μαρτυριών για τον βαθμό προετοιμασίας εκείνη του Αλέξανδρου 

Λαζάνη αποτελεί την πιο χαρακτηριστική σχετικά με τις τεχνικές του πολέμου :  

 

Στην αρχή ένα μικρό αεροπλάνο που πετούσε χαμηλά σχετικώς… μια καπνογόνα 

βομβίδα έσκασε κάτω από το αεροπλάνο αφήνοντας κόκκινο καπνό… αλλά εμείς 

ούτε στην εκπαίδευσή μας είχαμε διδαχθεί τέτοια πράγματα και δεν φανταζόμαστε 

ποτέ τι θα ξεσπούσε σε λίγο. (…) Δεν πέρασε σωστή ώρα και μια οβίδα κανονιού 

έσκασε κοντά στον καταυλισμό μας. Μετά έγινε σωστή κόλαση….12 

 

 

 

 
        

Βιβλίο διαταγών του Διοικητή του ΧΙΙΙ Λόχου Σκαπανέων, Υπολοχαγού Κ.Σύριου 

(Πολεμικό Μουσείο Ναυπλίου) 

 
11 Οδοιπορικό του έπους 1940, εκδ. Πελασγός, Αθήνα, 2006, σ.17. 
12 Αναμνήσεις από το μέτωπο του 1940 και της κατοχής, εκδ. Δωδώνη, Αθήνα, 2007, σ.14.   

Κρίνοντας την ίδια κατάσταση ο Δ.Λουκάτος σημειώνει : «Τι κατάντημα, όμως, το ζήτημα του οπλισμού! (…) Αυτή 
είναι, λοιπόν, η θαυμάσια προπαρασκευή, ο τέλειος εξοπλισμός, η φορολογία για την εθνική άμυνα;», ό.π., 125. Ο ίδιος 

συγγραφέας περιγράφει τους φαντάρους που δεν πηγαίνουν στο μέτωπο ή που μένουν στα μετώπισθεν καθώς είναι 

γόνοι πλούσιων οικογενειών και λειτουργεί γι’αυτούς το γνωστό και σήμερα «μέσον», χρησιμοποιώντας μάλιστα τον 

όρο «φανταρίστικη πλουτοκρατία», ο.π., σ.114. 

Σε πολλές αφηγήσεις γίνεται λόγος για την απόκτηση οπλισμού και ρουχισμού από τα αποθέματα που εγκαταλείπουν 

οι Ιταλοί στα πεδία των μαχών. Μεταξύ άλλων, ο Μιλτιάδης Ν.Νικολάου περιγράφει μια τέτοια σκηνή : «Στο δρόμο 

βρήκαμε ιταλικές κουβέρτες και πήραμε από μια… διέβημεν τα σύνορα… είδαμε αυθονίαν παντοειδούς υλικού, καθώς 

και φρίκη από ιταλικά πτώματα…», Ημερολόγιο από το μέτωπο, εκδ. Κασταλία, Αθήνα, 2007, σ.28.  

Παρόμοιες «κατακτήσεις» πολεμικού υλικού περιγράφει στις μνήμες που ακολουθούν ο Γεώργιος Νανόπουλος  από 

την Πυργέλα Αργολίδας. 
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 Ένα λαϊκό τετράδιο πολέμου 
 

 

 

Η ανακάλυψη ενός λαϊκού «τετραδίου» αναμνήσεων αποτελεί για τον ερευνητή μια 

στιγμή μεγάλης ικανοποίησης καθώς του παρέχει τη δυνατότητα αξιοποίησης 

αυθεντικών πηγών πληροφόρησης για την έρευνά του. Ταυτόχρονα επιβεβαιώνει την 

πορεία που έχει επιλέξει σχετικά με ένα ζήτημα, ενθαρρύνοντας κάθε νέα 

προσπάθεια εμπλουτισμού της έρευνας και παρουσίασης μιας όσο το δυνατόν 

πληρέστερης εικόνας του ζητήματος αυτού. Θα πρέπει να σημειώσω εδώ πως ένα 

σημαντικό στοιχείο που προκύπτει συμπερασματικά από τις επιτόπιες έρευνες που 

έχω πραγματοποιήσει κατά καιρούς, είναι η διαμόρφωση σχέσεων εμπιστοσύνης με 

έναν κόσμο που δεν διστάζει να εμπιστευτεί στον ερευνητή πληροφορίες ή 

προσωπικά αρχεία πολύ σημαντικά σε ορισμένες περιπτώσεις.  

       Η χρησιμοποίηση πρωτογενών πηγών στην έρευνα και ιδιαίτερα στην ιστορική 

και κοινωνική, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα βήματα που φέρνουν στο φως 

λεπτομέρειες και στοιχεία άγνωστα για το ζήτημα που ερευνά. Πολλές φορές τίθεται 

το ερώτημα της υποκειμενικότητας που χαρακτηρίζει την οπτική ενός συγγραφέα 

«αναμνήσεων», «σημειώσεων», «απομνημονευμάτων», κλπ. Η υποκειμενικότητα 

όμως δεν αναιρεί τη μεγάλη αξία της επιτόπιας καταγραφής, της μαρτυρίας, ενός 

γεγονότος, μιας ιστορικής στιγμής και ταυτόχρονα, η ίδια η υποκειμενικότητα 

αποκτά αξία  καθώς αναδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο βιώνεται ένα γεγονός ή μια 

κατάσταση και επίσης τον ιδιαίτερο τρόπο μεταφοράς του βιώματος στο γραπτό 

λόγο. Η αυθεντική καταγραφή εκτός του προβλήματος της υποκειμενικότητας 

διεκδικεί και μεγάλες χάρες : παραστατικότητα, αμεσότητα, μεταφερόμενες εικόνες, 

γλώσσα που χρησιμοποιείται. Πολλές από τις μαρτυρίες που συνέλλεξα είναι είτε 

προφορικές, είτε γραμμένες εν είδη σχεδίου προς έκδοση. Οι συντάκτες τους μιλούν 

για σημειώσεις που χάθηκαν κατά τη μεταφορά τους σε νοσοκομεία ή από κάποιο 

άλλο γεγονός. Είναι χαρακτηριστική η έμφαση που δίνει ο Κωστής Κωτσοβός στην 

απώλεια του ημερολογίου του γράφοντας : 

 

Είχα κρατήσει ημερολόγιο του πολέμου στην Αλβανία το οποίο όμως έχασα πριν 

από 5-6 χρόνια σε κάποια μετακόμισή μου στο Άργος από ένα σπίτι σε άλλο και 

πολύ λυπήθηκα γι’αυτό γιατί έχασα την ψυχή μου.13 

 

Αλλά και πολλές από αυτές που έχουν ήδη δημοσιευτεί καθαρογράφτηκαν μετά από 

μερικά χρόνια, αρκετές δημοσιεύτηκαν πρόσφατα από την οικογένεια ή τους 

συγγενείς.  Όπως θα δούμε και στη συνέχεια, υπάρχει μια διαφορά ανάμεσα σε 

μαρτυρίες που η παρουσίασή τους ακολουθεί κανόνες γραπτού λόγου και μαρτυρίες 

που είναι περισσότερο αυθεντικές. Μαρτυρίες επίσης που κατατέθηκαν μετά από 

μεγάλο χρονικό διάστημα και εκείνες που καταγράφηκαν αμέσως ή λίγο αργότερα 

από την τέλεση ενός γεγονότος ή γενικότερα του πολέμου.  

 
13 Ό.π., σ.3 
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Το Ημερολόγιο Πολέμου του στρατιώτη Τούμπα Παναγιώτη. 

(Πολεμικό Μουσείο Ναυπλίου) 
 
 

       Το «Τετράδιο Πολέμου» του Δημητρίου I.Σιώτου, που παρουσιάζω στη 

συνέχεια, ανήκει στη δεύτερη κατηγορία. Είναι επομένως μια σημαντική μαρτυρία 

για ένα γεγονός η πορεία και η εξέλιξη του οποίου θα σημαδέψει τη ζωή των 

ανθρώπων, το μέλλον των γενεών και την οικονομική και κοινωνική τροχιά των 

κοινωνιών. Η αυθεντική καταγραφή είναι ταυτόχρονα μια παρουσίαση του 

αδυσώπητου προσώπου της Ιστορίας. Είναι μεγάλη η σημασία των ερευνών που 

έγιναν ήδη και συνεχίζουν να γίνονται σχετικά με τους αφανείς πρωταγωνιστές των 

μεγάλων και γνωστών πολεμικών γεγονότων. Φωτεινό παράδειγμα αποτελούν οι 

κοπιώδεις έρευνες του Αγαθοκλή Προκ. Παναγούλια για όσους έμειναν για πάντα 

στο μέτωπο14. 

        Εκτός από μια εξαιρετική πηγή πληροφοριών, η καταγραφή της 

καθημερινότητας στο μέτωπο αποκαλύπτει κυρίως την αθέατη πλευρά του πολέμου, 

την ανθρώπινη, εκείνη που υπερβαίνει τα μεγάλα πολεμικά γεγονότα, τους άθλους, 

τους ηρωισμούς και προσφέρει μια αυθεντική εικόνα της επαφής των 

πρωταγωνιστών με τη φρικαλεότητα του πολέμου. Οι ίδιοι αναδεικνύουν τον 

παραλογισμό μέσα από σκέψεις, μονολόγους ή διαλόγους, καθώς τον βιώνουν και 

έχοντας την αίσθηση αλλά και τη συνείδηση πως σε κάθε στιγμή μπορεί να είναι τα 

 
14 Μεταξύ άλλων, η έρευνα για τους στρατιώτες που χάθηκαν από την περιοχή της επαρχίας Ολυμπίας (νομός Ηλείας, 

Περιφέρεια Πελοποννήσου), αποτελεί εκτός από σημαντική συμβολή στην ιστορική και κοινωνική έρευνα, ένα βήμα 

λύτρωσης για τις οικογένειες των πεσόντων. «Οι Ολύμπιοι που δεν γύρισαν από το μέτωπο. Αναφορά-Μνημόσυνο 

στους Ολύμπιους πεσόντες κατά τη διάρκεια του Ελληνοϊταλικού πολέμου και της Γερμανικής εισβολής (1940-1941), 

Αθήνα, 2010. 
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επόμενα θύματά του. Έτσι, αποτυπώνουν ή επαναφέρουν στο μυαλό εικόνες που 

ίσως να μην ξαναζήσουν ποτέ : 

 

Σταματάει η βροχή και κάπου φαίνεται ο ήλιος. Τυλίγομαι καλά και βγαίνω να 

κινηθώ λιγάκι. Πίσω από τα σπίτια, έχει ένα ρέμα, ένα δυνατό κύλισμα νερού. 

Ένας παλιός νερόμυλος, άχρηστος τώρα και ξεφτισμένος, θυμίζει την ειρηνική ζωή 

του χωριού. Μόνο το νερό που κυλάει μένει ειρηνικό, άφθονο και αιώνιο. Κάθομαι 

κάμποσο και συνεπαίρνομαι από το τραγούδι του νερού, και ξαναφτιάνω τη ζωή 

του μύλου, τότε που δεν ήταν πόλεμος, που τα σπίτια του χωριού τα είχανε δικά 

τους οι νοικοκυραίοι, και που τα ζα ξεφορτώνανε το καλαμπόκι, με τη σειρά, εδώ 

μπροστά, σε τούτη την κλεισμένη τώρα πόρτα. Το νερό κυλάει άσκοπα και η άγια 

του δύναμη πάει χαμένη. Η φτερωτή του μύλου σέπεται εδώ ακίνητη, και 

τ’αλευρωμένα τοιχώματα δακρύζουν, βρεγμένα.15 

 

 

Το «τετράδιο πολέμου» του Δημητρίου Ι. Σιώτου 

 

 

 

 
 

Δ. Ι.Σιώτος : Κληρωτός του 1936, έφυγε για το μέτωπο όπως χιλιάδες άλλοι πατριώτες  
με την επιστράτευση (28/10/1940). 

 
 

15 Δημ. Σ. Λουκάτος, ό.π., σ.144. 



 26 

 
Ο Δημήτριος  Ι. Σιώτος γεννήθηκε τον Απρίλιο του 1915 στο Βρούστι Αργολίδας, 

ένα ημιορεινό χωριό που σήμερα ανήκει στον διευρυμένο δήμο Άργους. Έζησε στο 

χωριό Σταθέικα που οργανώθηκε αρχικά ως οικισμός των κατοίκων του Βρουστίου 

κατά την μετακίνησή τους προς τα πεδινά της περιοχής Κουτσοποδίου και σταδιακά 

εξελίχθηκε σε έναν από τους σημαντικότερους οικονομικά και δημογραφικά 

οικισμούς της περιοχής. Αγρότης ο ίδιος, παντρεύεται με την Παναγιώτα Δ. 

Αγγελοπούλου και αποκτούν τέσσερα παιδιά : τον Γιάννη, τη Σοφία, τον Θεόδωρο 

και τον Πέτρο. Τελείωσε τις τέσσερις πρώτες τάξεις του Δημοτικού Σχολείου στο 

Σχοινοχώρι, ένα διπλανό στα Σταθέικα χωριό και είναι εξαιρετική, από την άποψη 

αυτή, η καλλιγραφική του γραφή. 

       Ο Δημήτριος Ι.Σιώτος ήταν κληρωτός του 1936. Στην επιστράτευση του 

Οκτωβρίου 1940 εντάχθηκε στον 10ο Λόχο του 8ου Συντάγματος Πεζικού με έδρα το 

Ναύπλιο. Πήρε μέρος στις μάχες από τις πρώτες εβδομάδες του πολέμου στο 

κεντρικό και νότιο μέτωπο από τις 29 Οκτωβρίου 1940 μέχρι τις 25 Ιανουαρίου 1941 

όταν φτάνει στο νοσοκομείο Ιωαννίνων με κρυοπαγήματα. Μεταφέρεται στο 

Στρατιωτικό Νοσοκομείο Μεσολογγίου και από εκεί στο Α΄Στρατιωτικό Νοσοκομείο 

Αθηνών και στο Στρατιωτικό Νοσοκομείο Τρίπολης απ’όπου παίρνει προσωρινό 

απολυτήριο στις 24 Απριλίου 1941.  Στο σπίτι του, στο χωριό Σταθέικα, φτάνει στις 

27 Απριλίου 1941 έχοντας σημαντική αναπηρία στα πόδια από κρυοπαγήματα 

(απώλεια δακτύλων, πέλματος, κλπ) και αδυνατεί να εργαστεί όπως πριν τον πόλεμο. 

Μετά από τις σχετικές ιατρικές γνωματεύσεις του αναγνωρίζεται σύνταξη τον 

Οκτώβριο του 1941. 

       Γνωρίστηκα με το μπαρμπα-Μήτσο στο τέλος της δεκαετίας του 1990 όταν 

εγκαταστάθηκα στο χωριό αυτό και συζήτησα πολλές φορές μαζί του καθώς και με 

τα μέλη της οικογένειάς του για τις εμπειρίες του πολέμου, τη ζωή στην περιοχή πριν 

και μετά τον πόλεμο, τις ασχολίες των κατοίκων και την προσπάθεια που χρειάστηκε 

από τον ίδιο, την οικογένεια και την τοπική κοινωνία να επουλώσουν τα τραύματα 

που δημιούργησε ο πόλεμος. Ταυτόχρονα, γνώρισα εκτός από τον μαχητή και τον 

άνθρωπο, τον αγρότη, το γείτονα. Γνώρισα έναν άνθρωπο πράο, αγαπητό, με μια 

φιλοσοφία ζωής οργωμένη από τις εμπειρίες και αποκρυσταλλωμένη στα προσωπικά 

βιώματα. Θυμάμαι ακόμα τη χαρά που του δίναμε όταν τον επισκεπτόμαστε ή, 

κάποιες απόκριες, όταν ντυμένοι μασκαράδες βρεθήκαμε στο σπίτι του ή και σε 

πολλές άλλες χαρούμενες στιγμές, μας δέχτηκε με τη γυναίκα του όπως πάντα 

καλόκαρδα και μαζί τραγουδήσαμε και ήπιαμε πολύ από το κρασί του. Ο μπαρμπα-

Μήτσος έφυγε ήσυχος για άλλα πιο ήρεμα και γαλήνια υψώματα στις 19-6-2006. 

       Το «Τετράδιο Πολέμου» του Δ.Ι.Σιώτου είναι ίσως η μοναδική γνωστή 

κατάθεση εικόνων από το μέτωπο που η αυθεντικότητά της στηρίζεται τόσο σε μια 

βιωματική διαδοχή των γεγονότων όσο και στον τρόπο καταγραφής. Πράγματι, η 

καταγραφή μιας πολεμικής καθημερινότητας χωρίς «προσμίξεις» ιδεών ή 

εκφραστικές διευθετήσεις, διατηρεί μια αυθεντική εικόνα των γεγονότων όπως τα 

βιώνει ο απλός μαχητής. Σ’αυτό συντείνει και το γεγονός ότι το ημερολόγιο 

μεταφέρεται από το σημειωματάριο του μαχητή στο τετράδιο, καθαρογράφεται, σε 

σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα. Το γεγονός αυτό δεν επιτρέπει παραποιήσεις ή 

μεταβολές στην «εν θερμώ» καταγραφή της πραγματικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, 
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όπως σημείωσα και παραπάνω, η υποκειμενικότητα αποτελεί ένα επιπλέον στοιχείο 

αυθεντικότητας και όχι ένα καθαρά αρνητικό στοιχείο. Η γλώσσα, επίσης πηγαία, 

όπως ακριβώς την μιλάει στον τόπο του και τη γράφει στο τετράδιό του χωρίς κανένα 

γραμματικό περιορισμό, αλλά με μια καλλιγραφική δεξιότητα που εκπλήσσει. Ακόμα 

και όσοι ασχολούνται με τα παιδαγωγικά θα μπορούσαν να αντλήσουν κάποια 

στοιχεία από το τετράδιο ενός ανθρώπου που μόλις είχε τελειώσει τις πρώτες τάξεις 

του Δημοτικού Σχολείου. Μπορεί επομένως να γίνουν πολλαπλές αναλύσεις 

περιεχομένου στο συγκεκριμένο Τετράδιο. Όμως η  παρούσα εισαγωγή προσπαθεί να 

είναι το ίδιο απλή με το κείμενο που παρουσιάζει, δίνοντας τη δυνατότητα στον 

αναγνώστη να ανακαλύψει με το δικό του τρόπο τη δύναμη μιας αυθεντικής 

καταγραφής του πολέμου. 

   Προσπάθησα να διατηρήσω τα βασικότερα στοιχεία της γραφής και για το 

λόγο αυτό, αλλά και για τη διευκόλυνση της ανάγνωσης και κατανόησης, 

παρατίθενται το αυθεντικό κείμενο και μια αντίστοιχη μεταγραφή του κειμένου. Η 

απλότητα, τα τοπικά γλωσσικά στοιχεία και η περιγραφική αμεσότητα 

στοιχειοθετούν την αυθεντικότητα του κειμένου χωρίς να δημιουργούν πρόβλημα 

κατανόησης. Εκφράσεις όπως «τους βάνει το πυροβολικό» (τους χτυπά, τους 

κανονιοβολεί), «το κόβω στα πόδια» (περπατώ, έρχομαι με τα πόδια, ποδαρόδρομο), 

«βγαίνω σε γούπατο» (φτάνω σε ένα κοίλο μέρος, μια γούβα) και άλλες, είναι 

συνηθισμένες στην περιοχή της Αργολίδας αλλά και σε άλλες περιοχές. 

 

 

 
 

Ενθύμιον Στρατού 

 

 

         Ξεκινώντας από την πρώτη μέρα της κήρυξης του πολέμου μας δίνει αρχικά το 

κλίμα που επικρατεί καθώς και, ένα σημαντικό στοιχείο για την τοπική έρευνα, 
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ονόματα συγχωριανών και φίλων από την ευρύτερη περιοχή που κατατάσσονται μαζί 

του στο 8ο Σύνταγμα Πεζικού στο Ναύπλιο. Αργότερα όπως θα δούμε,  συγκρίνοντας 

με τις ενθυμίσεις του Γεωργίου Νανόπουλου, η ιστορική συγκυρία θα τον φέρει 

συμπολεμιστή με άλλους στρατιώτες από την ευρύτερη περιοχή του Άργους με τους 

οποίους όμως δεν γνωρίζεται και δεν θα τους γνωρίσει ποτέ. Κυρίως στις δύσκολες 

και σκληρές μάχες στο δρόμο για το Τεπελένι που ορίζεται, σύμφωνα και με άλλες 

μαρτυρίες από τα χωριά Κολώνια, Γκολέμι και Προγκονάτι. 

 

 
 

Λίγο πριν φτάσουν στο μέτωπο : 

Σόμα δίχος ψυχή – κορμί και δεν κινήτε  
ενθίμιο Στρατού – ποτές δεν λισμονήτε 

Σου στέλνω το κορμάκι μου – με μηχανή βγαλμένο  

αν απεθάνο στο Στρατό – ενθύμιο θα μένο. 
 

       Περιγράφοντας την πεζοπορία προς το μέτωπο, ο Δ.Σιώτος κατορθώνει με την 

αμεσότητα και την απλότητα της γλώσσας να μας δώσει εξαιρετικές εικόνες μιας 

δραματικής έντασης και ενός απίστευτου βαθμού δυσκολίας που ενισχύει στα μάτια 

μας την αίσθηση ηρωισμού των μαχητών αυτών. Σε ένα αφιέρωμα για τον πόλεμο 

του 194016 παρέβαλα ένα από τα πιο συγκλονιστικά κομμάτια του «Άξιον Εστί» του 

Οδυσσέα Ελύτη στο παραπάνω απόσπασμα του Δ.Σιώτου, ώστε ο αναγνώστης να 

έχει στη διάθεσή του δυο μαρτυρίες διαφορετικού ύφους και λόγου της ίδιας 

μεγαλειώδους προσπάθειας.  Παραθέτω γι’ αυτό και πάλι το απόσπασμα από το 

«Άξιον Εστί». 

 

 

 
16 Εφημερίδα ΑΡΓΟΛΙΔΑ, αρ. φ. 3490, 26 Οκτωβρίου 2007. 
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Δ.Ι.Σιώτος : Τετράδιο Πολέμου 

 

Στις 23/11/40 το βράδι εξεκίνησε όλο το σύνταγμα να φύγει πήραμε έναν ατραπό 

δρόμο ένας πίσω τον άλλον μέσα σε κάτι ρεματιές και σε κάτι δάση που δεν έβλεπες 

ούτες θεό από της οξιές. Δο να μίνουμε κι να φθάσουμε που να μίνουμε άλος έπεφτε 

δόθε άλος γλίστραγε κίθε από της λάσπες και την κακοτοπιά άλο μουλάρι έβλεπες ήχε 

ντουμπαρίση και είχε πάη στο ρέμα άλο τα είχε γιρίση και το σίκοναν. Τη να έβλεπες 

χάλια αδιόρθοτα. Στης 12 η όρα την νύχτα ανεβένουμε σε μια κοριφή ενός ψιλού 

βουνού και καθήσαμε να ξεκουραστούμε μα που να καθόσουν είχε μια πασπάλα χιόνη 

ρίξη και κατόπιν πάγο μας έκοψε το κρίο. Ξεκινίσαμε και προχορίσαμε ακόμη λίγη 

ανηφοργιά και κάτη λάσπες πιο χιρότερες που ούτε να σταθής δεν μπόριγες. Από την 

κατιφοριά προχορίσαμε ος το χάραγμα…….17 

 

 

 

Οδυσσέας Ελύτης : Άξιον Εστί 

 

 

 Νύχτα πάνω στη νύχτα βαδίζαμε ασταμάτητα, ένας πίσω απ’τον άλλο, ίδια τυφλοί. Με 

κόπο ξεκολλώντας το ποδάρι από τη λάσπη, όπου, φορές, εκαταβούλιαζε ίσαμε το 

γόνατο. Επειδή το πιο συχνά ψιχάλιζε στους δρόμους έξω, καθώς μες στην ψυχή μας. 

Και τις λίγες φορές όπου κάναμε στάση να ξεκουραστούμε, μήτε που αλλάζαμε 

κουβέντα, μονάχα σοβαροί και αμίλητοι, φέγγοντας μ’ένα μικρό δαδί, μια-μια 

εμοιραζόμασταν τη σταφίδα. Ή φορές πάλι, αν ήταν βολετό, λύναμε βιαστικά τα ρούχα 

και ξυνόμασταν με λύσσα ώρες πολλές, όσο να τρέξουν τα αίματα. Τι μας είχε ανέβει η 

ψείρα ως το λαιμό, κι ήταν αυτό πιο κι απ’την κούραση ανυπόφερτο. Τέλος, κάποτε 

ακουγότανε στα σκοτεινά η σφυρίχτρα, σημάδι ότι κινούσαμε, και πάλι σα τα ζα 

τραβούσαμε μπροστά να κερδίσουμε δρόμο, πριχού ξημερώσει και μας βάλουνε στόχο 

τ’αερόπλανα. Επειδή ο Θεός δεν κάτεχε από στόχους ή τέτοια, κι όπως το’χε συνήθειό 

του, στην ίδια πάντοτε ώρα ξημέρωνε το φως. 

 

 

 
17 Την  διαμόρφωση προτάσεων έκανα ο ίδιος καθώς στο αρχικό κείμενο η γραφή είναι συνεχής. Ο Μ.Βλοντάκης στο 

«Πολεμικόν Ημερολόγιον 1940-1941» σημειώνει για το ίδιο θέμα : «Τα ζώα προχωρούν δύσκολα, υποβαστάζονται, 

κυριολεκτικά, από τους φαντάρους, μα δεν είναι και λίγα εκείνα που γλιστρούν και χάνονται μαζί με το φορτίο τους στο 

βάθος κάποιας χαράδρας», (εκδ. Οδός Πανός, Αθήνα, 2007, σ.47).  
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Οι δυσκολίες που συναντούν οι στρατιώτες στο μέτωπο δεν είναι πάντα 

στρατιωτικού χαρακτήρα, αλλά θέτουν σε δοκιμασία την ανθρώπινη αλληλεγγύη, 

την έννοια της αλληλοβοήθειας, την ίδια την ανθρώπινη υπόσταση. Όσο απλό κι αν 

φαίνεται, το στήσιμο του αντίσκηνου γίνεται μέσα σε απίθανα δύσκολες κλιματικές 

συνθήκες και είναι, όπου δεν υπάρχει άλλη στέγη, η μοναδική αίσθηση προστασίας 

από το χιόνι και το κρύο για τους στρατιώτες. Ο Δ.Ι.Σιώτος, όπως και άλλοι 

στρατιώτες που έγραψαν τα προσωπικά τους βιώματα για την περίοδο εκείνη, 

ανατρέχουν πολλές φορές και όχι τυχαία σε τέτοιες εικόνες. Περιγράφοντας μια 

τέτοια σκηνή, σημειώνει τη δυσκολία του στησίματος μ’έναν χιονιά που 

λυσσομανούσε και καθώς κανείς δεν τους δεχόταν σε άλλο αντίσκηνο σημειώνει :  

 

…. εντέλη το μισοφτιάξαμε και το βαστάγαμε με της πλάτες μας μίπος αυτό ή που 

ήμασταν και σκοπή και βγαίναμε να φιλάξουμε και γεμίζαμε χιόνι και μετά να πας 

να κιμιθής εντέλη την περάσαμε στα δόντια και αυτή τη βραδιά.18 

 

       Παράλληλα με αυτές τις συνθήκες, η πολύ κακή σίτιση επιδεινώνει την 

κατάσταση παρά την ενίσχυση της ηρωικής εικόνας που ήδη έχει διαμορφωθεί. 

Εξαίρεση αποτελούν οι στιγμές όπου βρίσκονται τρόφιμα για μια καλή σίτιση, αλλά 

και στις περιπτώσεις αυτές συχνά η παρέμβαση των αξιωματικών δεν βοηθάει. Οι 

εικόνες που μας μεταφέρει είναι αποκαλυπτικές : 

 

… στης 7/12/40 ήφερε κάτι ρεβίθια ο λόχος και μόλις τα έβαλαν η μαγίρη να τα 

μαγιρέψουν δεν είχαν ακόμη καλά μουσκέψι ήρθε η διαταγή να φίγουμε…» 

 
18 σ. 43. Όπως θα δούμε και στη συνέχεια ακολουθώντας τη μνήμη του Γ.Νανόπουλου που ζει ακόμα στο χωριό 

Πυργέλα της Αργολίδας, τις ίδιες εικόνες καταγράφουν τόσο ο ίδιος όσο και άλλοι στα απομνημονεύματά τους. Ο 

Δ.Λουκάτος σημείωνε μεταξύ άλλων : «Ένας χώρος 4 κυβικών μέτρων, να χωράει 8 ανθρώπους!», ό.π., σ.252. 
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«…στης 9/12/40 αφού φότισε το απέναντι μέρος του ποταμού ήταν ένα κοπάδι 

πρόβατα πέρνη ο Ντεβές ο Καραχάλιος ο Λιαγγριδόνης και κολάν κίθε και 

παίρνουν ένα ζιγούρι… ίδε ο λοχαγός που είχαν πάρι πολί αρνιά και διέταξε να τα 

πάρι ο επιλοχίας να τα πάρι ο λόχος να τα φτιάξη Σισίτιο και να φαν όλος ο λόχος 

και μας το πίρε το αρνί και μας μήναν μόνο τα εντόστια και τα ψίσαμε και τα 

φάγαμε και αμέσως διαταγή να φίγουμε αφού ετιμαστίκαμε να φίγουμε άρχισε να 

βρέχη.19 

 

Ο Δ.Ι.Σιώτος περιγράφει τις δυσκολίες που συναντούν ώστε να βρουν ψωμί ή κάποια 

τρόφιμα αλλά και την αδυναμία των ντόπιων, στα μέρη που περνούν, να δώσουν 

έστω και λίγη μπομπότα. Η γενική εικόνα που παρουσιάζει είναι εκείνη της  

στέρησης  συσσιτίου και της ευκαιριακής εξεύρεσης τροφίμων (συνήθως κρέατος) τα 

οποία καταναλώνονται αμέσως, μερικές φορές με ελάχιστη προετοιμασία.  

Ο εκκλησιασμός αποτελεί ένα άλλο στοιχείο που επαναλαμβάνεται συχνά στα 

απομνημονεύματα των μαχητών, άλλοτε με απλές αναφορές και άλλοτε με 

περιγραφές φορτισμένες από το θρησκευτικό συναίσθημα στις συγκεκριμένες 

συνθήκες. Ο Δ.Ι.Σιώτος αναφέρει σε αρκετές περιπτώσεις τις εορτές και τα μέρη στα 

οποία τύχαινε να λειτουργεί κάποιος ιερέας χωρίς ιδιαίτερες περιγραφές20. 

«…στις 21/11/40 ήταν εορτή τα εισόδια της θεοτόκου και γίνοταν λιτουργία πίγα 

στην εκλισία…» 

«… στας 4/12/40 ήταν της αγίας βαρβάρας…. Στας 5/12/40 ήταν του αγ. Σάβα και 

πήγα πάλι στην εκλισία…». 

 

       Στις καταγραφές του Δ.Ι.Σιώτου υπάρχουν αρκετές πληροφορίες για τα μέρη από 

τα οποία είτε πέρασε, είτε συμμετείχε σε μάχες. Πολλά από τα μέρη αυτά 

μνημονεύονται από πολλούς άλλους συγγραφείς όπως θα δούμε στη συνέχεια. Η 

γενική εικόνα που αποκομίζουμε είναι εκείνη της μεγάλης φτώχιας του ντόπιου 

πληθυσμού, κατάσταση που δεν εξηγείται μόνο από τις δυστυχίες του πολέμου, αλλά 

από τη γενικότερη κοινωνικο-οικονομική οργάνωση της Αλβανικής υπαίθρου. 

Παράλληλα όμως δίνονται και περιγραφές πόλεων ή χωριών για μερικά από τα οποία 

οι συγγραφείς δεν διστάζουν να τα συγκρίνουν με τα δικά τους μέρη. Γράφει για 

παράδειγμα :  

 

…εντέλη φτάσαμε και στο αργιρόκαστρο στο άκρον της πόλις περάσαμε αλά ήταν 

ορέα πόλις καλίτερη και από το Ναύπλιον….21  

 
19 σ.34-36 
20 Τις καλύτερες περιγραφές περιλαμβάνουν οι σημειώσεις του Δ.Σ.Λουκάτου με τη λόγια βέβαια μορφή τους καθώς 
στο γεγονός του εκκλησιασμού εισάγει και άλλα στοιχεία. Ανάμεσα στις πολλές αναφορές που κάνει, γράφει : 

«Κυριακή, 9 Μαρτίου 1941. Κυριακή της Ορθοδοξίας. Τις θυμάμαι τις γιορτές και τις μετρώ. Αυτό μου δίνει τη χαρά της 

νοσταλγίας και την ψευδαίσθηση της ειρηνικής ζωής. Πως είναι δυνατόν, μια τέτοια μέρα να σκοτώσης ή να σκοτωθής; 

Πάω στην εκκλησία. Είναι εκεί ο αριστερός ψάλτης, που δεν με χωνεύει. Ψάλλω τον Απόστολο και καταλαβαίνω το μάτι 

του όλο φθόνο. Την ίδια ώρα μας βάλλει και το εχθρικό πυροβολικό.  Σκέφτομαι, καθώς ψάλλω : «Τούτος που δεν με 

σκοτώνει, με μισεί άγρια. Εκείνοι που δεν έχουν τίποτα προσωπικό μαζί μου, μπορούν να με σκοτώσουν». Το κανονίδι 

κράτησε ως το Χερουβικό. Ευτυχώς, που αυτοί οι άνθρωποι μας έχουν αραιό στόχο, ενώ, αντίθετα, η ρεματιά είναι όλη 

ανασκαμμένη.», ό.π., σ. 196. 
21 σ. 35. Από τις λίγες αναμνήσεις του βορείου μετώπου είναι εκείνες του Μιλτιάδη Ν.Νικολάου ο οποίος, στο δρόμο 

για την κατάληψη της Κλεισούρας συναντά την πρωτεύουσα (Ερσέκα) του Νομού Κορυτσάς και σημειώνει : «…εν τω 
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Στις 7 Δεκεμβρίου του 1940 μετά από συνεχή πορεία σημειώνει για το μέρος στο 

οποίο έφτασαν : «… το βραδάκη φθάσαμε σε ένα άλο χοριό λεγόμενο Δερβισιάνα εκεί 

πίγαμε σε κάτι σπίτια που είχαν επιτάξη και αφίσαμε τα πράγματά μας και βγίκαμε στην 

γίρα για κανακομάτη ψομί». Επισημαίνει τη βοήθεια των κατοίκων που έφτιαξαν 

μπομπότα για να περιποιηθούν τους φαντάρους αλλά και φαγητά και συνεχίζει :  

 

…φάγαμε καλά και μετά πίγαμε στην πλατία σε έναν πλάτανο αποκάτο στο μέσον 

του χοριού και είχαν μαζευτή τα κορίτσια του χοριού και τα πεδιά και ο στρατός 

και χόρευαν και δόξαζαν τον θεό που απαλευθερόθικαν έπιτα από τόσα χρόνια 

σκλαβομένη.22  

 

       Στο κεντρικό μέτωπο υπάρχουν χωριά και τοποθεσίες όπου δόθηκαν σκληρές 

μάχες για την κατάληψή τους καθώς βρίσκονται στην κατεύθυνση του Τεπελενίου 

που είναι και ο κύριος στόχος κατάληψης για τα ελληνικά στρατεύματα23. Στα μέρη 

αυτά λοιπόν αναφέρονται πολλοί στρατιώτες μεταξύ των οποίων και ο Γεωρ. 

Νανόπουλος τις αναμνήσεις του οποίου καταγράφω στη συνέχεια. Πρόκειται κυρίως 

για τα χωριά Κολώνια, Γκολέμι και Προγονάτι24 στα οποία αναφέρεται ο Δ.Ι.Σιώτος 

σημειώνοντας :  

 

Στις 10-12-1940 φτάνουμε σ’ένα χωριό λεγόμενο Κολόνια εκεί ήταν και η διήκηση 

του Συν/τος του 8ου….. βγένουμε σε κάτη γούπατα ήταν χοραφιές και εκεί έμενε και 

το ορειβατικό πυροβολικό το 4ο εκεί συναντήσαμε και άλους καμιά 30 ιταλούς 

εχμαλότους ακούγονταν και τα λιανοντούφεκα τα πολιβόλα η όλμη τα κανόνια 

καίγοταν το λιθάρι πιο πέρα ήταν ένα χοριουδάκι Γκολέμη λέγοταν και έκανε το 

ιπικό απέλαση… 

… κιτάμε μπρος μας στο βάθος της χαράδρας και πήγεναν 7 Μουλάρια και 7 

Μιονηγή φορτομένα απάνο προς τα ιψόματα αμέσος τους βάνουμε και η μιονηγή 

απαρατάν τα μουλάρια και πέφτουν χάμο μέσα στο χιόνη και τα μουλάρια γίρισαν 

να φίγουν και πάη πιο κάτο ήταν ένα χοριό λεγόμενο προγονάτη και βάνουμε με το 

οπλοπολιβόλο και το σκοτόνουμε το πρότο μουλάρι και αφού έπεσε αυτό κάτο 

στάθικαν και τα άλα…25 

 
μεταξύ περάσαμε την πόλιν Ερσέκα, η οποία έχει καταστραφεί από τους βομβαρδισμούς της εχθρικής αεροπορίας. 

Ωραία πόλις αλλά ακατοίκητος.», (Ημερολόγιο από το μέτωπο, εκδ. Κασταλία, Αθήνα, 2007, σ.35). 
22 σ. 34. Η Δερβισιάνα είναι το χωριό Δερβιτσάνη της Δρόπολης. 
23 Ιδιαίτερα για τις μάχες που δόθηκαν για την κατάληψη της Κλεισούρας και του Τεπελενίου, οι περιγραφές του 

Άγγελου Τερζάκη είναι συγκλονιστικές, ό.π., σ. 160-170 
24 Στον εξαιρετικό ιστότοπο (blogg) και με τίτλο «Πεσόντες του ‘40» του κ.Αγαθοκλή Παναγούλια 
(Agpanag.blogspot.com), βρήκα πολύτιμες πληροφορίες για τα μέρη αυτά προσπαθώντας να διασταυρώσω τις 

πληροφορίες που συνέλλεγα. Ο κ.Παναγούλιας έχει ήδη οργανώσει αρκετά οδοιπορικά στα μέρη αυτά, σχεδόν σε όλα 

της κεντρικής και νότιας Αλβανίας και μας προσφέρει μια πολύ καλή εικόνα για την οργάνωση (ορεινά χειρουργεία, 

μάχες και πολλά άλλα στοιχεία) και την πορεία του ελληνικού στρατού.  Φτάνοντας στο χωριό Κολώνια του 

Αργυροκάστρου σημειώνει : «Στο χωριό αυτό την περίοδο του’40 λειτούργησε το Iva ορεινό χειρουργείο. Εψαξα για το 

συμπατριώτη μου Αναστάσιο Κλωνάρη και εντόπισα το ορεινό χειρουργείο, που άφησε την τελευταία του πνοή στις 

17.12.1940. Βρήκα το κτίριο που λειτούργησε το νοσοκομείο αυτό και πήρα χρήσιμες πληροφορίες.»  
25 Στο βιβλίο του για την περίοδο αυτή των επιχειρήσεων ο Μιχάλης Αναστασόπουλος ανθυπολοχαγός τότε,  σημειώνει 

για τα μέρη αυτά : «Το Προγονάτι, πάλι, ήταν κοντά στο μέτωπο και κτυπιότανε κι αυτό συνεχώς. Το ίδιο και «το απαίσιο 

Γκολέμι, χωριό μικρό, που πολλές φορές βομβαρδίστηκε από πυροβολικό Ιταλικό και κυρίως από Ιταλικά αεροπλάνα. Το 

mailto:agpanag@gmail.com
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       Το τέλος του πολέμου για τον Δ.Ι.Σιώτο είναι οδυνηρό αλλά επιστρέφει στο 

σπίτι του και στους δικούς του ζωντανός. Οι περιγραφές του στις σελίδες 47-57 είναι 

συνταρακτικές και από τις λίγες που έχουν γραφτεί μαρτυρώντας τον ανθρώπινο 

πόνο και την αγωνία στην πρώτη γραμμή του πολέμου. Είναι η στιγμή που αρχίζουν 

οι πρώτες ενδείξεις κρυοπαγημάτων, τα πόδια αρχίζουν να μην λειτουργούν, έως την 

στιγμή που θα φτάσει στο νοσοκομείο Ιωαννίνων και από εκεί θα βρεθεί στην 

Αθήνα. Στην πρώτη γραμμή δεν υπάρχει έλεος για κανένα αλλά και οι συνθήκες στα 

μετόπισθεν ήταν δραματικές. Ο καθένας έπρεπε να σώσει τον εαυτό του. Παραθέτω 

μερικά αποσπάσματα της πρώτης γραμμής σε μια γραφή αυθεντικά δραματική : 

 

… εγώ δεν μπόριγα να περπατήσο ήταν στης 20/12/40 το λέο στο λοχαγό στον 

ιποδιηκητή ότη δεν μπορό να πάο κοντά και μου λεν αν θέλο να ακολουθήσο τον 

λόχο ήτε να μηνο να πεθάνο εκει χάμο στο έλεος του θεού τότες τη να κάνο εγό 

σικόνομε σιγά σιγά και αλού έπευτα αλού σηκονόμουνα ζβάρνα ζβάρνα και πήγενα 

κοντά αφού πήγαμε εκεί σε αυτό το ίψομα καθήσαμε όλην την ημέρα και την άλη 

μέρα στης 21/12/40 καθίσαμε εκεί και την άλη μέρα στης 22/12/40 κάνη ο 11 λόχο 

το απόγευμα μια επίθεση να εξουδετερόση τον εχθρό διότη δεν μας άφηνε να 

σηκόσουμε κεφάλη…26 

 

 
 

Ενθύμιον από το Νοσοκομείο Τριπόλεως (10/4/1941) 

 

 
χωριό κατήντησε ερείπιο και κατάμαυρο απ’ τη μπαρούτη. Τάφοι μόνον υπάρχουν εκεί σκοτωμένων (Πόλεμος και 

αιχμαλωσία. Απομνημονεύματα 1940-1941, εκδ. Περί τεχνών, Πάτρα 2004, σ.80). 
26 σ. 48 
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…ήρθε ο γιατρός αλά όχοι κείνος που με είχε κιτάξη πρότα αυτός είχε σκοτοθή και 

ήταν άλος τον φονάζο και με βλέπη και μου δίνη χαρτή να πάο στον γιατρό του 

Συντ/τος επίσης ήταν ο Καραμούτζος και ο καραχάλιος δίνει και αυτονόνε το ίδιο 

και σικονόμαστε και σιγά σιγά να έρθουμε πίσο που έμενε ο γιατρός του Συν/τος 

και καταντήσαμε να έρθουμε το βράδη που νίχτοσε μας κίταξε και μας λέη να πάμε 

πίσο στην κολόνια είναι το ορινό χιρουργίο τόρα που να πιγέναμε του λέμε μίπος 

ήταν τίποτε μεταγογικά να μας πάνε δεν ήταν είχε νιχτόση και δεν ξέραμε και τον 

δρόμο ήταν νύχτα και έριχνε χιόνη αλά μας λέη όπος δίποτε να πάμε αλά πάλη 

καλή μας τήχη έρχετε ένας μιονιγός με έναν τραυματίαν στο μουλάρη και μας λέη 

και ακολουθήσαμε αυτόν θα μας πάη ξέρη ακολουθήσαμε κοντά και κοντά σφίξαμε 

τα δόντια και μετά από 2 όρες φθάσαμε σε ένα χοριουδάκη Γκολέμη εκεί ήταν ο 

εφοδιασμός….27 

 

Μετά από μια πορεία οδυνηρή μέσα στο χιόνι και χωρίς ουσιαστική βοήθεια εκτός 

από κάποιο μικρό χρονικό διάστημα όπου συναντούν κάποιους ημιονηγούς που τους 

μεταφέρουν μέχρι το χωριό Κολώνια και πάλι, συνεχίζουν μέσα στη βροχή και τη 

λάσπη και τελικά καταλήγουν την ημέρα των Χριστουγέννων με στρατιωτικό 

αυτοκίνητο στο νοσοκομείο Ιωαννίνων στις 10 το βράδυ. Η περιγραφή του για την 

βοήθεια που δέχτηκε στο νοσοκομείο είναι συνταρακτική : 

 

 

… αμέσος μας δόσαν γάλα κονιάκ μας κάνουν από μια ένεση αντητετανικού ορού 

μίπος προέβη δηλητηρίαση μας δέσαν τα τραύματα αλά μόλης βγάλουν την κάλτσα 

εβγήκε και η επιδερμίδα μαζή με την κάλτσα όλου του ποδιού από την πτέρνα έος 

τα νίχια και τα νίχια μαζή βγήκαν όπος γδέρνης το αρνή έ μας τα δέσαν με γάζες 

και βαμπάκια και επιδέσμους και μας στρόσαν χάμο να κημιθούμε…»28.  

«Εις τας 26/12/40 το προί μας δόσαν το γάλα και λένε όση μπορούν να κατεβούν 

να μπουν στο αυτοκήνητο να παν για την άρτα εγό δεν μπόριγα να κατεβό η παρέα 

μου έφευγε ήχε έρθη και ο λιαγγριδόνης τραυματήας στο χέρη τότε σούρνοντας 

σούρνοντας με τον κόλο αφού δεν μπόριγα να σταθό στα πόδια σιγά σιγά με τον 

κόλο κατεβένο στα καλιά κάτο φονάζο έναν νοσοκόμο και με βοϊθάϊ και μπένο στο 

αυτοκίνητο…29 

 

Ο πόλεμος τελειώνει για τον Δ.Ι.Σιώτο στις 27 Μαΐου 1941, αλλά η φρίκη του θα 

συνεχιστεί καθώς η γερμανική κατοχή που αρχίζει θέτει και πάλι ζητήματα 

επιβίωσης. Όπως και πολλοί άλλοι πατριώτες μένει ανάπηρος από κρυοπαγήματα 

αλλά ζωντανός για να μπορέσει με την οικογένειά του, με όλους τους συγχωριανούς 

του, με τους υπόλοιπους Έλληνες να ξαναφτιάξουν τη χώρα από τα συντρίμμια της, 

όπως πάλεψαν για να ξαναφτιάξουν το σπίτι τους στην συγκλονιστική περιγραφή 

του:  

 
27 σ.51 
28 σ.55-56 
29 σ.56-57 
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…στην 1 η όρα κατέβηκα στο άργος και τόκοψα στα πόδια και το προΐ με τον ίλιο 

έφθασα στο χοριό στο σπίτη αλά ήταν όλη χομένη στης τρούπες από τους 

βομβαρδισμούς και τρόμαξα να τους ενθαρίνο να τους συνγγεντρόσο να μαζευτούν 

στο σπίτι και τεληόνη το βίος του ελινοϊταλικού πολέμου. Τέλος.    

 

 
 

Δημοτικόν Σχολείον Σχοινοχωρίου (επαρχία Άργους) 
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Χάρτης ΓΕΣ: Οι επιθετικές επιχειρήσεις του Α΄ Σώματος Στρατού 24/11/1940-6/1/1941. Σ’ αυτές 

συμμετείχε και το 8ο Σύνταγμα Πεζικού με έδρα το Ναύπλιο. (Από το βιβλίο του ΓΕΣ/ΔΙΣ, Επίτομη Ιστορία 
Ελληνοϊταλικού Πολέμου) 
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Μνήμες Πολέμου 1940 Γεωργίου Δ. Νανόπουλου 

 

 

Ο Γεώργιος Νανόπουλος του Δημητρίου γεννήθηκε στην Πυργέλα Αργολίδας την 

10η Ιανουαρίου 1916 και ήταν κληρωτός του 1937. Αφού παρουσιάστηκε στο 8ο 

Σύνταγμα Πεζικού Ναυπλίου, μετατέθηκε στο «Πρότυπο Σύνταγμα Ευζώνων» με 

έδρα την Αθήνα (στρατόπεδο Μακρυγιάννη). Στις 28 Οκτωβρίου 1940 

παρουσιάζεται και πάλι στο 8ο Σύνταγμα Πεζικού Ναυπλίου, αυτή τη φορά με το 

προσκλητήριο του Ελληνοϊταλικού πολέμου. Πολέμησε στον κεντρικό και νότιο 

τομέα του μετώπου στα ίδια μέρη με εκείνα του Δ.Σιώτου παρότι δεν γνωρίστηκαν 

ποτέ. Έχασε τα δυο πόδια από κρυοπαγήματα. Δυστυχώς, κατά τη μεταφορά του από 

το μέτωπο στο Νοσοκομείο Ιωαννίνων και μετά στην Αθήνα, χάνονται οι σημειώσεις 

που κρατούσε για τα πολεμικά γεγονότα και έτσι οι παρακάτω πληροφορίες 

αποτελούν καταγραφή  από προφορικές συνεντεύξεις.  

 

Όταν σαν κληρωτός παρουσιάστηκα στο 8ο Σύνταγμα στο Ναύπλιο, με έστειλαν με 

καμιά δεκαριά άλλους στο Μακρυγιάννη, στην Αθήνα και ντύθηκα εκεί τσολιάς. 

Μετά από μια εκπαίδευση με στείλανε στα Ιλίσια εκεί που ήτανε φερμένοι 

πρόσφυγες .Το ονόμασαν Πρότυπο Τάγμα Ευζώνων Φρουράς Αθηνών.  

 

Στις 28 Οκτωβρίου αρχίσανε να χτυπάνε οι καμπάνες, βγήκαμε στην Πυργέλα 

ρωτώντας να μάθουμε : «Κηρύχθηκε πόλεμος». Καλεί λοιπόν εννέα ηλικίες. 

Τρέχουμε λοιπόν με τα απολυτήρια να παρουσιαστούμε και φτάνουμε στο ΚΕΜΧ 

εδώ του Ναυπλίου αλλά είχανε φύγει και μας στείλανε στην Ασίνη. Με τα πόδια 

φτάνουμε εκεί και ρωτώντας βρίσκουμε την εκκλησία που είχε εγκατασταθεί η 

επιτροπή των αξιωματικών και καταθέτουμε τα απολυτήριά μας. Μας δώσανε μετά 

στολές και ντυθήκαμε μέσα σε μια ελαιώνα. Εκεί αφού περιμέναμε να δούμε τι θα 

γίνει, με παίρνει ένας Ρέντας ανθυπολοχαγός και μου λέει : «θα αργήσουμε να 

φύγουμε από δω πάμε στην επίταξη». Μαζί με δυο άλλους φαντάρους και τον 

ανθυπολοχαγό πάμε λοιπόν στο Άργος και επιτάξαμε, άλογα, μουλάρια, σούστες. 

Είχαμε μαζί και ένανε, ήτανε πεταλωτής και τα κοίταζε στα δόντια να δει ποιας 

ηλικίας ήτανε και τα σφραγίζαμε με σίδερο στο σβέρκο «επίταξη». Τα μαζέψαμε και 

τα βάλαμε στα βαγόνια για την Αθήνα και τα παραδώσαμε. Όταν έφτασαν στην 

Αθήνα από κει και πέρα δε γνωρίζω τι έγιναν. 

 

Λίγο μετά μας έδιωξαν και μας και πήγαμε στην Αθήνα και από το σταθμό 

Πελοποννήσου πήγαμε στο σταθμό Λαρίσης. Μας βάλανε στα βαγόνια και ρωτάγαμε 

για πού πάμε, μας λέγανε κατά Μακεδονία. Πήγα με άλλους από τα μέρη μου, θα 

ήτανε καμιά εικοσιεφτά παιδιά. Θυμάμε και κάμποσα ονόματα : Κωστής 

Νανόπουλος, Βαγγέλης Καχριμάνης, Θεοδόσιος Φωτόπουλος,  δυο τρεις 

Τσουρδαίοι, άλλοι δυο τρεις Κωτσακαίοι, τέσσερεις πέντε Καχριμαναίοι και άλλοι. 

Ξεκινάμε και φτάνοντας αν θυμάμαι στα Φάρσαλα και μας βάνουν τα αεροπλάνα, 

βγήκαμε και πέσαμε όλοι κάτω. Πέφτει μια οβίδα στο αντιαρεπορικό που κράταγε 
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ένας Σακάς Νίκος από το Άργος και του κόπηκαν και τα δυο πόδια. Έπαθε μεγάλο 

κακό αλλά στάθηκε τυχερός γιατί ήτανε το νοσοκομείο κοντά και τελικά σώθηκε.  

 

Φτάσαμε με τα πόδια σ’ένα χωριό που το λέγανε Κουτσούφλιανη και είχαμε 

Διοικητή έναν Πασακίδη30. Πέφτουμε σε κάτι χωράφια, ο Διοικητής και οι 

αξιωματικοί μείνανε στο χωριό, εμάς μας πάνε σ’ένα ύψωμα και μας δίνουν φτυάρια 

και άλλα να κόψουμε ξύλα, να στήσουμε σκηνές και να φτιάξουμε τα κρεβάτια μας. 

Μείναμε εκεί εφτά μέρες. Καματεύανε γυναίκες εκεί με κάτι μοσχάρια και αλέτρι 

μονό με δυο φτερά. Πήγα μια μέρα να βοηθήσω γιατί δεν είχα ξανακάνει με τέτοιο 

αλέτρι και μου έλεγε η γυναίκα πώς να κάνω. Τέλος πάντων, ξεκουραστήκαμε εκεί 

μια βδομάδα, δίπλα είχε κι ένα ποταμάκι και γεμίζαμε  τα παγούρια νερό και είχαμε 

να πιούμε. Ευτυχώς ξύλα είχαμε για φωτιά. Θυμάμαι είχαμε μαζί έναν από το Άργος, 

Πάτσος λεγότανε, και αρπάζει ένα τσεκούρι και έριξε έτσι μια καρυδιά κάτω. Την 

κατέβασε όλη και είχαμε ένα σωρό ξύλα ακόμα και για να φτιάξουμε φαγητό. 

 

Αφού ξεκουραστήκαμε, βαράνε μια μέρα οι σάλπιγγες, συγκέντρωση : «Φεύγουμε». 

Τα μαζεύουμε όλα και στο πόδι να περάσουμε τη Κατάρα. Περνάμε κάτι χωριά, 

Τρυγόνα, κάτι άλλα και μας λεέι ο Διοικητής : «Μπρος να προφτάσουμε μπροστά 

πηγαίνει το 39ο Σύνταγμα Τριπόλεως», αν θυμάμαι καλά. Εκεί που πηγαίναμε νάσου 

δυο αεροπλάνα! Κοιτάμε, είχανε την ελληνική σημαία αρχίζουμε φωνές, 

χαιρετούρες, παλαμάκια. Βάνουν αυτοί τα μυδράλια να μας ξεκάνουν όλους. Ψεύτες! 

Ιταλοί! Είχανε βάλει ψέματα την ελληνική σημαία. Πέσαμε κάτω όλοι μα χάλασαν 

κάμποσο στρατό. Από κείνη τη μέρα πηγαίναμε νύχτα σε νύχτα. Βροχή και λάσπη. 

Εσύ κι ο Θεός ένα! Πέτρα παντού και παλιόδρομοι γεμάτοι λάσπες. Κάπου μας 

δώσανε μισή γαλέτα που’χε τριφτεί από τις βροχές, αλλά τη φάγαμε και συνεχίσαμε 

μέχρι που δεν μπορούσαμε άλλο. Πέσαμε κάτω! Όλο το τάγμα κάτω! Αμέσως 

διατάζει ο Πασακίδης ν’ανάψουμε φωτιά – εκείνος πήγαινε καβάλα στ’άλογο δεν τον 

πείραζε – και να φτιάξουμε τσάι. Μόλις ήπιαμε το τσάι! Φτερά μας έδωσε το τσάι; 

Αμέσως σηκωθήκαμε και ξεκινήσαμε, φτάσαμε στο Καλπάκι. Εκεί είχε δοθεί μεγάλη 

μάχη από τους τσολιάδες του Μεσολογγίου. Καταστρέψανε τη μεραρχία Τζούλια. 

 

Περπατήσαμε ακόμα δυο μέρες μέσα στη βροχή και τη λάσπη και φτάσαμε στους 

Γεωργουτσάδες31. Εκεί, όλο Έλληνες! Βγήκανε οι άνθρωποι μας αγκαλιάσανε , 

«Καλώς τ’αδέλφια» και μεις τους λέγαμε : «Πεινάμε». Κάτσανε οι άνθρωποι και 

φτιάξανε μπομπότα στα κάρβουνα. Δηλαδή όχι κάρβουνα. Δεν έχουν κάρβουνα. 

Σβουνιά από τα γελάδια ξεραμένη που χρησιμοποιούν για φωτιά σαν κάρβουνο και 

περνάνε το χειμώνα τους. Ψήσαμε, φάγαμε, χωρέψαμε και ξεκουραστήκαμε στα 

σπίτια. Την άλλη μέρα το πρωί βαράνε οι σάλπιγγες, μας μαζεύουν : «φεύγουμε για 

το Αργυρόκαστρο». Φτάνουμε στο Αργυρόκαστρο κι από την άλλη μεριά Άγιοι 

Σαράντα – Αυλώνα έτρεχαν οι Τριπολιτσώτες. Κάναμε μια παρέλαση στο 

Αργυρόκαστρο και ξεκινήσαμε να δώσουμε τώρα μάχη στην Κολώνια, το Προγονάτι 

 
30 Εννοεί προφανώς τον Υποστράτηγο Μπασακίδη Παναγιώτη. 
31 Γεωργουτσάτι ή Γεωργουτσάτες, χωριό 7 χλμ μετά την Κακαβιά και πολύ κοντά στο Βουλιαράτι. 
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και το Γκολέμι32. Έπρεπε να περάσουμε ένα ποτάμι. Τη γέφυρα την είχανε γκρεμίσει 

και πέσαμε μέχρι τη μέση στο νερό. Στη μάχη στη Κολώνια χάσαμε και πολλά παιδιά 

δικά μας. Θυμάμαι και μερικά ονόματα ένας Μανώλης Μητροσύλης από το Ανυφί, 

ένας Δαγρές Φάνης από το Κουρτάκι, Τουφεξιάδη τώρα από το Άργος, ο Γιώργος 

της Βασίλενας που είχε το φούρνο, ένας Τρίγκας Δημήτριος και από το χωριό την 

Πυργέλα, Σπύρος Καχριμάνης του Αναστασίου και Κώστας Δανόπουλος του 

Παναγιώτου. Είχανε ένα πολυβολείο μας τάραξε. Κανονίσαμε λοιπόν να ρίχνουμε 

βολή κατά βολή ώστε να φαινόμαστε πολλοί και να τους απασχολούμε και ένας 

τσολιάς πήγε από πίσω κι έριξε μια χειροβομβίδα και έτσι ξεπεράσαμε το εμπόδιο 

αυτό. Αλλά μας φύγανε πολλά παιδιά. Δώσαμε έξι μάχες μέχρι έξω από το Γκολέμι. 

Θυμάμε σε μια από αυτές πιάσαμε Ιταλούς κι εγώ είχα έναν Ταγματάρχη. Του πήρα 

την εξάρτηση, το όπλο κι εκείνος φώναζε κολονέλο, κολονέλο. Τι κολονέλο εγώ δεν 

καταλάβαινα τίποτα! Μου λέει ο λοχαγός προσέχετε είναι αξιωματικός μην τον 

κακομεταχειρίζεστε. «Δεν κάνουμε τίποτα», του απαντάω, «τον αφοπλίζουμε μόνο». 

Έτσι κι αλλιώς, μόνιμους αξιωματικούς δεν είδαμε ποτέ. Καθόντουσαν στα 

παρατηρητήρια και διατάζανε. Σε όλο τον πόλεμο είχαμε μόνο έφεδρους εμείς. Και 

μ’αυτούς πολεμήσαμε. Όταν ήρθε ο Γεώργιος ο Β΄ με τον Μεταξά και το επιτελείο 

τους στο μέτωπο, εμείς πήραμε δυο υψώματα με τη λόγχη και τον «αέρα». Ούτε 

μπαμ! Με τη φωνή και το θάρρος μας. Και φώναζε η Φρειδερίκη : «Γενναίο 

στρατιώτη, γενναίο Έλληνα». Δεν ήξερε ακόμα ελληνικά. 

 

Τέλος πάντων, προχωρήσαμε και πήραμε άλλα δυο υψώματα. Σε όλη αυτή την 

πορεία κυρίως με τη λόγχη κάναμε επιθέσεις και οι Ιταλοί παραδινόντουσαν αμέσως. 

Θα πάμε στην Αθήνα για καφέ μας λέγανε. Είναι αλήθεια πως στην αρχή κρατήσανε 

άμυνα, μετά τα παρατάγανε και φεύγανε. Εμείς δεν είχαμε τίποτε. Ούτε μάουζερ και 

μόνο με εβδομήντα φυσίγγια φύγαμε και μια χειροβομβίδα Μιλς, γι’αυτό και όλο 

εφ’όπλου λόγχη κάναμε επιθέσεις. Έξω από την Κολόνια ήταν αποθήκη. Εμείς δεν 

είχαμε τίποτα. Μόλις την καταλάβαμε βρήκαμε άφθονο υλικό. Πετάξαμε τα δικά μας 

και πήραμε τα δικά τους. Χιλιάδες όπλα Μάλιχερ και γεμίσαμε και τα σακίδια με 

σφαίρες και πολεμήσαμε με τα δικά τους. Στην αρχή είχαμε δυο αλλαξιές και κάτι 

άρβυλα που γρήγορα ξεχαρβαλώθηκαν. Στα αντίσκηνα μπαίναμε οκτώ και δεν 

μπορούσες να ξαπλώσεις. Βάζαμε το γυλιό κάτω στη λάσπη και καθόμασταν πάνω 

και κοιμόμασταν στα γόνατα33. Από τα χνώτα έλιωνε το χιόνι και γινότανε λάσπη 

μέσα. Ούτε φαγητό δεν είχαμε. Ότι παίρναμε μέσα από τα αμπριά των Ιταλών. Οι 

 
32 Η Κολώνια που αναφέρεται στο κείμενο είναι χωριό στην περιοχή Αργυροκάστρου κοντά στην περιοχή Τεπελενίου, 

πριν από τα χωριά Γκολέμι και Προγκονάτι. Προφανώς το τάγμα του κ.Νανόπουλου επιχειρούσε με κατεύθυνση το 

Τεπελένι όπου και βρίσκονται οι δυο τοποθεσίες που αναφέρονται. Στις «Αναμνήσεις από το Μέτωπο του 1940 και της 
Κατοχής» (εκδ. Δωδώνη, Αθήνα, 2007, σ.35), ο Αλεξ. Λαζάνης σημειώνει με μια μικρή περιγραφή τη μετακίνηση του 

δικού του τάγματος προς το χωριό Κολώνια την ίδια περίοδο με εκείνη που περιγράφει ο κ.Νανόπουλος. Τα ίδια χωριά 

περιγράφει στις σημειώσεις του ο Δ.Σιώτος. Στην περιοχή αυτή δόθηκαν πολύ σκληρές μάχες σε κλιματικές συνθήκες 

εξαιρετικά δύσκολες. Στη σκληρότητα των μαχών αυτών αναφέρεται και ο Αλεξ. Λαζάνης, ό.π., σ.35. 
33 Σε μια ίδια, περισσότερο λεπτομερή, περιγραφή ο Δ.Λουκάτος γράφει : «Σε κάθε σκηνή στημένη εκεί μέσα στη 

λάσπη, κοιμούνται τέσσαρες. Σκοντάφτω πάνω στ’ άρβυλά τους, πού ’ναι έξω από το πανί. «Βρε παιδιά, να δήτε με το 

καλό τα σπίτια σας , πάρτε μας κοντά σας, να ξεκουραστούμε λίγο. Να, έτσι, ίσα-ίσα να ξαπλώσουμε…»…  Έστρωσα 

κάτου στη γης τα’αδιάβροχο, έβαλα το γυλιό προσκέφαλο και συμμάζεψα τα πόδια μου, όσο μπορούσα, κάτου από το 

πανί. Μακάρια στιγμή, που το κορμί μου βρήκε την ανάπαυση πάνω στη γη, που τα μέλη μου χαλαρώθηκαν κι αφήκαν 

το αίμα μου να κυκλοφορήσει», ό.π., σ. 85. 
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Ιταλοί είχανε και σοκολάτες εμείς ούτε ψωμί στην πρώτη γραμμή. Μόνο στο 

Αργυρόκαστρο φάγαμε κρέας. Εκεί περάσαμε καλά. 

 

Και σε μια επίθεση εκεί που φωνάζαμε «αέρα», «σας φάγαμε μακαρονάδες», με 

χτυπάει μια σφαίρα στο κράνος και πέφτω κάτω. Ευτυχώς  είχα τη δύναμη να 

φωνάξω «δεν είμαι νεκρός» γιατί άκουσα τον αξιωματικό που έλεγε «πέθανε αυτός. 

Πάρτε του το οπλοπολυβόλο». Έ, σηκώθηκα, συνήλθα και ξανάρχισα τη δράση με 

τους άλλους.  

       Αφού τους διώξαμε από κει ήρθανε και οχυρώθηκαν στο Τεπελένι. Εκεί είχαμε 

μεγάλο πρόβλημα με το χιόνι και πολλοί πέσανε σε λούμπες. Κι εγώ έπεσα σε 

λούμπα και με τραβήξανε με σκοινί σιγά-σιγά και σώθηκα. Έπεφτες μέσα και 

δύσκολα γλύτωνες. Πάνω που’βγαζες το χιόνι σε σκέπαζε αμέσως το άλλο. Οι 

χλαίνες, τα άρβυλα, το σώμα ολόκληρο γεμάτο χιόνι. 

       Εκεί που την πάτησα όμως σοβαρά ήταν με τη σημαία στο Τεπελένι. Κάθε φορά 

που παίρναμε ένα ύψωμα ή κάποιο μέρος βάζαμε και τη σημαία. Πήγαμε με 

τέσσερεις μαζί και πέφτει ένας αδέσποτος όλμος και με πέθανε. Κάταγμα μέσης, δεν 

μπορούσα να κουνηθώ. Μετά όμως τα πόδια δεν με πονούσαν, τα πέταξα όλα και 

μόνος μου σιγά-σιγά δυο μερόνυχτα γύρισα κατά την Κολόνια. Έξω απ’την Κολόνια 

ήταν σκοποί, έπεσα κάτω και άρχιζα να φωνάζω : «Παιδιά ελάτε να με πάρετε δεν 

αντέχω άλλο». Κατά καλή μου τύχη πέφτω σε κάτι ξαδέλφια της μάνας μου και με 

γνωρίσανε και σώθηκα. Μου σκίσανε τα άρβυλα και τα βγάλανε και μαζί βγήκανε τα 

δάχτυλα και το κρέας από τα κρυοπαγήματα. Μου τα δέσανε και μετά με μουλάρι με 

κατεβάσανε κάτω, με βάλανε σε αυτοκίνητο και με στείλανε στα Γιάννενα. Θυμάμε 

συνάντησα έναν ξάδελφο Νανόπουλο και το ρώτησα : «Ρε ξάδερφε μ’αγαπάς;» «Ναι 

τι είναι;» απαντάει εκείνος.  «Ρίξε μου μια σφαίρα να τελειώσω δεν αντέχω άλλο» 

του λέω. «Τι’πες ρε! Μην απελπίζεσαι. Έζησες όλο το μέτωπο και τώρα θα λυγίσεις; 

Θ’αντέξεις!» Πράγματι άντεξα, αλλά εκείνη τη στιγμή είχα απελπιστεί. 

 

Φτάνω λοιπόν στα Γιάννενα και πήγα στην Ακαδημία που είχε στηθεί το 

Νοσοκομείο και μου δώσανε τις πρώτες βοήθειες και σώθηκε η κατάσταση! Αλλιώς 

τέρμα! Μετά από μερικές μέρες μας πήγανε στην Άρτα και μετά με ένα τραινάκι 

κάναμε μισή μέρα να φτάσουμε στο Μεσολόγγι. Μετά σ’ένα καράβι κι επειδή 

ήμουνα τελευταίος με πήρε στα χέρια ένας αξιωματικός και με πέταξε στη πρύμνη 

και μετά μπουσουλώντας πήγα κάτω απ΄’ένα στέγαστρο. Εκεί έμεινα. Εν αφασία! 

Ξυπνάω καμιά φορά και φωνάζω «δεν έφτασε το καράβι; Που είμαι;» Μου εξήγησαν 

πως είμαι στους Αμπελοκήπους στο 4ο Νοσοκομείο, το προσφυγικό. Νέο και παλιό 

κτίριο. Εκεί έμεινα τρία χρόνια. Ερχόντουσαν κάτι κορίτσια και μας έβγαζαν βόλτα 

με τα καρότσια. Βρήκα μερικούς γνωστούς στο νοσοκομείο. Τριάντα φαντάροι στο 

θάλαμο, όλοι από κρυοπαγήματα. Ευτυχώς, βρέθηκε ένας χειρούργος που είχε 

χειρουργήσει έναν μπάρμπα μου και με καθάρισε καλά, αφού η γάγγραινα δεν είχε 

προχωρήσει. Εκεί πρέπει να έχασα και τις σημειώσεις που κράταγα ή στο καράβι.  
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Γεώργιος Δ. Νανόπουλος: Ενθύμιον «Πρότυπο Τάγμα Ευζώνων» Μακρυγιάννη 
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Γ. Δ. Νανόπουλος : Στρατόπεδο Ιλισίων (γονατιστός 2ος από αριστερά) 
 

 

 

 
 

Γ.Δ. Νανόπουλος: Ελληνοαλβανικά σύνορα. Χαιρετιστήριο μήνυμα από εξάδελφό του 
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Γ.Δ.Νανόπουλος: Στο Νοσοκομείο με ακρωτηριασμένο από κρυοπαγήματα συνάδελφο 

 

 

 
 

Γ.Δ.Νανόπουλος: 25 Μαρτίου 1941, Στο Νοσοκομείο με συναδέλφους. 
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Δήμος Άργους : Τα πρακτικά και το πρωτόκολλο του πολέμου 

 

 

 
Η αποδελτίωση στα πρακτικά των συνεδριάσεων και του πρωτοκόλλου του Δήμου 

Άργους αφορά στην περίοδο του Σεπτεμβρίου 1940 έως τον Απρίλιο 1941. 

Σημειώνω ήδη εδώ πως βρέθηκαν ελάχιστες αναφορές για τα γεγονότα ή το πολεμικό 

κλίμα στις συνεδριάσεις του Δ.Σ του Δήμου Άργους για την περίοδο αυτή. 

Περισσότερες όμως αναφορές προκύπτουν από το πρωτόκολλο του Δήμου καθώς 

υπάρχουν πολλά έγγραφα που καταγράφονται ως «εισερχόμενα» και προέρχονται 

από διάφορα υπουργεία ή οργανώσεις, καθώς και ελάχιστα «εξερχόμενα» με 

περιεχόμενο σχετικό με τον πόλεμο. Δυστυχώς ήταν αδύνατο να βρεθούν τα έγγραφα 

αυτά, όμως η περιληπτική καταγραφή μας επιτρέπει να καθορίσουμε με σχετική 

ασφάλεια το περιεχόμενό τους. Θεώρησα ευκολότερη για την έρευνα την κατανομή 

των εγγράφων αυτών σε τρεις κατηγορίες ανάλογα με τη θεματική τους : όσα 

αναφέρονται στις μεγάλες στιγμές του πολέμου, αγγελίες κατάταξης / αγγελίες 

θανάτων στο στρατό και διάφορα. 

       Στις μεγάλες στιγμές του πολέμου υπάρχουν έγγραφα που αναφέρονται στην 

οικονομική συνδρομή του Δήμου Άργους για την αντικατάσταση του τορπιλισμένου  

στην Τήνο πολεμικού σκάφους «Έλλη». Μεγάλος είναι ο αριθμός των εγγράφων που 

αναγγέλλουν την προέλαση του ελληνικού στρατού και την κατάληψη των μεγάλων 

πόλεων στην Αλβανία (Αργυρόκαστρο, Κορυτσά, Χειμάρα, κ.ά.). Ο θάνατος του 

Ιω.Μεταξά αποτελεί επίσης ένα σημαντικό γεγονός και τέλος, μια από τις 

σημαντικότερες καταχωρήσεις είναι εκείνη που αναγγέλλει την κατάληψη της 

Ελλάδας από τα γερμανικά στρατεύματα και της πόλης του Άργους ιδιαίτερα (α.α 

1136/27-4-1941). 

       Στις αγγελίες κατάταξης στο στρατό καταχωρούνται έγγραφα τα περισσότερα 

από τα οποία αφορούν στην πρόσκληση κατάταξης κληρωτών και έχουν ενδιαφέρον 

κυρίως ως προς τις ειδικότητες που αναζητά η κάθε προκήρυξη καθώς και η 

ημερομηνίες έκδοσης και καταχώρησης. Ορισμένα ιδιαίτερα στοιχεία που 

προκύπτουν από τα έγγραφα αυτά και θα μπορούσαν να ενδιαφέρουν τους μελετητές 

της περιόδου είναι : 

1. «φυσιολογική» αύξηση των προσκλήσεων για κατάταξη ιδιαίτερα μετά την 

έναρξη του πολέμου 

2. αυξημένες ανάγκες συγκεκριμένων ειδικοτήτων όπως νοσοκόμων, οδηγών 

αυτοκινήτων, ραδιοτηλεγραφητών. Για τους τελευταίους μάλιστα γίνεται 

πρόσκληση που περιλαμβάνει ακόμα και τους πτυχιούχους ή μη των σχετικών 

σχολών. Ειδική πρόσκληση γίνεται για όσους γνωρίζουν την ιταλική γλώσσα. 

3. η αυξημένη επίσης εμφάνιση προσκλήσεων εφέδρων αξιωματικών προκαλεί 

εντύπωση και μένει να διερευνηθεί η σχέση της με οργανωτικές αδυναμίες που 

προκύπτουν από τις μαρτυρίες. 
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4. όσο πλησιάζουμε την περίοδο της εισόδου των γερμανικών στρατευμάτων, 

τόσο αυξάνονται οι αλλαγές στη δομή των προσκλήσεων με 

χαρακτηριστικότερη την μεταφορά στρατευσίμων από το Ναυτικό στο Στρατό 

Ξηράς (19-4-1941)34. Η πλήρης αναστολή κατατάξεων φαίνεται να αρχίζει από 

τον Απρίλιο 1941 με πρώτους τους έφεδρους αξιωματικούς (9-4-1941). 

 

Στις αγγελίες θανάτου καταχωρούνται έγγραφα που αφορούν σε στρατιώτες που 

σκοτώθηκαν στα πεδία των μαχών ή που πέθαναν από κρυοπαγήματα κυρίως στα 

στρατιωτικά νοσοκομεία. 

 

 Στην κατηγορία «Διάφορα» καταχωρούνται, τέλος, ένα πλήθος εγγράφων με 

διαφορετικό περιεχόμενο σχετικό όμως με την εμπόλεμη κατάσταση. Μερικές από 

αυτές αφορούν στην εσωτερική οργάνωση της πόλης με θέματα όπως τα λαϊκά 

συσσίτια ή η αεράμυνα ή ακόμα τα οικονομικά βοηθήματα που δίνονται στους 

στρατιώτες και τις οικογένειές τους που γυρίζουν από το μέτωπο. Υπάρχει επίσης μια 

αναφορά σε έρανο που έκαναν οι οπλίτες και οι αξιωματικοί του 8ου Συντάγματος 

Πεζικού στο οποίο αναφέρονται και οι τρεις προσωπικές μαρτυρίες που κατατέθηκαν 

στην αρχή της παρουσίασης. Τέλος, αναφορές υπάρχουν σε διακρίσεις οπλιτών 

(εύφημος μνεία), σε επιτάξεις οικιών και σε εκποίηση στρατιωτικού υλικού που δεν 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί (π.χ. μουλάρια). 

       Σχετικά με τις συνεδριάσεις του ΔΣ του Δήμου Άργους την περίοδο αυτή, τα 

πρακτικά δεν αναφέρουν συζητήσεις ή θέματα ημερήσιας διάταξης που να έχουν 

σχέση με τα πολεμικά γεγονότα. Αντίθετα, έχει κανείς την εικόνα μιας καθημερινής 

κατάστασης, όπου το ΔΣ ενός Δήμου ασχολείται με τρέχουσες υποθέσεις. Την 

περίοδο αυτή Δήμαρχος της πόλης είναι ο (Κωστής) Κωνσταντίνος Β. Μπόμπος, ενώ 

με σχετική απόφαση του Νομάρχη Αργολιδοκορινθίας, το Δημοτικό Συμβούλιο 

διαλύεται την 6η Φεβρουαρίου 1941 και την διοίκηση της πόλης αναλαμβάνει 

εξαμελής Διοικούσα Επιτροπή υπό την προεδρία του Κ.Β.Μπόμπου (δες σχετικό 

πρωτόκολλο α.α 462/6-2-1941). Οι πολεμικές αναφορές είναι ελάχιστες και με βάση 

την ημερομηνία συνεδρίασης παρουσιάζονται ως εξής : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
34 Στις «Ημερολογιακές σημειώσεις» του, ο Δ.Λουκάτος αναφέρει ήδη από τον Φεβρουάριο του 1940 το θέμα της 

μεταφοράς ανδρών του Β.Ναυτικού στο Πεζικό. Είναι χαρακτηριστικές οι περιγραφές του για το πώς ορισμένοι 

επικαλούνται (ψευδώς) το στοιχείο αυτό ώστε να έχουν καλύτερη αντιμετώπιση αλλά και τα θύματα (καταγωγή από 

τον Πόρο και άλλα νησιά) της πρώτης γραμμής, ό.π. , 122-124, 202. Ο Γεώργιος Στ. Κουτσοδόντης, αναφέρει το ίδιο 

στοιχείο στο ημερολόγιό του : « 4-11-1940 : (…) Οι πλείστοι εξ ημών είναι του ναυτικού και αγύμναστοι», ό.π., σ.26. 
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Πρακτικά ΔΣ Δήμου Άργους  

 

Πέμπτη 12 Σεπτεμβρίου 1940 : 

 

1.  Περί εισφοράς Δήμου δια την αντικατάστασιν του τορπιλισθέντος ευδρόμου 

Β.Ν. «Έλλη». 

2. Περί εγκρίσεως πιστώσεως προς πληρωμήν βιβλίων παθητικής Αεραμύνης 

 

Πέμπτη 12 Σεπτεμβρίου 1940 : 

 

(…) 

1. 3ον) Ανατίθησι τω κ.Δημάρχω την ενέργειαν των δεόντων. Αριθ.108.- «Περί 

εισφοράς Δήμου δια την αντικατάστασιν του τορπιλλισθέντος ευδρόμου 

Β.Ν.»Έλλη».  

Ο Δήμαρχος κ.Κωνστ.Β.Μπόμπος αναφέρει την δια του γνωστού τορπιλισμού 

απώλειαν του ευδρόμου του Β.Ν. «Έλλη» και συνιστά όπως το Δημοτικόν 

Συμβούλιον δι’αποφάσεώς του ψηφίση ανάλογον πίστωσιν δια την 

αντικατάστασιν του ευδρόμου «Έλλη» ανακοινών ταυτοχρόνως ότι εν τω 

προϋπολογισμώ της ενεστώσης χρήσεως δεν φέρεται αναγεγραμμένη και 

εγκεκριμένη τοιαύτη πίστωσις και ότι αύτη δέον αναληφθή εκ του άρθρου 2 του 

κεφαλαίου 40 του προϋπολογισμού ενεστώσης χρήσεως προς δημιουργίαν νέου 

άρθρου εν κεφαλαίω 31 των εξόδων του προϋπολογισμού της αυτής χρήσεως. 

Το Δημοτικόν Συμβούλιον ακούσαν του κ.Δημάρχου 

Παμψηφεί Αποφαίνεται 

1ον) Υπέρ της εκ μέρους του Δήμου χορηγήσεως εισφοράς δια την 

αντικατάστασιν του ευδρόμου «Έλλη» 

2ον)  Χορηγεί και ψηφίζει πίστωσιν δραχμών 30.000 ληφθησομένων εκ της 

υπ’άρθρον 2 του κεφαλαίου 40 του προϋπολογισμού της ενεστώσης χρήσεως του 

αφορόντως ποσόν διαθέσιμον δι’εκτάκτους και επείγουσας ανάγκας μη 

προβλεπομένας εν τω προϋπολογισμώ και διατεθησομένης λόγω συνδρομής προς 

αντικατάστασιν του ευδρόμου Β.Ν. «Έλλη». 

(…) 

4ον) Ορίζει ίνα η έκδοσις του οικείου χρηματικού εντάλματος γίνη επ’ονόματι του 

Εξοχωτάτου κ.Προέδρου της Κυβερνήσεως και Εθνικού Κυβερνήτου Ι.Μεταξά.   

 

  

Δευτέρα 9 Δεκεμβρίου 1940 : 

 

1. Περί της υπ’ αριθ. 32959 ε. έτους διαταγής Νομαρχίας αφορώσης ψήφισιν 

πιστώσεως προς φωτισμόν και θέρμανσιν Κέντρου Παθητικής Αεραμύνης. 

2. Περί πιστώσεως δραχμών 42.000 εκ του ενισχυμένου άρθρου δια δαπάνας 

εορτασμού  Εβδομάδος Παιδιού, Εορτασμού Ονομαστικής Εορτής 

Εξοχωτάτου Εθνικού Κυβερνήτου Κου ΙΩΑΝΝΟΥ ΜΕΤΑΞΑ και Εορτασμού 

Εθνικής Ανεξαρτησίας. 

(…) 
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Το Δημοτικόν Συμβούλιον αναγνωρίζον και βεβαιών το απαραίτητον της 

ενισχύσεως του ειρημένου άρθρου δια τας αναφερομένας αιτίας 

ΑΠΟΦΑΙΝΕΤΑΙ ΠΑΜΨΗΦΕΙ 

(…) 

3) Δρχ. 20.000 επί τω εορτασμώ της ονομαστικής εορτής της Α.Ε. του Εθνικού 

Κυβερνήτου. Αύτως θα διατεθώσι ουχί δι’ εορτασμών λόγω της πολεμικής 

καταστάσεως, αλλά θα εμβαθώσι απ’ευθείας υπό του κ.Δημάρχου προς τον 

Εθνικόν Κυβερνήτην ίνα τας διαθέση ούτος κατά την κρίσιν του. 

(…) 

26) Αγορά βιβλίου Παθητικής Αεράμυνας του καθηγητή Γ.Κ.Γαλανάκη 

27) Αγορά βιβλίου για τον Ι.Μεταξά 

29) Έγκριση πιστώσεων (αριθ. 209) για φωτισμό και θέρμανση Κέντρου 

Παθητικής Αεράμυνας. 

 

Παρασκευή 7 Μαρτίου 1941 

 

Η Διοικούσα Επιτροπή του Δήμου Άργους  

Συγκειμένη από τον Δήμαρχον κ. Κωνστ.Β.Μπόμπον και την Διοικούσα 

Επιτροπή εκ κ.κ. Μιχαήλ Χ.Στάμον, Ευαγ.Θ.Παπαμιχαλόπουλον, Σπυρίδωνα 

Ψυχογυιόν, Νικόλαον Φουρτζήν, Δημήτρ. Παζιώταν και Γεώργιον Καρδαράν 

Συνελθούσα σήμερον την εβδόμην (7ην) του μηνός Μαρτίου του 1941 

έτους……… 

8) Περί του υπ’αριθ. 12 εγγράφου του Ιδρύματος «Φανέλλα του Στρατιώτου» 

(Παράρτημα Άργους) περί παροχής χρηματικής βοήθειας προς εκπλήρωσιν του 

σκοπού της» 

11) Περί τελετής την 9ην τρέχοντος μηνός 40ημέρου Μνημοσύνου εν τω Ι.Ναώ 

του Αγίου Πέτρου υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του Εθνικού Κυβερνήτου Ιωάν. 

Μεταξά και λήψη αποφάσεως. 
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Πρωτόκολλο Δήμου Άργους  

 
Μεγάλες στιγμές του πολέμου 

 

 

 
 

1. α.α 2848 / 3-9-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

παρακαλεί τον καταρτισμόν επιτροπών συλλογής εισφορών δια την 

ναυπήγησην νέου καταδρομικού του Β.Ν φέροντος το όνομα «Έλλη» 

 

 
 

 

2. α.α  4896 / 22-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Γνωρίζει ότι κατόπιν περιφανών νικών ελληνικών στρατευμάτων καθ’ όλον 

το ΕλληνοΑλβανικόν μέτωπον θέλη γίνη γενικός σημαιοστολισμός επί 

τριήμερον. 
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3. α.α  4498 / 8-12-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Γνωρίζει ότι χθές ελληνικά στρατεύματα εισήλθον και κατέλαβον 

Αργυρόκαστρον και διατάσσει γενικόν σημαιοστολισμόν επί τριήμερον. 

 

 
 

 

4. α.α 4670 / 23-12-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας  (εισερχόμενο) : Επί 

καταλήψει υπό Ελληνικού Στρατού Χειμάρρας, διατάσσει επί τριήμερον 

γενικόν σημαιοστολισμόν 

 

 
 

5. α.α 289 / 29-1-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Γνωρίζει ότι επί εθνικό πένθει δια θάνατον Εθνικού Κυβερνήτου δέον αι 

Σημαίαι αναρτηθώσιν μεσήστιαι οικειών και καταστημάτων από σήμερον 

μέχρι εσπέρας Παρασκευής. 
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6. α.α.  326 / 29-1-1941, Δήμαρχος Άργους (εισερχόμενο) : Τηλεγραφεί εξ 

Αθηνών ίνα συγκαλέσωμεν Δημοτικόν Συμβούλιον σήμερον επί θανάτω 

Εθνικού Κυβερνήτου αειμνήστου Μεταξά. 

7. α.α. 327 / 30-1-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

σχετικό με τον θάνατο Ι.Μεταξά 

8. α.α. 462 / 12-2-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Γνωρίζει την διάλυσιν του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Άργους και 

διορισμόν εξαμελούς Διοικούσης Επιτροπής εκ των 1)Μ.Στάμον, 2) 

Γ.Καρδαράν, 3) Ν.Φούρτζην, 4) Επ.Ψυχογυιόν, 5) Ε.παπαμιχαλόπουλον, 6) 

Δ.Παζιώταν 

9. α.α.  1136 / 27-4-1941, (στη θέση «εκδίδουσα αρχή») : 27ην Απριλίου 1941 

έτους, ημέραν Κυριακήν εγένετο κατάληψις της Ελλάδος υπό των 

Γερμανών , (στη θέση «περίληψις εισερχομένου εγγράφου») : Ειδικώς της 

πόλεως Άργους 

 

 

 

Αγγελίες κατάταξης 

 

1. α.α 3473 / 27-9-1940, Υπουργείον Στρατιωτικών (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως εφέδρων οπλιτών κλάσεως 1930. 

2. α.α. 3564 / 14-10-1940, Υπουργείο Στρατιωτικών (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως εφέδρων Τηλεγραφητών Μηχανικού κλ. 36 

3. α.α. 3592 / 21-10-1940, Νομάρχης (εισερχόμενο) : Περί αναβολής 

προσκλήσεως νεοσυλλέκτων κλ. 1940 β΄ Συντάγματος Ευζώνων δια 26-28 

τρέχοντος μηνός. 

4. α.α. 3910 / 3-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως εφέδρων γεγυμνασμένων κλάσεως 1925 και 1926 βαρέως 

πυροβολικού. 

5.  α.α. 3982 / 7-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Πρόσκλησις εφέδρων κλάσεως 1929. 

6.  α.α. 4000 / 9-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Πρόσκλησις εφέδρων κλάσεων 1914 και 1915. 

7. α.α.  4122 / 12-11-1940, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : 

Κοινοποίησις του από 9-11-1940 Β.Διατάγματος «περί εθελουσίας 

κατατάξεως οπλιτών εν πολέμω». 

8.  α.α. 4126 / 15-11-1940, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως εφέδρων αξιωματικών και Ανθυ/στών κλάσεων 1914 – 1915. 

9.  α.α. 4147 / 15-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Πρόσκλησις Ραδιοτηλεγραφητών εμπορικού ναυτικού πάσης τάξεως 

ευρισκομένων εν τη ημεδαπή, από κλάσεως 1921 μέχρι και κλάσεως 1940. 

10.  α.α.  4148 / 15-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Ομοίως οι κεκτημένοι προσωρινού ή οριστικού διπλώματος 

ραδιοτηλεγραφητων και εμπορικού ναυτικού πάσης τάξεωςοι ευρισκόμενοι εν 

ημεδαπή από της κλάσεως 1921 έως 1940 συμπερι/μένης κ.λ.π. 
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11.  α.α. 4269 / 20-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Πρόσκλησις προς κατάταξιν κλάσεως 1928 πεζικού και κλάσεων 1925 και 

1926 πεδινού πυροβολικού  

12. α.α. 4297 / 22-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Πρόσκλησις ναυτών ειδικοτήτων πυροβολιτού, σηματορού και νοσοκόμων 

των κλάσεων 1935, 1936, 1937, 1938. 

13. α.α. 4491 / 6-12-1940, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : 

πρόσκλησις εφέδρων, εφέδρων αξιωματικών και ανθιπασπιστών διαχειριστών 

και επιμελητείας κλάσεως 1915 

14. α.α 4572 / 9-12-1940, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως προσωρινώς απολυθέντων στρατευσίμων κλάσεως 1940 Β΄ και 

μετ’αυτής υποχρέων παλαιοτέρων κλάσεων του Μηχανικού, Σκαπανέων και 

Τηλεγραφητών. 

15. α.α. 22 / 17-12-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Περί 

υποβολής στρατολογικού πίνακα κλάσεως 1942. 

16. α.α 4665 / 19-12-1940, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως στρατευσίμων οπλιτών κλάσεως 1940 Δ΄του Σώματος 

Αυτοκινήτων 

17. α.α 4667 / 19-12-1940, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : περί 

προσκλήσεως εφέδρων οπλιτών Σώματος Αυτοκινήτων και εφέδρων οπλιτών 

εχόντων επαγγελματικόν ή ερασιτεχνικόν δίπλωμα οδηγού αυτοκινήτων 

κλάσεως 192. και νεωτέρων. 

18. α.α 21 / 28-12-1940, Γενικό Επιτελείο Στρατού (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως διπλωματούχων των Ανωτάτων Σχολών του Εθνικού 

Μετσοβίου Πολυτεχνείου και αναγνωρισμένων ως ισοτίμων προς ταύτας 

πολυτεχνικών σχολών της αλλοδαπής. 

19.  α.α. 352 / 3-2-1941, Υπουργείον Στρατιωτικών (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως εφέδρων βοηθητικών οπλιτών κλάσεως 1938 και 

επανεξετάσεως της σωματικής ικανότητος τούτων. 

20.  α.α. 392 / 6-2-1941, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : Περί 

υποβολής δικαιολογητικών βοηθητικών οπλιτών προς ονομασίαν εκ τούτων 

εφέδρων αξιωματικών Στρατολογίας. 

21.  α.α.  393 / 6-2-1941, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : Περί 

παρατάσεως εθελουσίας κατατάξεως εθελοντών οπλιτών γνωριζόντων την 

ιταλικήν γλώσσαν. 

22.   α.α. 400 / 6-2-1941, Υπουργείον Στρατιωτικών (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως  στρατευσίμων εξ αναβολής λόγω σπουδών και υπηρετούντος 

αδελφού εξ ολοκλήρου του κράτους. 

23.  α.α.  528 / 18-2-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Γνωρίζει 

ότι δια τηλε/κής Διαταγής υπουργείου Στρατιωτικών καλούνται προς 

κατάταξιν 22αν Φεβρουαρίου 1941 έφεδροι ικανοί οπλίται πεζικού κλάσεως 

1926 διαφόρων περιφερειών. 

24.  α.α. 676 / 7-3-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Πρόσκλησις προς κατάταξιν έφεδροι εξ εφέδρων βοηθητικοί αξιωματικοί 
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Πεζικού και Πυροβολικού κλάσεων 1929 και νεωτέρων ολοκλήρου του 

Κράτους την 12ην Μαρτίου 1941 έτους. 

25.  α.α. 749 / 15-3-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως προς κατάταξιν αγυμνάστων κλάσεως 1928 κει νεωτέρων ως και 

ικανών σμηνιτών και υποσμηνίων κλάσεων 1930-1937 συμπεριλαμβανομένης. 

26.  α.α 790 / 19-3-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενα) : 

Πρόσκλησις προς κατάταξιν έφεδροι κλάσεως 1929 και νεωτέρων Ναυτικού 

27.  α.α. 791 / 19-3-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενα) : 

Πρόσκλησις των κατά τον παρελθόντα Αύγουστον καταταγέντων εις την 

βασιλικήν Αεροπορίαν ως εθελονταί στρατεύσιμοι και απολυθέντες 

προσωρινώς δυνάμει 5023/15-11-1940 Διαταγής υπουργείου Αεροπορίας 

28.  α.α. 811 / 21-3-1941, Γενικόν Επιτελείον Στρατού (εισερχόμενο) : Περί 

προσκλήσεως προς κατάταξιν εν τω Στρατώ των στρατευσίμων κλάσεως 1940 

Β΄ σειράς και των μετ’αυτήν  υποχρέων παλαιοτέρων κλάσεων και 1941, 

ορισμένων ειδηκοτήτων. 

29.  α.α. 930 / 9-4-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Παρακαλεί 

ίνα δημοσιευθή ότι δια 54578 Διαταγής υπουργείου Στρατιωτικών 

αναστέλλεται μέχρι νεωτέρας Διαταγής η προσέλευση εφέδρων αξιωματικών 

μέχρι νεωτέρας Διαταγής. 

30.  α.α. 1121 / 19-4-1941, Στρατολογικόν Γραφείον Ναυπλίου (εισερχόμενο) : 

παρακαλεί ίνα ειδοποιήσωμεν τους κάτωθι του Β.Ναυτικού ότι μεταφέρθησαν 

εις τον Στρατόν Ξηράς και ότι δέον παρουσιασθώσιν συμφώνως με προσεχήν 

Διαταγήν υπουργείου Στρατιωτικών. 

31.  α.α. 5-5-1941, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Γνωρίζει ότι 

κατόπιν Διαταγής υπουργείου Στρατιωτικών, μεριμνήσομεν δι’εξεύρεσιν 

στέγης και τροφής εις διερχομένους εκ περιφερειών μας, λόγω απολύσεως του 

Στρατού. 
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Αγγελίες θανάτων 

 

 

1. α.α 141 / 11-1-1941, Δ/της Στρατιωτικού Νοσοκομείου Μεσολογγίου 

(εισερχόμενο) : Γνωρίζει ότι απεβίωσεν υπέρ πατρίδος την 9ην Ιανουαρίου 

1941, νοσηλευθείς εν τω νοσοκομείω του, ο Πετρόπουλος Βασίλειος του 

Νικολάου ως πάσχων εκ κρυοπαγημάτων και εκηδεύθη αυτόθι την 10ην 

Ιανουαρίου 1941. 

2. α.α. 360 / 9-1-1941,  Μονάς 1320 (εισερχόμενο) : Γνωρίζει ότι ο ανθ/γός 

Νάσσης Πέτρος έπεσεν μαχόμενος και όπως διαβιβασθώσι εγκάρδια 

συλλυπητήρια εις τους οικείους του. 

3. α.α 171 / 13-1-1941, Στρατιωτικόν Νοσοκομείον Μεσολογγίου (εισερχόμενο) : 

Γνωρίζει ότι ο Ταγαράς Νικόλαος του Αναστασίου κλάσεως 1933, απεβίωσεν 

υπέρ πατρίδος συνεπεία κρυοπαγημάτων την 12ην Ιανουαρίου 1941. 

4. α.α 733 / 25-3-1941, 23ο Σύνταγμα Πεζικού (εισερχόμενο) : Γνωρίζει ότι ο 

στρατιώτης Χονδρούλης Ιωάννης του Κωνσταντίνου εφονεύθη την 20ην 

Φεβρουαρίου 1941 έτους. 
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Διάφορα 

 

1. α.α. 2882 / 28-8-1940, Γενική Επιθεώρησις Παθητικής Αντιαεροπορικής 

Αμύνης (εισερχόμενο) : Κοινοποιεί την προς το υπουργείον Εσωτερικών 

τμήμα Αεραμύνης υποβολήν αίτησι του Δήμου ημών, περί προμηθείας 

σειρήνος του οίκου Σκλοκώστα και Ζωρούλα. 

2. α.α. 3473 / 27-9-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Ίνα 

αποδώση η Εθνική Τράπεζα Δήμου ημών δραχ. 37.000, εκ καταθέσεώς μας 

δια λογαριασμόν υπουργείου Στρατιωτικών. 

3. α.α  3549 / 5-10-1940, Διοικητής Πεζικού Ναυπλίου (εισερχόμενο) : 

Παρακαλεί την παροχήν πληροφοριών σχετικώς με την Π.Αεράμυναν Δήμου 

ημών.  

4. α.α.  3815 / 28-10-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Ίνα 

προβώμεν, εις ανόρυξιν ορυγμάτων αντιαροπορικών. 

5. α.α. 4004 / 9-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

…αναφοραί περί εχθρικών αεροπορικών επιδρομών δέον περιέχωσιν αριθμού 

σημανθέντων συναγερμών, κ.λ.π. 

6. α.α.  4156 / 11-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Γνωρίζει ότι άμα τη κηρύξη του πολέμου είχε διατάξει τους σχηματισμούς 

Ε.Ο.Ν να παράσχωσιν αμέριστον την συνδρομήν των εις τας πολιτικάς και 

στρατιωτικάς αρχάς. 

7. α.α 4157 / 12-11-1940, υποδιοίκησις Χωροφυλακής Άργους (εισερχόμενο) : 

Παρακαλεί να τω γνωσθεί ο τύπος ηγορασθείσης σειρήνος συναγερμού και η 

χρονολογία προμηθείας και εγκαταστάσεως ταύτης. 

8. α.α. 4406 / 21-11-1940, Υπηρεσία Επιμελητείας Λαρίσης (εισερχόμενο) : 

Παρακαλεί την παρασκευήν κυλυβίων δια τους μαχόμενους στρατιώτες μας. 

9. α.α….. / 27-11-1940, Δήμος Άργους (εξερχόμενο) : Αναχώρησις κ.Δημάρχου 

επί διήμερον δι’Αθήνας προς επίσκεψιν των εκεί νοσηλευομένων τραυματιών 

συμπολιτών του. 

10. α.α.  4349 / 22-11-1940, υποδιοίκησις Χωροφυλακής Άργους (εισερχόμενο) : 

Παρακαλεί την παροχήν σύρματος και την κατασκευήν μιας σκοπιάς επί της 

στέγης του οικήματος Δαναού. 

11. α.α. 4350 / 26-11-1940, Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Παρακαλεί παράσχομεν διευθυντάς σχολείων πάσαν διευκόλυνσιν 

δι’αρτιωτέραν οργάνωσιν και λειτουργίαν συσσιτίων, κλπ. 

12.   α.α. 460 / 12-2-1941, υποδιοίκησις Χωροφυλακής Άργους (εισερχόμενο) : 

Παρακαλεί την συμπλήρωσιν των κατασκευασθέντων ορυγμάτων. 

13.  α.α. 613 / 26-2-1941, υπουργικόν Συμβούλιον (εισερχόμενο) : Περί απονομής 

συντάξεως εις τους παθόντας κατά τον πόλεμον 1940 εν πολιτική 

επιστρατεύση τους εθελοντάς και εθελοντάς νοσοκόμους, τα μέλη της Ε.Ο.Ν 

και τους εκ του αμάχου πληθυσμού πολίτες (νόμος 2666/1940) 

14.  α.α. 617 / 27-2-1941, Νομάρχης Πρόεδρος Ν.Ε.Σ (εισερχόμενο) : Γνωρίζει ότι 

οι ηρωϊκοί αξιωματικοί και οπλίται 8ου Πεζικού Συντάγματος κατέθεσαν 

ποσόν των Δραχ. 22.354, υπέρ συσσιτίων προερχομένων εξ εράνων των.  
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15.  α.α. 787 / 19-3-1941. Νομάρχης Αργολιδοκορινθίας (εισερχόμενο) : Πέμπη 

κατάστασιν οπλιτών πυρο/κού οίτινες έτυχον ηθικής αμοιβής προς 

δημοσίευσιν. 

16.  α.α. 794 / 19-3-1941, IV Ορεινόν Χειρουργείον (εισερχόμενο) : Πέμπη 

απόσπασμα Ημερησίας Διαταγής  IV Μεραρχίας συμφώνως  τω Ανα/κω Νόμω 

2646/1940 «περί ηθικών αμοιβών», απενεμήθη εύφημος μνεία εις τον 

Ντούλιαν Ιωάννην του Λεωνίδου. 

17.  α.α. 956 / 3-4-1941, Διοικητής Πεζικού IV Μεραρχίας (εισερχόμενο) : Πέμπη 

αντίγραφον Ημερησίας Διαταγής IV Μεραρχίας δι’ ης απονέμεται εύφημος 

μνεία εις τον δεκανέα Λαμπρινίδην Σωτήριον. 

18.  α.α. 931 / 9-4-1941, Κέντρον Εκπαιδεύσεως Πυροβολικού Άργους 

(εισερχόμενο) : Γνωρίζη ότι εζητήθη η έγκρισις επιτάξεως της οικίας 

αποθήκης του Γεωργίου Πιπέρου. 

19.  α.α. 1063 / 12-4-1941, Νομάρχης  Αργολίδοκορινθίας (εισερχόμενο) : 

Γνωρίζει ότι εκποιούνται εν Ναυπλίω 15 τρέχοντος (200) κτήνη παρά 

Στρατιωτικής υπηρεσίας, κριθέντα ακατάλληλα δια στρατιωτικάς υπηρεσίας. 
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Εφημερίδες 

 

Δυστυχώς ελάχιστα φύλλα έχουν διασωθεί από την περίοδο εκείνη. Η μοναδική 

έρευνα που στήριξε τη θεματολογία της στις εφημερίδες της περιόδου εκείνης 

παρουσιάστηκε από τον κ. Βασ. Τσιλιμίγκρα35. Στην ανάλυση που επιχειρεί ο 

συγγραφέας δεν περιλαμβάνεται η πολεμική περίοδος αλλά δίνονται σημαντικά 

στοιχεία για την περίοδο Μεταξά. Η «Ασπίς του Άργους» που φυλάσσεται στα 

αρχεία του Συλλόγου Αργείων ο «Δαναός» είναι η μοναδική εφημερίδα της πόλης 

που μας δίνει μια συνολική εικόνα των γεγονότων πριν και κατά τη διάρκεια του 

πολέμου. Βρίσκουμε στις σελίδες της διάφορες πληροφορίες για την εποχή, την 

οργάνωση στα μετόπισθεν, τις ενέργειες που κάνει ο ντόπιος πληθυσμός για να 

βοηθήσει τον Ελληνικό Στρατό (κυρίως αποστολή ρουχισμού) και πολλές αναφορές 

στη δράση της Ε.Ο.Ν  (Εθνική Οργάνωση Νεολαίας). Δημοσιεύονται επίσης πολλές 

επιστολές από το μέτωπο το περιεχόμενο των οποίων είναι αδύνατο να ελεχθεί ή να 

διασταυρωθεί ως προς τη γνησιότητά του καθώς ισχύει το καθεστώς λογοκρισίας και 

μπορεί ορισμένες από αυτές να μην είναι πραγματικές.  

 

 
 

Γράμμα στρατιώτη που έχει λογοκριθεί 

(Πολεμικό Μουσείο Ναυπλίου) 

 

Εξάλλου, είναι πολύ συχνές οι ανακοινώσεις προς τους πολίτες να χρησιμοποιούν 

τους ειδικούς φακέλους και τις κάρτες ώστε να διευκολύνεται ο έλεγχος της 

λογοκρισίας πριν τα γράμματα αποσταλούν. Τα φύλλα της «Ασπίδας του Άργους» 

που θα βρει ο αναγνώστης στη συνέχεια, περιλαμβάνουν και ορισμένα του 1939 που 

θεώρησα ικανά να βοηθήσουν στην κατανόηση του πολιτικού και κοινωνικού 

κλίματος που είχε δημιουργηθεί στις παραμονές του πολέμου στην πόλη του Άργους. 

 
35 «Η πρόσληψη των ευρύτερων πολιτικών και ιδεολογικών εξελίξεων από τον τοπικό τύπο και την κοινή γνώμη του 

Άργους κατά την δεύτερη δεκαετία του Μεσοπολέμου (1930-1939)», Πρακτικά επιστημονικής συνάντησης της 22 και 

23 Μαρτίου 2003 «Άργος : Κοινωνία και Πολιτισμός», εκδ. Συλλόγου Αργείων «Δαναός», Αθήνα, 2009 (37-58). 
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Η ανακάλυψη νέων στοιχείων και η ανάλυση περιεχομένου των φύλλων της 

εφημερίδας θα επιτρέψει προσεχώς μια καλύτερη προσέγγιση του θέματος. 

Στα κύρια θέματα της εφημερίδας διακρίνουμε συνοπτικά τα παρακάτω θέματα : 

1. Κύρια θεματολογία αποτελεί η παρουσία στην πόλη του Ιω.Μεταξά και 

γενικότερα οι εορτασμοί της 4ης Αυγούστου, καθώς επίσης και ο θάνατός του. 

Στα σημαντικά θέματα διακρίνουμε επίσης την παρουσίαση των καταλήψεων 

από τον Ελληνικό Στρατό μεγάλων πόλεων (Αργυρόκαστρο, Κορυτσά, κλπ) 

στην Αλβανία και γενικότερα τις επιτυχίες του μετώπου. 

2. Νεκρολογίες για όσους χάθηκαν στον πόλεμο. Ορισμένα ονόματα που 

δημοσιεύονται τα βρίσκουμε και στις εισερχόμενες αγγελίες θανάτων του 

πρωτοκόλλου του Δήμου Άργους. 

3. Εισφορές και έρανοι υπέρ του «Έλλη», υπέρ του Στρατού, των λαϊκών 

συσσιτίων, κλπ. Ανακοινώσεις επίσης για τα εφεδρικά επιδόματα των 

στρατευμένων. 

4. Διάφορες ανακοινώσεις, περιγραφές και υποδείξεις για την προστασία από 

βομβαρδισμούς, εμπρηστικές βόμβες και χημικά.  

5. Μια εξαιρετική διαφήμιση, η μοναδική στο είδος την εποχή εκείνη, ενός 

οινομαγειρείου («Το Μικρό») που συνδυάζει τη δύσκολη διεθνή κατάσταση 

με την καλή ψυχολογική διάθεση όσων το επισκέπτονται. 
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24 Σεπτεμβρίου 1939 
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                   14 Μαΐου 1939                                                         28 Μαΐου 1939 
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                            2 Ιουνίου 1939                                             16 Ιουλίου 1939 
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30 Ιουλίου 1939 
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6 Αυγούστου 1939 
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             10 Σεπτεμβρίου 1939                                                     17 Σεπτεμβρίου 1939 

 

 
 

 

 
 

 

 
 



 83 

 
 

11 Φεβρουαρίου 1940 
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         28 Μαρτίου 1940                                                          16 Ιουνίου 1940 
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                                15 Σεπτεμβρίου 1940                                               20 Οκτωβρίου 1940 
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         10 Νοεμβρίου 1940                                                   17 Νοεμβρίου 1940 
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                        24 Νοεμβρίου 1940                                                   1 Δεκεμβρίου 1940 
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                                                        2 Δεκεμβρίου 1940 

 

    
                         2 Δεκεμβρίου 1940                               
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                                                  15 Δεκεμβρίου 1940 
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15 Δεκεμβρίου 1940 

 

 

 
 

20 Δεκεμβρίου 1940 

 



 94 

 
 

 



 95 

     
 

              22 Δεκεμβρίου 1940                                      8 Φεβρουαρίου 1941 
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                                     5 Ιανουαρίου 1941 

 

 
 

                  5 Ιανουαρίου 1941 
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            12 Ιανουαρίου 1941                                   1 Φεβρουαρίου 1941 
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9 Φεβρουαρίου 1941 
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               12 Ιανουαρίου 1941                                  19 Ιανουαρίου 1941 
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              2 Φεβρουαρίου 1941                                         23 Μαρτίου 1941 
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              9 Φεβρουαρίου 1941                                         16 Φεβρουαρίου 1941 
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           23 Φεβρουαρίου 1941                                       16 Μαρτίου 1941 

 

 

 



 109 

 
 

 

ΧΑΡΤΗΣ ΕΡΕΥΝΩΝ ΑΓΑΘ. ΠΑΝΑΓΟΥΛΙΑ 

 

 Από το οδοιπορικό των ερευνών του κ. Αγαθ. Παναγούλια. Οι τόποι έρευνας για 

τους πεσόντες από την Αργολίδα σημειώνονται μέσα σε κύκλο με κόκκινο 

περίγραμμα και ονομαστικός κατάλογος παρατίθεται στη σελ. . 
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ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 

 

 
Όπως σημείωσα και προηγουμένως, από τον ξεχασμένο αυτόν πόλεμο αναδύεται μια 

άλλη ηρωική προσπάθεια, αναζήτησης πια κάποιων στοιχείων για όσους δεν γύρισαν 

πίσω. Οι επίσημοι φορείς (Δ/νση Ιστορίας Στρατού, η Ορθόδοξη Εκκλησία της 

Αλβανίας, η Πρεσβεία και τα προξενεία της Ελλάδας στην Αλβανία), αλλά και οι 

ερευνητές και οι απλοί άνθρωποι που έδωσαν κάποιον από την οικογένεια σ’αυτόν 

τον αγώνα, οργανώνουν τη δική τους αναζήτηση. Έργο επίπονο, που όμως φέρνει 

στην επιφάνεια σημαντικά στοιχεία για τη Μικρή και τη Μεγάλη Ιστορία αυτής της 

περιόδου. Σημείωσα ήδη το σημαντικό έργο του κ. Αγαθοκλή Παναγούλια στον 

οποίο οφείλω πολλά από τα στοιχεία (φωτογραφικό υλικό και καταστάσεις) για τους 

πεσόντες της Αργολίδας που καταθέτω στη συνέχεια ως τεκμήριο μαζί με άλλα 

στοιχεία για την Μεγάλη Ιστορία των απλών ανθρώπων. 
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Ο Δαληβίγκας Γεώργιος του Κων/νου έπεσε μαχόμενος (εξαφανίστηκε κατά την 

επίσημη αιτιολόγηση) τον Φεβρουάριο του 1941 στο ύψωμα 802. Η οικογένειά του 

μου έδωσε το φάκελο με τα στοιχεία που απέστειλε το ΓΕΣ, απάντηση και βοήθεια 

στις αναζητήσεις τους, και τα παραθέτω.  
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ΔΑΛΗΒΙΓΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
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Ο Κωσταλάμπρος Γεώργιος  του Κων/νου έπεσε στο Λέκλι στις 8 Μαρτίου 1941. 

Η κόρη του και ο εγγονός του (Κων/νος Ρούσσης) έκαναν τη δική τους έρευνα από 

την οποία προκύπτουν τα παρακάτω στοιχεία : 

Γεννήθηκε στην Φρουσιούνα Άργους Αργολίδας το έτος 1907 και κατετάγη στις 8 

Οκτωβρίου 1927 στο 8ο Σύνταγμα Πεζικού στο Ναύπλιο απ’ όπου απελύθη στις 18 

Μαρτίου 1929 (Σ.Α. 110/535/1927). Στις 7 Ιανουαρίου 1941 κατετάγη ως έφεδρος 

στο Έμπεδον Πεζικού Ναυπλίου και εντάχθηκε στη δύναμη του 39ου Συντάγματος 

Ευζώνων με το βαθμό του δεκανέα. Στις 8 Μαρτίου 1941 έπεσε στη θέση Λέκλι (ΝΑ 

Τεπελενίου). Με την αριθ. 781942?Δ1/ΙΙ/5/18-11-1946 απόφαση του Υπουργείου 

Στρατιωτικών προήχθει στο βαθμό του λοχία ως εξαφανισμένος στο Λέκλι 

Αλβανίας.  
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Ο Παπαγιάννης Γεώργιος του  Παναγιώτη 

γεννήθηκε το 1915 στο Λυγουριό και υπηρέτησε τη 

θητεία του ως έφεδρος ανθυ/γός στο 8ο Σύνταγμα 

Πεζικού στο Ναύπλιο. Το 1940 φεύγει με τα πρώτα 

τμήματα του Ελληνικού Στρατού για το μέτωπο της 

Αλβανίας και μάχεται στην πρώτη γραμμή. Στις 16 

Δεκεμβρίου 1940 συμμετέχει στη μάχη για την 

κατάληψη του χωριού Κολώνια και βρίσκεται στο 

ύψωμα Μάλες Τάπα κοντά στο χωριό. Προς το βράδι 

κι ενώ η μάχη είχε τελειώσει με τη σύλληψη από το 

λόχο του 140 Ιταλών αιχμαλώτων φαίνεται, κατά τις 

μαρτυρίες που επικαλείται στη νεκρολογία του η 

τοπική εφημερίδα «Εδώ Λυγουριό»36, πως ένας 

Ιταλός που έμενε κρυμμένος τον πυροβόλησε στο 

κεφάλι από κοντινή απόσταση. Το σώμα του 

βρέθηκε την επόμενη μέρα θαμμένο στο χιόνι. Είναι 

πιθανό η ταφή του να έγινε στο σημείο εκείνο μαζί 

με άλλους νεκρούς στρατιώτες. «Έτσι», γράφει ο 

Γιάννης Σαρρής στη νεκρολογία του, «ο τραγικός ανθ/γός Γ.Παπαγιάννης δεν 

μπόρεσε να γυρίσει πίσω στο Λυγουριό, κάτι που κατόρθωσαν τ’άλλα δυο αδέλφια του 

(ο Τάσος και ο Βασίλης) που κι εκείνοι υπηρετούσαν στο Αλβανικό μέτωπο». 

 

 

Ο Ρούμπος Βασίλειος του Ιωάννου υπηρέτησε τη 

θητεία του στο πεζικό και τελείωσε τη σχολή 

εφέδρων ανθ/γών το 1931. Επιστρατεύτηκε στις 10 

Οκτωβρίου 1940 και ήταν κυριολεκτικά στην 

πρώτη γραμμή του μετώπου όταν ξέσπασε ο 

πόλεμος. Παρότι πήρε μέρος σε πολλές μάχες και 

επέζησε μια οβίδα τον σκότωσε στις 6 Μαρτίου 

1941. Στη νεκρολογία του στην εφημερίδα «Εδώ 

Λυγουριό»37, ο Γιάννης Σαρρής σημειώνει πως «το 

τραγικό συμβάν έγινε στην περιοχή Μπούμπεση 

στους πρόποδες της Τρεμπεσίνας. Ο Βας. Ρούμπος 

ετάφει μαζί με τους άλλους αξιωματικούς στο Χάνι 

Παλαμπάνιρτ». 

 

 

 

 

 

 
36 Αρ. φύλλου 18, Οκτώβριος 1988. 
37 Ό.π. 
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Ο Γεώργας Γεώργιος του Νικολάου γεννήθηκε στην 

Παλαιά Επίδαυρο Αργολίδας το 1911. Τελειώνοντας 

τη Νομική Αθηνών έφυγε για το μέτωπο. Πολέμησε 

ως έφεδρος ανθυπολοχαγός και έπεσε στο ύψωμα 

1308 στην Τρεμπεσίνα στις 24 Ιανουαρίου 1941.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Κωτσιόπουλος Γεώργιος του 

Κωνσταντίνου γεννήθηκε στο Μάζι (Καρυάς) 

Αργολίδας το 1907 και υπηρετούσε στο 39ο 

Σύνταγμα Ευζώνων. Έμεινε για πάντα στα 

υψώματα του Τεπελενίου κατά την ιταλική 

εαρινή επίθεση στις 9 Μαρτίου 1941. 
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Ονομαστικός κατάλογος (κατά τόπο τιμής) πεσόντων από την Αργολίδα που έμειναν 

για πάντα στην κεντρική και νότια Αλβανία. 
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 Μερική άποψη του χωριού Γεωργουτσάτι Δρόπολης το οποίο αναφέρεται στις μαρτυρίες Δ.Σιώτου 

και Γ.Νανόπουλου. (φωτο Αγαθ. Παναγούλιας) 

 

 

 

«Περπατήσαμε ακόμα δυο μέρες μέσα στη βροχή και τη λάσπη και φτάσαμε στους Γεωργουτσάδες. 

Εκεί, όλο Έλληνες! Βγήκανε οι άνθρωποι μας αγκαλιάσανε , «Καλώς τ’αδέλφια» και μεις τους λέγαμε 

: «Πεινάμε». Κάτσανε οι άνθρωποι και φτιάξανε μπομπότα στα κάρβουνα. Δηλαδή όχι κάρβουνα. 

Δεν έχουν κάρβουνα. Σβουνιά από τα γελάδια ξεραμένη που χρησιμοποιούν για φωτιά σαν κάρβουνο 

και περνάνε το χειμώνα τους. Ψήσαμε, φάγαμε, χωρέψαμε και ξεκουραστήκαμε στα σπίτια. Την άλλη 

μέρα το πρωί βαράνε οι σάλπιγγες, μας μαζεύουν : «φεύγουμε για το Αργυρόκαστρο». Φτάνουμε στο 

Αργυρόκαστρο κι από την άλλη μεριά Άγιοι Σαράντα – Αυλώνα έτρεχαν οι Τριπολιτσώτες. Κάναμε 

μια παρέλαση στο Αργυρόκαστρο και ξεκινήσαμε να δώσουμε τώρα μάχη στην Κολώνια, το 

Προγονάτι και το Γκολέμι. Έπρεπε να περάσουμε ένα ποτάμι. Τη γέφυρα την είχανε γκρεμίσει και 

πέσαμε μέχρι τη μέση στο νερό. Στη μάχη στη Κολώνια χάσαμε και πολλά παιδιά δικά μας». 

 

 
(Γ. Νανόπουλος, Μνήμες Πολέμου 1940) 

 

 

«Και εις τας 7/12/40 το μεσιμέρι ξεκινίσαμε πάλι τον διμόσιον δρόμον και το βραδάκη 

φθάσαμε σε ένα αλο χοριό λεγόμενο Δερβισιάνα εκεί πίγαμε σε κάτη σπίτια που είχαν 

επιτάξη και αφίσαμε τα πράγματά μας και βγίκαμε στην γίρα για κανακομάτη ψομί αλά 
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το μόνο χωριό που ήταν φιλότιμο και μας ιποδέχτη με ενθουσιασμό και όσοι είχαν 

ψομί έτιμο μας δίναν όση δεν είχαν μας λέγαν το βράδι να πάμε να μας δόσουν και 

αμέσος ζίμοναν της μπομπότες για να τις ψίσουν και να μας δόσουν πάο εγό ο 

λιαγγριδόνης ο Σχίζας και παίρνουμε μισή οκά ρίζι και το δίνουμε σε ένα σπίτι και μας 

το μαγέρεψαν και πίγαμε το βράδι είχε και την μπομπότα έτιμη και φάγαμε καλά και 

μετά πίγαμε στην πλατία σε έναν πλάτανο αποκάτο στο μέσον του χοριού και είχαν 

μαζευτή τα κορίτσια του χοριού και τα πεδιά και ο Στρατός και χόρεβαν και δόξαζαν 

το θεό που απελευθερόθικαν έπιτα από τόσα χρόνια σκλαβομένη». 

 
(Δημήτριος Ι. Σιώτος, Τετράδιο Πολέμου 1940, σ. 32-33) 

 

 

 

 

 
 

 
 Μερική άποψη του χωριού Γκολέμι Αργυροκάστρου. Εδώ την περίοδο 1940-41 εγκαταστάθηκε το 

8ο Σ.Π. Στο χωριό αυτό άφησαν την τελευταία τους πνοή 13 Αργείοι μαχητές του ’40. Στην 

αγριότητα των συγκρούσεων για την κατάληψη του χωριού, αναφέρεται ο Δ.Ι.Σιώτος, ο  

Γ.Νανόπουλος και άλλοι.(φωτο Αγαθ. Παναγούλιας) 

 

 

 

 
«Όλους εκείνους τους μήνες ο Μιχάλης μαχόταν ηρωικά, όπως και τόσοι άλλοι, στο 
πολεμικό μέτωπο. Πάντα βρισκόταν στην πρώτη γραμμή των μαχών. Κορυτσά, 
Τεπελένι, Χιμάρα, Αργυρόκαστρο. Μια πορεία πάνω στα χιονισμένα βουνά, γεμάτη 
αίμα, δυστυχία αλλά και δόξα.  
Οι ηρωικές πράξεις των φαντάρων σε όλο το μέτωπο της μεγάλης θυσίας, ανάμεσά 
τους και του χωριατόπαιδου από το Μαλανδρένι της Αργολίδας, θα υποχρεώσουν τον 
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Τσόρτσιλ να αναφωνήσει με δέος: «Μέχρι τώρα οι Έλληνες πολεμούσαν σαν ήρωες. 
Τώρα ξέρουμε ότι οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες».  
(…) 
Βρισκόμαστε στους πρόποδες του αλβανικού βουνού Γκολέμι. Οι προφυλακές μας 

έκαναν από νωρίς αναγνώριση εδάφους και με το πέσιμο της νύχτας έχουμε καταλάβει 

θέσεις σχεδόν στη μέση του βουνού. Οι Ιταλοί από το κυνηγητό που τους κάναμε όλες 

εκείνες τις μέρες, είχαν πιάσει την κορυφή από την τρομάρα τους. 

       Η νύχτα είναι παγερή. Όπου έστρεφες το βλέμμα σου έβλεπες μόνο χιόνι. . 

Χωμένοι μέσα στα παγερά μας αντίσκηνα ανά δύο, προσπαθούσαμε, εγώ και ο Σπύρος, 

να ζεσταθούμε και να κοιμηθούμε σιωπηλοί και κουρασμένοι. 

       Κάποια στιγμή ακούω από μακριά μια γνώριμη και γρήγορη παιδική φωνή. 

«Αυτός πρέπει να είναι ο Τσιώνας» (Παρωνύμιο του Παναγιώτη Γκάνα, καλού, 

παιδικού φίλου του Μιχάλη), είπα από μέσα μου, χωρίς βέβαια να το πολυπιστεύω. 

       Βγάζω το κεφάλι μου από το αντίσκηνο, κάνω τα χέρια μου χωνί, και, χωρίς να 

σκεφτώ τις συνέπειες της πράξης μου, φωνάζω τόσο δυνατά, όσο χρειαζόταν να 

μ’ακούσει ο Τσιώνας και τόσο σιγά όσο να μη με αντιληφτούν οι Ιταλοί. 

- Ρε Τσιώνα…α…α… 

- Έλα ρε…ε…ε… ακούω αμέσως την απάντηση από κάτω. 

Ήταν πράγματι ο Τσιώνας. Σε λίγο, και ύστερα από μεγάλη δυσκολία, καθώς το πυκνό 

σκοτάδι δυσκόλευε τις κιν’ησεις μας, είχαμε πλησιάσει ο ένας τον άλλον, 

καθοδηγούμενοι από τις φιγούρες μας, που μαυρίζανε μέσα στο χιόνι. 

       Αγκαλιαστήκαμε συγκινημένοι. Είπαμε πολλά χαμηλόφωνα. Κουβεντιάσαμε λίγο 

για τον τόπο μας – τη Νεμέα – αφού τα νέα του μετώπου ήταν παντού τα ίδια : Κρύο, 

πείνα, θάνατος και αίμα. 

       Ο Τσιώνας, ύστερα από λίγο, έβγαλε μια πρόκα από τη χλάινη του και ένα σφυρί 

από ένα κασόνι. Τύλιξε ο πονηρός με το κάτω μέρος της χλαίνης του το σφυρί για να 

μην ακουστεί το χτύπημα της πρόκας, χτύπησε κανά δυο φορές με την πρόκα στο 

επάνω μέρος του βαρελιού – τα βαρέλια με το κονιάκ ήταν κλειστά από παντού για να 

αποτρέπονται  οι κλεψιές – και αμέσως πετάχτηκε το ζωογόνο κονιάκ. Γέμισε τα 

παγούρια εμένα και του Σπύρου. Μας έδωσε ακόμη από μια κουραμάνα ψωμί και από 

δυο ρέγκες. 

       Αγκαλιαστήκαμε και φιληθήκαμε μέσα στη νύχτα. Η συγκίνηση ήταν μεγάλη αφού 

δεν ξέραμε αν θα ξανασμίξουμε. 

       Η ώρα μηδέν είναι η έκτη πρωινή. Με το πρώτο φως, το Σύνταγμά μας έχει 

αναπτυχθεί σ’όλη τη βατή πλαγιά του υψώματος. Τα πάντα είναι χιονισμένα, παγωμένα 

και νεκρά και μόνο οι μαύρες φιγούρες  των συντρόφων μου, που προσπαθούν να 

καταλάβουν θέσεις εφόδου μαρτυρούν ότι σ’εκείνο το νεκρό, το παγωμένο τοπίο, 

υπάρχει ζωή. Μια ζωή, όπου σε λίγο θα έστηνε χορό με το θάνατο. Είμαστε όλοι 

νηστικοί από μέρες και αποδεκατισμένοι από τις προηγούμενες μάχες, μα η πίστη μας 

είναι ακλόνητη. Το Γκολέμι πρέπει να αλωθεί. Πρέπει να πέσει. 
       Έξι η ώρα. Οι σάλπιγγες και οι καρδιές του Συντάγματος χτυπούν επίθεση. «Του 
αϊτού ο γιός» και μια λέξη που βγήκε από τα στήθη όλων μας, κι έγινε βουή, βροντή 
και αστραπή έφτασε ως την κορυφή, κάνοντας τους Ιταλούς να τρέμουν : 
«Αέρα..α..α..». Σκυφτοί και με βήμα ταχύ, προχωράμε προς την κορυφή. Δίπλα μου 
βρίσκεται ο γεμιστής μου, ο Σπύρος ο Ασημακόπουλος, καλός φίλος μου και 
συμπατριώτης.  
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       Τα πυροβόλα, οι όλμοι, και όλη η σύγχρονη εγκληματική πολεμική μηχανή, μαζί με 
τα αεροπλάνα, σκορπάνε το θάνατο παντού. Η σημαία του Συντάγματος πρώτη, 
κυματιζει γεμάτη φοβέρα γι' αυτούς που θέλουν να πατήσουν τη γη μας. Είναι οι 
απόγονοι των Ρωμαίων και των Βενετών κατακτητών. Αυτό ο Έλληνας δε θα το 
ξεχάσει ποτέ.  
       Ξαφνικά, μέσα στο μεθύσι της μάχης, στο χορό του θανάτου, που από αιώνες ο 
Έλληνας ξέρει να χορεύει τόσο καλά, χάσαμε από κοντά μας τη σημαία του 
Συντάγματος. Χτυπήθηκε ο σημαιοφόρος μας και η σημαία είχε πέσει στο χιόνι. Ορμάει 
ο λοχίας ο Κατσάμπας να την πάρει και να τη σηκώσει ψηλά αλλά χτυπιέται 
κατακούτελα το παλικάρι.  
       Ένα δάκρυ κυλάει από τα μάτια του Αλβανομάχου. Παίρνει βαθιά ανάσα και 
συνεχίζει παρακάτω.  
       Εγώ, μάρτυρας της θυσίας των παλικαριών, προσπαθώ με το πολυβόλο μου να 
εξουδετερώσω το εχθρικό πολυβόλο που ξέκανε τους συντρόφους μου. Αμέσως τρέχει 
ο ανθυπολοχαγός Μανωλόπουλος. Με κόπο ξεκόλλησε το κοντάρι από τα χέρια του 
νεκρού Κατσάμπα.  
       Είχαμε φτάσει κοντά στην κορυφή. Μα η σημαία μας; Τι έγινε πάλι η σημαία; 
Ήτανε στα μέσα του βουνού, μπηγμένη μέσ' στο χιόνι, κάπως γερτά. Μεσίστια, ναι, για 
το θάνατο των παλικαριών, για την θυσία των γιγάντων. Την κρατούσε σφιχτά ο 
μπρούμυτα πεσμένος και νεκρός ανθυπολοχαγός Μανωλόπουλος.  
Στο βραδινό προσκλητήριο του λόχου οι απόντες ήταν πολλοί. Μεταξύ των άλλων, 
ήταν ο έφεδρος ανθυπολοχαγός Γεώργιος Μανωλόπουλος, ο έφεδρος λοχίας 
Κωνσταντίνος Κατσάμπας, ο στρατιώτης Σπυρίδων Ασημακόπουλος του Δημητρίου. 
Όλοι τους, καλεσμένοι για να δειπνήσουν στα πλούσια τραπέζια του Πλούτωνα, έπιναν 
στην υγεία της αθάνατης πατρίδας μας. Αισθάνονταν όμως χαρούμενοι αφού είχαν 
εκτελέσει το καθήκον τους. » 
 
              (Από το αφήγημα του Γιώργου Μπουχούτσου : «Φάρος μας η ζωή σας», Νεμέα, 2007, σ. 98-99) 

 

 
 

Γεώργιος Μπουχούτσος. Ναύπλιο 30 Οκτωβρίου 1940. Πηγαίνοντας για τον πόλεμο. 
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Το βουνό Γκόλικο στην Αλβανία. Στα υψώματά του άφησε την τελευταία του πνοή ο εύζωνας 

Αναστάσιος Παύλου από την Πρόνοια Ναυπλίου (φωτο Αγαθ. Παναγούλια). 

 

 

«Ξεκινήσαμε και βαδίζαμε όλη την ημέρα ώσπου νύχτωσε οπότε ακούμε τον 

αξιωματικό να λέει : «Αλτ δεξιά του δρόμου και καταυλισθήτε». Έβρεχε μάλλον σαν 

καταιγίδα, κατακλισθήκαμε μέσα σε πήλιουρα, πυκνά άγρια κοντά δένδρα που 

μπορούμε να ειπούμε ότι δεν μπορούσε να μπεί ούτε φίδι. 

       Ξεφορτώσαμε τα κιβώτια από τα μουλάρια μας, τα στρώσαμε και κσθήσαμε επάνω 

στα κιβώτια των πυρομαχικών, σκεπασμένοι με τις μπέρτες των αντισκήνων μας. 

Ξενυχτήσαμε εκεί οι τρεις μας, εγώ, ο Άγγελος Κορδούλης και ο Σταύρος 

Σμυρνιωτάκης από το Κοφίνι (Νέα Τίρυνθα) Ναυπλίας. Ο τελευταίος εκάπνιζε και εγώ 

του έλεγα : «Κάπνιζε Σταύρο να ζεσταθούμε», αν ήταν δυνατόν έτσι να 

ζεσταινόμαστε.Τους έλεγα και την ώρα, όταν με ρωτούσαν από ένα ρολόι της τσέπης 

που είχα για πολλά χρόνια σύντροφο της ζωής μου. Ευτυχώς το έφερα πίσω στο σπίτι 

μας στο Κουτσοπόδι. 

       Το πρωΐ είδαμε μπροστά μας κοντά 5-6 μέτρα ένα φορτηγό αυτοκίνητο καινούργιο 

αλλά άδειο και σταματημένο. Του είχανε χαλάσει τα λάστιχα τα Ιταλικά αεροπλάνα.  

Δεν το είχαμε ιδεί από το βράδι ωύχτα που φτάσαμε στο σημείο αυτό για να 

ξενυχτήσουμε εκεί μέσα χωρίς βροχές και κρύο. Ανάψαμε φωτιές το πρωΐ να 

ζεσταθούμε και να στεγνώσουμε. Ο αξιωματικός φώναζε : «Σβήστε τις φωτιές, θα μας 

επισημάνουν τα αεροπλάνα των Ιταλών και θα μας κάψουνε». Τις σβύσαμε αμέσως. 

Μας εμοίρασαν κατόπιν ξηρά τροφή και ξεκινήσαμε και πάλι πορεία. Όταν βράδυασε 

κατακλισθήκαμε πάλι σε μια κοίτη ξεροποτάμου, δεν έβρεχε πια αλλά ο τόπος ήταν 
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γεμάτος λάσπες.  Εκεί ξενυχτήσαμε ντυμένοι χωρίς σκηνές. Το οδοιπορικό συνεχίστηκε 

από την Κορυτσά ώσπου φτάσαμε στο Μέτωπο, στη φωτιά κοντά στην Κλεισούρα και 

φθάσαμε στην Κλεισούρα αφού στη διαδρομή από Κορυτσά μέχρι Κλεισούρα περάσαμε 

την Ερσέκα, το Λεσκοβίκη, την Πρεμετή και άλλα χωριά που δεν ενθυμούμε. Μείναμε 

σε κάποιο χωριό σε σπίτι Αρβανίτικο, χωρίς τους ιδιοκτήτες εκεί μέσα, ανάψαμε φωτιά 

εζεσταθήκαμε και εβάλαμε και τις αρβύλες να στεγνώσουν στη γωνιά». 

 

 
(Κωστής ΚΩΤΣΟΒΟΣ, Επίτιμος Λυκειάρχης, «Οδοιπορικό μνήμης στο έπος του 1940-1941 στην 

τότε δόξα της Ελλάδος», σ. 4-5, αδημοσίευτο) 

 

 

 

 
 

 
 Μερική άποψη του χωριού Κολώνια Αργυροκάστρου. Οι μάχες για την κατάληψή του 

αναφέρονται από τον Δ.Ι.Σιώτο και τον Γ.Νανόπουλο. Εδώ έμειναν για πάντα αρκετοί μαχητές από 

την Αργολίδα (φωτο Αγαθ. Παναγούλια). 

 

 

 

«Αφού μείναμε 40 ημέρες περίπου στη Χουμελίτσα, διαταχθήκαμε να μετακινηθούμε 

πιο μπροστά προς την περιοχή της Κολώνιας κοντά στο χωριουδάκι Κορώνη. 

       Κατά την πορεία μας προς τη νέα μας θέση περάσαμε μια αρκετά μακριά 

ακροποταμιά σε παραπόταμο του Δρίνου, που τη στόλιζαν θεόρατα πλατάνια. Εδώ 

όμως νοιώσαμε βαθειά μεσ’ στην ψυχή μας τη φρίκη του πολέμου. (Σημειώνουμε εδώ, 

πως ο πόλεμος εκείνος, με το βαρύτατο χειμώνα επιπλέον, θεωρούταν για την εποχή 

του ένας από τους πιο σκληρούς πολέμους).  

       Περπατώντας λοιπόν για να φτάσουμε στις νέες μας θέσεις, κάτω από τα 

γυμνόφυλλα πλατάνια της ακροποταμιάς, αντικρύσαμε ψηλά στα πλατάνια, ανάμεσα 
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στους κλώνους τους, που σε πολλά ήταν καταξεσχισμένοι από τις βόμβες εχθρικών 

αεροπλάνων, κομμάτια από στρατιωτικές στολές  που ανήκαν σε στρατιώτες μας που 

τίναξε στα ουράνια τρομερός αεροπορικός βομβαρδισμός. 

       Ακόμα κι ανθρώπινες σάρκες είχαν εκτοξευθεί στα κλωνάρια των πλατάνων από 

την τεράστια πίεση των αερίων των βομβών. Ήταν μια εικόνα φρίκης κι 

αποτροπιασμού που μας έκαμε όλους ν’αναρωτηθούμε : Γιατί γίνονται όλα αυτά; Γιατί 

μας χτύπησαν οι Ιταλοί; Σε τι τους βλάψαμε;» 

 
(Αλέξανδρος Λαζάνης, Αναμνήσεις από το μέτωπο του 1940 και της κατοχής, εκδ. Δωδώνη, 

Αθήνα, 2007, σ. 35-36) 

 

 

 

 
 

 
 Το χωριό Λέκλι στην πλαγιά του βουνού Γκόλικο. Στις μάχες για την κατάληψή του σκοτώθηκαν 

τρεις Αργείοι μαχητές του ’40. (φωτο Αγαθ. Παναγούλιας) 
 

 

 

«Εις ταις 12/12/40 το προΐ σικοθίκαμε και μας λένε να προχωρίσουμε σε αυτό το 

ύψομα αφού πήγαμε και καθήσαμε σε αυτό το ύψομα το αριστερό μέρος ο πέμτος 

λόχος τους κηνηγάη και έρχουντε και μας πεύτουν απάνω καμιά 30 ιταλί και τους 

πιάσαμε και εμπρός μας σε μακρινί απόσταση έφευγαν η ιταλή όλο έφευγαν τους βάνη 

το πιροβολικό μας και τους διέλισε καμπόσους. Καθήσαμε όλην την ημέρα εκεί 

αμυνόμενη έος το βράδι εκεί την άλη μέρα στης 13/12/40 κάνουμε μια επίθεση χορίς να 

έχουμε αντίσταση αφού προχορίσαμε καμπόσα υψόματα εκεί λάβαμε αντήσταση και 

αμυνθήκαμε και την άλη μέρα εκεί αμηνόμενη στις 14/12/40 και δεν μας άφιναν να 

σικόσουμε κεφάλη και στης 15/12/40 ήρθε ένας όλμος δικός μας να μας ενισχίση και 

σε αυτόν τον όλμο ήταν και ο Γιώργις ο λαμπάδας εκαθίσαμε και σιζιτίσαμε λιγάκι και 

αφού τους εξεδουτέροσε ο δικός μας όλμος και έφιγνα και εμείς κάναμε την επίθεση 

την άλη μέρα προχοράγαν τα στιχιά ακροβολιστόν και τα στηχία οπλοπολιβολιτόν 
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βαστάγαμε την προχόριση αυτόν εκεί που ήμουν στο οπλοπολυβόλο έρχετε μια οβίδα 

από όλμον και σκάζη 10 μέτρa πιο πέρα αλά ευτιχός δεν με σλότοσε μόνον τα χιόνια 

και τα χόματα μου έπεσαν απάνω έρχετε και δέυτερη και πεύτη 3 μέτρα κοντά μου αλά 

πάλη ευτηχός δεν έσκασε αυτή και αμέσος σικόνομε με τον λιαγγριδόνη και τον 

δεκανέα τον Πέτρον καραλήν καιφεύγουμε αφού πίγαμε στο ύψος τον ακροβολιστόν 

εμήναμε αμυνόμενη όλοιν την ημέρα και το βράδι ήταν κάτι στροέρες από τους 

τσιοπάνηδες που τις είχαν για στρούνγγες το καλοκαίρη και φτιάξαμε το αντήσκηνο και 

πέσαμε να κημηθούμε αλά πος να κοιμόσουν που από τις τρίπες της στρούερας έμπενε 

το χιόνη μέσα και το προΐ σικονόμαστε και ήταν απάνο μας το χιόνι 50 πόντους. Μίπος 

αυτό ή που είχαμε 3 ημέρες να φάμε και ήχαμε κάτι αραποσίτια πάρη από τα χοριά και 

μερική ρόβη και την περνάγαμε με αυτά εντέλη στης 16/12/40 κάνουμε άλη επήθεση 

και αφού πιάσαμε καμιά 90 ιταλούς εχμαλότους σε αυτήν την επίθεση προχοράμε και 

ανεβένουμε σε ένα ίψομα…» 

 
(Δημήτριος Ι. Σιώτος, Τετράδιο Πολέμου 1940, σ. 44-45) 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 Δέλβινο Αλβανίας. Το κτίριο που λειτούργησε την περίοδο 1940-41 το Α2 Ορεινό χειρουργείο 

όπως σώζεται σήμερα. Εδώ άφησε την τελευταία του πνοή ο Λοχίας Κων/νος Ελευθερίου από το 

Κεφαλάρι Αργολίδας (φωτο Αγαθ. Παναγούλιας) 

 

 

«Τα κρυοπαγήματα νέκρωναν τ’άκρα, κάθε μέρα και σε περισσότερους. Είταν σαν ένας 

θάνατος ύπουλος, τμηματικός που δάγκωνε κι’έκοβε κομμάτια από τα κορμιά, να 

τ’αφήσει σακατεμένα. Στην αρχή δεν ξέρανε τι είναι, γι’αυτό τα πρώτα κρούσματα δεν 
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τους έκαναν ιδιαίτερη εντύπωση. Το πόδι τουμπάνιαζε, βάραινε, κοκκίνιζε, έπινε να 

μυρμιδίζει σα να το τρυπάγανε χιλιάδες αναμμένα καρφιά.  Ύστερα άρχισε να 

μελανιάζει, γινόταν μαυροπράσινο, πελώριο, και τότε έσκαγε εδώ – εκεί, ένας απαίσιος 

καρπός, άφηνε να τρέχουν υγρά κοκκινόχλωμα, αίμα και πύο. Τέλος νεκρωνόταν, δεν 

το ένιωθαν πια, τα δάχτυλα γίνονταν μαύρα και ξερά. Το πήγαιναν ξυπόλητο πάνω στα 

χιόνια, νομίζοντας πως το φυλάει το άρβυλο, που ήταν όμως από καιρό ξεπατωμένο 

χωρίς να το ξέρουν. Εκεί – απάνω στις προχωρημένες γραμμές, στα βουνά που τα 

έπνιγε κα΄θε νύχτα καινούργιο χιόνι, οι προφυλακές δεκατίζονταν. Οι κρυοπαγημένοι 

της IV Μεραρχίας έφταναν κιόλας στο διπλάσιο από τους χτυπημένους της σε μάχες : 

δυ χιλιάδες εξακόσιοι στρατιώτες , εξήντα αξιωματικοί. Περισσότερα από τα μισά ζώα 

είχαν χαθεί. Ο διοικητής της μεραρχίας, που ανέβηκε στις πρώτες γραμμές για να 

σχηματίσει προσωπική γνώμη, ένιωσε το θάρρος του να λυγίζει στο δρόμο : Είχε 

διασταυρωθεί με φάλαγγες ατελείωτες από λείψανα που όδευαν μέσα στη χιονοθύελλα, 

άλλα πεζή, άλλα σε φορεία, άλλα καβάλα σε ζώα σκελετωμένα – ένα όραμα του Άδη. 

Είταν τραυματίες και κρυοπαγημένοι που τραβάγανε για τα ορεινά χειρουργεία ν’ 

ακρωτηριαστούν». 

 
(Άγγελος Τερζάκης, Ελληνική Εποποιΐα 1940-1941, εκδ. Εστία, Αθήνα, 1964, σ. 144) 

 

 

 
 

Επίλογος 

 
«… και τεληόνη το βίος του ελινοϊταλικού πολέμου. Τέλος. Στης 27/5/41 έφθασα 

στο σπίτη». Με τα λόγια αυτά ο μπαρμπα-Μήτσος (Δημήτριος Ι. Σιώτος) τελειώνει 

την καταγραφή των όσων έζησε στο μέτωπο της Αλβανίας και είναι ο ηρωισμός του 

διπλός. Από τη μια μάχεται σε ένα μέτωπο πολέμου μέσα σε συνθήκες που η 

φαντασία μας, εμάς των νεότερων, αδυνατεί να συλλάβει. Σε ακραίες κλιματικές 

συνθήκες παγετού, με ελάχιστη τροφή και όπλα. Από την άλλη, ένας απλός 

άνθρωπος, χωρικός, που μόλις τελείωσε λίγες τάξεις του Δημοτικού Σχολείου έχει το 

θάρρος και τη δύναμη να δώσει μια παράλληλη μάχη κατά της ιστορικής και 

κοινωνικής λήθης. Γράφει για να διαβάσουν οι νεότεροι. Αναζητά ν’αφήσει τα δικά 

του χνάρια, εκείνα του απλού πολεμιστή, πάνω στο χιόνι της μεγάλης Ιστορίας.  

Αναζητώ βοήθεια στα λόγια του Α. Τερζάκη για να κατανοήσω αυτόν τον διπλό 

άθλο : « Κορόιδο Μουσολίνι, κανένας δεν θα μείνει…. Οι στίχοι είταν απλοϊκοί, ένα 

πανάρχαιο όμως ελληνικό γνώρισμα, η διακωμώδηση της ανανδρίας, ξυπνούσε έτσι 

στα χείλη του κόσμου και του στρατού, γινόταν λαϊκό θούριο. Συνόδευε τις μονάδες 

που πορεύονταν από όλα τα σημεία της χώρας προς την Ήπειρο, προς τη Μακεδονία, 

ρύθμιζε το βήμα στις πορείες, δρόσιζε τους ταλαιπωρημένους στις επισταθμίες, μέσα 

στα βουνά. Ο ελληνικός στρατός ξεκινούσε γι’ αυτόν τον πόλεμο με τα μέσα, 

ουσιαστικά, του 1912-13 : το μάνλιχερ, τ’ορειβατικό πυροβόλο, το μουλάρι, τη φτώχια, 

την πεζοπορία. Στους άντρες του πυροβολικού είχανε μοιραστεί τουφέκια μάουζερ, 

λάφυρα των Βαλκανικών πολέμων. Σφαίρες δεν πέρσευαν για τους βαθμοφόρους, για 
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τα παμπάλαια περίστροφά τους. Οι κουβέρτες είτανε λιγοστές, τα βλήματα ακόμα 

λιγότερα. Μονάδες ολόκληρες ξεκίνησαν με μια μόνο κουβέρτα για κάθε άντρα, 

ν’αντιμετωπίσει έτσι το φοβερό χειμώνα της Αλβανίας. Όμως η φτώχια, όταν πηγαίνει 

να σκοτωθεί για μιαν ιδέα, για το φιλότιμο, τραγουδάει. Τραγουδώντας ξεκίνησε κι’ ο 

ελληνικός στρατός». 

       Αυτό το ξεκίνημα αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί έναν αξεπέραστης 

αξίας συμβολισμό για τις μάχες που δόθηκαν από το ελληνικό έθνος σε όλη τη 

μακρά ιστορική διάρκεια στο όνομα της ελευθερίας και της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας. Και ο Άθλος φαντάζει ακόμα πιο μεγάλος όταν οι συγκρίσεις μας 

παρουσιάζουν σταθερά την ανισότητα των μέσων στα πεδία των Αγώνων και 

ταυτόχρονα, χάρη στο σθένος και την δύναμη ψυχής, το ξεπέρασμα της ανισότητας 

αυτής και τη μετατροπή ενός άνισου αγώνα σε θρίαμβο. Η φτώχια όταν πηγαίνει να 

σκοτωθεί για μιαν ιδέα, για το φιλότιμο τραγουδάει. Αυτό θα πρέπει να είναι και το 

κεντρικό σημείο αναφοράς για τον ξεχασμένο ελληνοϊταλικό πόλεμο του ‘40, για το 

Έπος της Αλβανίας. Αυτό θα πρέπει να αποτελεί και το κέντρο ενός συμβολισμού 

ικανού να αναστήσει, ν’αναθερμάνει και να αναδείξει τη σημασία των 

πανανθρώπινων αξιών της ελευθερίας και της αξιοπρέπειας της ζωής, σε μια εποχή 

που ένας νέος Αγώνας, επίσης άνισος, μαίνεται ανάμεσα στον Άνθρωπο και την 

αγορά. Ανάμεσα στην ηθική της αξιοπρέπειας των ανθρώπων και την ανηθικότητα 

των μηχανισμών οικονομικής εκμετάλλευσης και που στη δίνη του παρασύρει στην 

απαισιοδοξία και την ηττοπάθεια λαούς μεταξύ των οποίων και οι Έλληνες. 

       

        Το κορυφαίο ιστορικό γεγονός του ελληνοϊταλικού πολέμου δεν ξεχάστηκε 

μόνο επειδή τα μετέπειτα γεγονότα (γερμανική κατοχή, αντίσταση, εμφύλιος) έριξαν 

τη σκιά τους πάνω του. Έγινε προσπάθεια να ξεχαστεί και να μετατραπεί σε μια 

ακόμη επέτειο ώστε το νόημά του ν’απονεκρωθεί και να μην αποτελεί σημείο 

αναφοράς μιας παράδοσης αξιών τις οποίες ο ελληνικός λαός θα είναι πάντα έτοιμος 

να υπερασπιστεί με οποιοδήποτε κόστος. Επειδή ακριβώς είναι ένα «από τα κεφάλαια 

της Ιστορίας τα πιο πυκνά σε νόημα» (Α.Τερζάκης), έπρεπε να μετατραπεί σε μια 

απλή εθνική επέτειο όπου οι κούφιοι λόγοι των «επισήμων» υποκαθιστούν τον 

δυναμισμό του αγωνιστικού φρονήματος ενός λαού. 

       Η προσπάθεια να παρουσιαστεί το «τετράδιο πολέμου» με την ευκαιρία της 

έκδοσης του κειμένου του Δ.Ι.Σιώτου, εξυπηρετεί τη συνολική προσπάθεια 

ανάδειξης του νοήματος και των συμβολισμών μιας τιτάνιας προσπάθειας του 

ελληνικού λαού σε μια περίοδο της ιστορίας του. Τη στιγμή που γράφονται οι σειρές 

αυτές έχουν ήδη βρεθεί και άλλα κείμενα και υλικό σχετικά με τον ελληνοϊταλικό 

πόλεμο που θα αποτελούν το περιεχόμενο μιας επόμενης έκδοσης. Ήδη όμως στην 

παρούσα έρευνα, εκτός από τον βασικό κορμό που αποτελεί το Τετράδιο Πολέμου 

του Δ.Ι.Σιώτου,  εντάχθηκαν επίσημα έγγραφα και κυρίως οι ενθυμίσεις μαχητών 

από την Αργολίδα που είτε άφησαν κάποιες σημειώσεις, είτε με συνεντεύξεις 

(Γ.Νανόπουλος) προσθέτουν επιπλέον στοιχεία, εκτιμήσεις ή απόψεις για το μεγάλο 

αυτό ιστορικό γεγονός. Ταυτόχρονα έγινε προσπάθεια αναφοράς σε ένα μεγάλο 

μέρος των απομνημονευμάτων που έχουν γραφεί για το θέμα ώστε να υπάρχει μια, 

κατά το δυνατόν,  καλή εικόνα του τρόπου με τον οποίο οι απλοί άνθρωποι γράφουν 

τη μεγάλη Ιστορία. Για τον λόγο αυτό αναφέρονται ελάχιστα πράγματα για τις 
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πολεμικές επιχειρήσεις ή τα πολιτικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την περίοδο 

εκείνη. Δηλώθηκε από την αρχή εξάλλου πως σκοπός της έρευνας δεν ήταν η 

αναπαραγωγή των αναλύσεων για τα γεγονότα αυτά αλλά η συμμετοχή στην 

ανάδειξη της σημασίας τους με νέα στοιχεία. 

       Αν τα παραπάνω αποτελούν σκοπούς μιας έρευνας, υπάρχει και ένας πιο 

σημαντικός σκοπός, ηθικός αυτή τη φορά, που περιλαμβάνει το Χρέος του καθενός 

από εμάς στην διατήρηση της ιστορικής μνήμης. Από την άποψη αυτή, η παρούσα 

έκδοση αποτελεί οφειλόμενο μνημόσυνο τιμής σε όσους, από την Αργολίδα και την 

υπόλοιπη Ελλάδα, βγήκαν σαν σε πανηγύρι στους δρόμους των πόλεων, 

κατηφόρισαν από τα χωριά τους στα κέντρα κατάταξης, άφησαν τα σπιτικά τους για 

να φτάσουν με ατέλειωτες πορείες στο μέτωπο, αψήφησαν την υπεροπλία και τις 

τρομερές καιρικές συνθήκες για να απαντήσουν στην ύβρη του ολοκληρωτισμού. 

Αποτελεί παράλληλα μνημόσυνο τιμής σε όλες και όλους εκείνους που, στα 

μετώπισθεν, έδωσαν έναν άλλο αγώνα τραγουδώντας, βοηθώντας, ατσαλώνοντας τον 

συλλογικό ψυχισμό στις δύσκολες αυτές συνθήκες.  

 Για τις έρευνες αυτού του είδους, εκτός από το επιστημονικό ενδιαφέρον τους, 

ελλοχεύει ο κίνδυνος να αποτελέσουν κομμάτι του επετειακού χαρακτήρα του «Όχι». 

Η σημασία τους στην περίπτωση αυτή θα ήταν ευκαιριακά ελάχιστη. Αντίθετα όταν 

καταφέρνουν να αποτελούν στοιχεία διατήρησης της ιστορικής μνήμης, αποδεκτές 

προσπάθειες (επ)ανάκτησης συλλογικότητας, ευκαιρίες διαλογισμού για το παρόν 

και το μέλλον, τότε μπορούν να υποστηρίζουν την κοινωνική τους χρησιμότητα και 

την ερευνητική τους αξία. Ελπίζω να αποδειχθεί στην πράξη η χρησιμότητα και η 

αξία της έρευνας που παρουσίασα στις σελίδες αυτές.  
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Το Τετράδιο πολέμου του Δημητρίου Ι. Σιώτου  

από το χωριό Σταθέικα  

του Δήμου Άργους – Μυκηνών της Αργολίδας 
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